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" 

1Topllta közclében kövek el IUSVIT VIGASZTALÁSA te zezka (BUCURESTI) Mihály vajda Öfen- ége szombaton veggel § óra 50 perckor 

MINDEN ESTE MEGJELENŐ ciUJ, 1938.VI. FOGa TLEN NAPILA ÁpPnnis 17. elelő. tacrkosztő. mAYER ANYAU 03. szAM asárnap 

(BUCURESTI) Petru Rares és Top- 

a Simplon-vonattal elhagyta a főváros: űrta : MAn TON ARON lita között Stanceiu állormás közelében 

undateanu parancsnok, rályi szárny: róm. Hat. hanonok, ciujl picbános legnabp egy éte kavekkel dopálta mez 
egéd kiséretében és az olaszországi Fi. 

egyik koral ablakál és megrongáttik z 

ieébe. e ak asakáss Husvét az Igazság diadalának ünnepe. A gyülölet és gonoszság ke- mnozdonyt. A merénylőt, aki eddig is- 

t és dorovici őrnagy, az Országór-Szerveze: "esztre feszitette az Igazsásgot és Szeretetet, de harmadnapon feltáma- meretlen okból követte el tettét, az 

npurancsnokának vezetésével az ország dott, nagy megdöbbenésére ellenségeinek. Gyülöletükkel embertelenül 3xik pályaőr elfogta ely adta a 

Az őrök egy csoportja bucsuztatta, továbbó követték az utolsó pillanatig. Senki sem tudott megfelelni a kérdésre, yolgozasrt mely meginditot- 

a nagyvajda osztálytársai. hhogy mi rosszat cselekedett, mégis ezer vérző sebe, kimondhatatlan fáj- nzas sveeumszemezereszuen 

. . , A . 
. . .. ...... ....... kbr 

a.... "dalma, istenti megbocsátó tekintete a részvét legparányibb szikráját sem tudta felgyujtani, sem a keresztjével szemben üvöltöző tömegben, sem 

WUabb egy évvel meghosz- 

; AI Illovi ügyvédi kamara 

biráiban, akik tudva hamisan adták halálra. 
nem mond lé a nyelvvizs- 

szakbiiot ák üi udobonok Az örvendetes hirt hozta, hogy Isten nem egy nép és nem a bosszu gák megiartásat ol 

hal és Hölvényekkel vValó Istene, hanem a mennyei Atya, akinek minden ember gyermeke, s kö- 
adóhátrálek-rendezés ha vetkezőleg az emberek, testvérek és az emberiség egyetlen nagy család, (BUCURESTI) Az ilfovi ügyvédi ka- 

tárldejei amelyben nincsenek alacsonyabbrendü és megvetésre itélt tagok. Nem nara tanácsa elhatározta, hogy eleget 
egy nép igényeinek a kielégitésére jött, hancm az egész emberiség szá- z a nemzetgazdasági minisztérium 

(BUCURESTI) A kincstári követelé mára hozta az igazságot, nem alapitott politikai pártot, sem vallási elszólitásának és bizottságot nevezett 

ggetésére vonatkozó arény ér szektát, a fennálló jogrenddel és uralommal nem állitott szembe uj el- Épel kövelkező teltágsosdkbólt, Gruia 

vbt egé e ezaségek e A méleteket, hanem csak való értékükre szállitotta le, s mindenki által ért- Zz a bizottag tbeji ezeresa 

pénzügyminiszter ezzel kapcsolatosan hető nyelven és szónál kifejezőbb cselekedetekkel hirdette azokat az mán etnikai eredetü ügyvédek és 

megfelelő tájékoztatásokkal látta el egyszerü alapigazságokat, amelyeknek érvényesitésével lehetséges és elvi- igyvédjelöltek nyelvvizsgáztatására vo- 

pénzügyigazgatósagokat, figyelemme, selhető az emberi élet. 
latkozó szabályzatot. Azután megvár- 

ldevanatkozó törveny Tendelet fende A különböző pártok azonban különböző vigazságokat hirdettek s mi- ák az állampolgársági felülvizsgálat 

l érarama g32 ár vt őt s kor észrevették, hogy a Názáreti tanitása befolyásukat a tömegeknél ve- ény elts on ola zekáből 
iléték-tartozásokból a törvényes ka ] zélyezteti, vádat kovácsoltak ellene, hamis tanukat fogadtak, egyik leg- További terve az ilfovi kamarának, 

matokkal és behajtási összegekkeA bensőbb emberét megfizették, hogy elárulja, s aztán ők, az ellenségei bi- hogy a legszigorubb megtorlásokat al- 

syütt 20 százalék készpénzben fizeten- ráskodtak fölötte. Egyetlen szószélója nem akadt, s a megkinzás és meg- kalmazza a méltatlansági esetekben és 

ó ki, 30 százalék adóbonokkal vagy] gyalázás vesszőfutása között vitték a gonosztevők keresztjére. És a gyü- 

; 

az üÜgyvédi törvénnyel való összeférhe- 

pedig 3 százalékos országfejlestési köl- lölet oda is elkisérte, a fájdalom irtózatos máglyáján égett már, de ellen- tetlenségeü csetében, 

Sön kötvényeivel. A fenmaradó 50 ségei könyörtelen gunnyal mardosták, győzelmük örömét a Szenvedő YYVvvYvvYvvVV? 

mázalékot pedig törlik az adóhátralékos arcába röhögték. terhéről Az adóbonokat és az ország- fejlesztési kölcsön kötvényeit az adóhi. De váratlan fordulat következett, nem az történt, amire számiítottak. 30 napra tartózkodási 

atalos teljes névértékükben fogadják Alig szünt meg a keresztre sze gezett test vonaglani, alig csukódtak le a CnscCdélui! khaphotnak azok 

al az adófizetőktől. láztól kicserepesedett ajkak, a kirendelt szakasz parancsnoka felkiáltott: a Küttöldiek, ahiknek ere- 

Az 1932-33 és 1933-34 évből fennálló Ez valóban az Isten fia volt. A ad tömeg pedig, a szörnyü dráma nézőközön- detl vi umulk rfövidebb 

ótartozások a törvényes kamatokkal sége, mellét verve, néma csöndben oszlott szét. Mindaz, amit tettek, más 
8 behajtási költségekkel (majorare) kép hatott, 

d 
! mint ahogy gondolták. Ebben a pillanatban a végső győzelmet ldőre szól 

gyütt a következőképpen fizetendők. remélték, s ehelyett a Megfcszitett feltámadása kezdődőött az emberi szi- (BUCURESTI,) 
20 százalék készpénzzel, a fennmaradó : 

map 
escu 
egyz 

Ittó 
zad- 

a 

A belügyminiszté- 

e i0 szásalet dig adóbonokkai vaé vekben. Sirját lepecsételték, katonákat állitottak melléje és Krisztus, a rcium a következő rendeletet adta ki: 

en za ez gy megfeszitett Igazság, nem törődött sem a pecséttel, sem a katonákkal, Minden külföldi állampolgár, aki olyan 

föseg Tbse ka az 1936-37 költ HMusvét reggelén kikelt sirjából, hogy az izazság és élet legyőzhetetlensé- ervényes utazási igazolvánnyal utazik 

je gvetési évekből származó adóhatra- gét kíikirdesse a történelem számára, vigasztalásul a szenvedőknek, s fi- Románlába, amelyet 30 napnál keve- 

evo ekok részben készpénzben fizetendők gyelmeztetésül azoknak, akik a hatalom és erőszak erejében bizakodnak. sebb tartózkodási láttamozással (vízum) 

sé részben pedig olyan zemélyi öye Ime, a feltámadás titka! A szenvedés és fájdalom vérző utja a Golgota áttak el, a vizum kiállitásától számi- 

es esk alvdlsával, a ea komor jelenetével záródik, de a hausvéti sir ragyogásába fordul át. Az igaz- tottan, attól a határrendőrségi hatósá- 

k az jo34 98 as az 1835-36 költségve- 4g megtiprásával az igazság diadala, az ártatlan elvettetésével az ártat- goktól, amelvnek illetékessége alá tar- 

oM ési évből szarmaznak Az 1937-38 év- lanság felmagasztalása kezdődik. Az erőszak megölheti bennünk azt, ami tozó területen a külföldi állampolgár 

zők- ő származó összes adótartozások a földi és földics, elnyomhatja azt, ami ideigvaló és muló-értékü, a fájda- jelenleg tartózkodik, minden különö- 

elée ik Szakasz értelmében részben kész- lom tüze elárelheti et amianjak és gyarlósár. de ugyanakkor a szenve- sebb alakisás nelkül 30 napi tartózko- 

énzben, részben pedig az állammaidés máglyájára lökött n peket és embereket tisztitja, bennük eaz időtálló 
; i an. 

án emben fennálló személyi követelések értékek ragyokó feltámadását, igazságuk diadalát késziüi elő. dási engedélyt kap. A tartózkodási en 

ház etudásával e enlithetők ki 
y 

gedélynek ez a 30 napos meghosszabbi. 

ett aval gyen értelmé Az út, amely ide vezet, a nagypénteki út. S ez minden feltámadás- tása azonban Bucurestire nem vonatko- 

yi- aro gyzuntsztert rendelek érte . nak a törvénye. Konzoly eredményért mindig kemény árat kell (izetni. Ax 
ben gok. kgzar smelyek durva anyagot, hogy használható és szép, a nyers természetet, hogy hasz- 

é , 

193 i ; nothajtó és gazdag, a formátlan lelket, hogy jellemes és szent le en, ki- A belügyminiszteri rendelet értelmé- 

A 1834. évi március 31-ig bezárólag [1 
: gy 

en ak ki 10 százalékban készpenzzei tartó munkával kell megdolgoznia. Az ércnek kalapáccsal, a márványnak ben a kerületi rendőrségi felügyelősé- 

e Metendőök, 20 százalékban pedig adó. vésővel adunk szép formát. A földet ekévei hasogatjuk, kapával tépjük, zek felhatalmazást kaptak arra, hogy a 

n a okkai, vagy állami kölcsönkötvé- hogy termőföld legyen. A szenvedélyekkel és ösztönökkel át- meg átjárt Anem kivándorló külföldi állampolgárok 

ive Vekkel, de azzal a megszoritással, hogy lelket az önmegtagadás és fegyelem alakítja jellemmé. S elszánt akarat és részére az alantasabb rendőrhatóságok 

gá bán az 1938 október 1-ig kirót: fárasztó erőfeszitések szükségcsek ahhoz is, hogy társadalmak gazdasági észéről már megadott 30 napos tartóz- 

It a sonirságok fizethetők sz a és erkölcsi esettségükből felkeljenek. 
kodási engedélyt ennek az engedélynek 

ját igeka enatkonlő váltazananal Ez a Husvét törvénye, de ez vígasztalása is. Husvét titkában feltárult a keltétől számitott egy hónappal meg- 

ényben marad a régi törvénynek és azóta a történelem látóhatára fölött ragyog kiolthatatlan fényben a hosszabbitsák. Ennek a második 30 na- 

m ágó rendelkezése és a pénzügymi- nagy igazság, hogy a szenvedésnek van értelme és wan vége, hogy az pos tartózkodási engedélynek a lejárta 

erte érium r észéről azár aekadost t utolsó szó nem az erőszakot, hanem az igazságot illeti. S erre isteni zálog után minden további tartózkodási en- 

agyott más természe za a feltámadás ténye. 
gedélyre irányuló kérést dőrségi 

ko.. évál 

gedély yul rést a rendőrségi 

AZ Mnyitések élvénytelenekké 

vezérigazgatóság intéz el.



VII évfelyam. 1038. AruIis 17. 

4 

Savaszi férfi 
4 

divatszövet . 
e 

ujdonságok valamint 
. 

női kabátszövetek 
h 
ci 

" 

v0 

posztóáruházában eluj, Str. Reg. Maria 
26 Jel.: 17-60 = 

tartományban elfoglalták San Mate 
a0 

városát, amely a tengerpartot védő köz- 
Arsasági haderők főhadiszállása volt. A k 

város elfoglalásával a baloldali militin to. 

7 . 
"eljesen elveszitette ezen a tefepen az ni 

özött a köztársasáólak összeköttetéselt vesztetten menekül az erős iramban ha 

s 
ledő nemzetiek elől. Unyanakkor Yague 

fe. 

füllCo0 csapatai noosevelt mondotta : A demolráciák egu- i4bornok kedeszlepai séz Meteztól dó a 

nolában nincsenek meg halálra Melvc e,. egó esu jelentés 

Csanc-Kal-Sek mindkét lábán 
sulyosan megsebesült ü hankcul 

japán repülőtáma- ÁAranda tábornok csapatai este fél iiz vil 

ássoknal - Ujabb heves összetüzések Tuniszpan 
- Mindinkább elmérsesedik az 4or bevonultak Vineros 

kikötő báro s 

orosz-japán viszonu - Má délben fiussolini telemletében irjáii alá az .száltel, végérvényeset eleagtéii 

olasz-angol megeguezési 
köttetést Barcelona és Valencia között 

(LONDON) (Reuter.) Az európai tényleg megsebesült mindkét lábán utvonalen már négy khete minden Anakamaneoi eió eörtte 
győzelmel 0 

közvélemény érdeklődésének kö- 1 és pedig oly sulyosan, hogy mütéti személyiorgalom szünetel és a vo- uon 1 aket él t i 1e a nemzéet re 

zéppontjában még mindig a brit- boeavatkozásra is szükség volt. 
natok kizárólag hadiszereket, re- gg M 1e. i 8 élva, hie dit 

olasz megállapodás áll. A Times Megsebesült ugyanakkor Son miniszter 
pülőgép alkatrészeket és csapato- il Ap á i bao §1b. Vá 

ugy tudja hogy megállapodást is, akit azóta is sulyos állapotban ápol- kEat Zsufolaak össze Vladivosztok- városok házait kivilágitottákk lat 

ma délben 12 órakor a Palazzo Ve- nak az egyik frontmögötti kórházban. 
ban. Hallatlan naivitás lenne sze- étsé é e 

neziaban Mussolini, Ciano gróf és Megalakulóban a japán-barát kö- met hunyni ezek felett a tények kétségbeesett tehermentegitézi e 

lord Perth jelenlétében irják alá. zépkinai kormány felett és nema felkészülni a nyilt 
mé 

A szöveg kihirdtésére azonban minden (NANKING.) 
(Reuter.) Hata tábornok kenyértörésre ezzel a hatalona- (HENDAYE.) (Reuter.) A valeneiai re 

valószinüség szerint vasárnap, vagy hét elnöklete álattfontos tanácskozások foly mal szemben, amely minden kon- hadvezetőség rendeletére San Mate gő 

főn kerül sor. nak a középkinai japán-barát kormány fiiktus megragad arra, hogy hábe- alfoglelésának ánia a Szorafolyónil 

kialakitását illetően és amint a Domei 
rukat termeljen és abba minél több 

ellentáma lal: 

Pona et Fárts mln des t ele öye közli, z rövid időn belül sikerülni is nemzetet keverjen bele. dásbe mentek át. Átkelniök a folyón ség 

vér nemzettel fog. A tokiói félhivatalos közlését meg- 2z04ba el sikerült 
és amint a Ha 

(PARIS) (Reuter.) B külügymel Egyre rosszabbodik az orosz-japán erősitik a külföldi tudósitók is. akik iroda ts közli, offenzivájuk összeomle! há 

3 (Reuter.) Bonnet külügymi- iszony - jelentik a külföldi sajtó- közül a Paris Solr munkatársa a követ a, nemzetlek rendkivül erős és hatáso 

niszter tegnap a belgrádi Vreme munka tudesitók 
kezőket irja: 1 zárótüzében. 

társa elöt kijelentette, hogy ál (SANGHAI.) (Reuter.) A japán-orosz 
Mig Eurépában a nagyhatalmak A ja föld kül .... les: 

hogy 3. zovia és ön gált az, viszony, amint a Sanghaiban tartóz mindent elkövetnek arra mnézve, k francia feldre menekült milid me 

ogy Jugoszi v ek aszország kodó külföldi sajtótudositók közlik hogy a spanyol kontliktust megráz- ták száma elérte a harmincezret 

Ez a h ee n " s esvre rosszabbodik. Moszkva ugyanis az 
Eódtatás és világháboru nélkül (PERPIGNAN.) (Reuter.) Amint! lelé 

a neyt atin ajszeretet is utóbbi hetek óta teljesen nyiltan szál- 
Ukvidálják, addig a Keleten uj és Paris Soir Perpignanba kiküldött vét 

o esz ii a ey politikusokat, 1itja a fegyvert ás a különböző hadi- hatásában még kiszámíthatatlan munkatársa jelenti, a francia katáln ta 

nogy min ent elkövessenek oly irány- feiszerelési 
tárgyakat a kinai hadsereg háborut készitenek elő, A beavat- határon átmenekült tényleges szolgál 1 

han, hogy az olasz testvér nemzettel Számára, ami ellen a japán sajtó ért- kozásnak az a módja ugyanis, tot teljesitő milicisták száma elérte a idő 

megegyezhessenek. Ugyancsak Párisból hető hevesseggel tiltakozik Az Asahi amit a Szovjet alkalmaz, nem is en- 30 ezret. Rendkivül érdekes jegyi utá 

közlik, hogy Daladier miniszterelnök a Sinbum 
a következőket irja: gedhet másra következtetni. Meg- meg a lap - hogy a menekültek köző! 1 

18v0 ét szerdájára er miniszterta- A szovjet kormány már két jegyzé- állapítást nyert már határozottan, lévő külföldi önkéntesek közül egyetlet cí 

nácsot hivott essz sznelyen maegbeste künkre adott egyszerüen semmit- hogy a kinai repülőgépek majd- egy sem kérte pisszaszállittatását s0 

ségelt y ! mondó és kitérő választ, Litvinov nem kizárólag orosz eredetüek éski nyol 
területre, hanem valamennyi imn 

Dufi Cooper P árisban népbiztos kijelentette, hogy nincs szolgálóik szovjet pilóták. Japán párisi konzulátusaik rendelkezésére 
b0- em 

p tudomaása arról, hogy a szovjet pol- 
ezt aligha nézheti tétlenül tovább. 

csáijtották magukat. A meneköültek be 
am 

(PÁRIS.) (Reuter.) Duff Cooper brit gári és katonai hatóságok támogat- Hasonló jelentések futnak be a kon- vallása szerint a köztársasági 
hadselt! lat 

tengerészetügyi miniszter tegnap Páris- 
nák Csang-Kai-Sek marsallt, hol- cessziós negyedek vezetőitől is, ami 

Lon- helyzete reménytelenné vált. 
A legény 

ba érkezett és hosszasan tárgyalt Cam- 
ott azt mindenki tudja a Szovjet donban, Párispan és Washingtonban séget már hetek óta nem 

fizetik, élel irni 

pinsey feaneie, tengerészelügyi 
területén, hogy a transzibériai vas 

Enem kis aggodalmat kelt 
miszer-adagaikat napról-napra esőlk 

niszterrel. rgyalásokr ivatalos 
" kentik és ugyszólván egyetlen egy jes 

jelentést nem adtak ki 
A forrongó Tunisz 

henő napot sem engedélyeznek 4 toe 

Roosevelt rádiészózata, (TUNISZ.) (Reuter.:) Tegnap ismét diptomáciai kapcsolatok azonnali felvé- mukra, mert az egyre erősödő Fran 

(WASHINGTON.) (Reuter.) Roocsevelt 
heves összetüzésre került a so7 a ben- 

itele." ! téle Tekgset ellensulyozásáta 6se vál 

elögnap érdekes rádióelőadást tar- szülőttek és a karhatalom között. A 2áasonló szellemben 
irta meg felszóti- [tartalókosokat a frontra Vele ték 

tott: Csevegések a kályha mellett cim tóságok 
ugyanis párisi fendeletre nem tását a Curier Warszavszky is, mely ir a on tes elmon 

os 1 nez 

alatt. Az előadáson az államtő csevegő 
voltak hajlandók az uj „Destur"-moz- nyilt levélben hivja fel Beck külügy: nemzetközi brigá hor " 

formában 
galom vezetőit szabadlábra helyezni, miniszter figyelmét arra, hogy Franco 

y gerikat honfitársával eg t 

rmában USA lakosságát a közös ami rendkivül nagy elkeseredést oko mgszon nadpiszlő jogát és kormányát Ezek Fözül ma már csak ötszázan 

összefogásra és a gazdasági válság zott az arab lakosság köreiben. Habib füonetlenül a genfi határozatoktól hala- e 
sze en, mert a többieket ! atok, das 

leküzdésére. Bourgiba ügyvéd, az uj Destur-mozga- déktalanul ismertesse el, különben Len- len 
l pedig a harcoló, salát Za 

Közben támogatni kell a magánvállal- lom még szabadlábon lévő egyik 
vezére avelorszád a spanyol föld ujjáépitésé- gépfegyverekkel felálli! lő heg 

kozás - mondotta, - mert ellenállásra és szahotázsra szólitva fel nel akciójából kimarad, ami könnyen ti P anareheta csoportok pusztie egy 

a katasztrófális munkanélküliséget 
a népet és 4000 tüntető élén meg- pótolhatatlan gazdasági veszteségeket el. a iagának 18 csak nagy áran 

dén 

csakis a termelés fokozásával lehet kisérelte az államfogház épületének okozhat. 
zen s1 került a meneköle és it tő e. 

ket 

megszüntetni. stromát. Ennek során több órán át Ugyancsak Varsóból közlik, hogy citette es brigád egyik vezeló ise 

Kizárólag gazdasági természetü okok tartó szabályos uccai harc fejlődött 
ki, Slatkovszky miniszterelnök a felhivá- gltette. 

tak 

következtében veszitett Európában a amelynek számos halálos áldozata volt. 
sok hatása alatt minisztertanácsi ülést Köszönő táviratot kapott. ó lósi 

demokrácia eddigi sulyából. A minden- 
A legutolsó jelentés szerint, Habib hivatt össze, amelynek folyamán min- 

Bálint magyar kultuszmini a 

mok alól, mint valaha. Bourgibát letartóztatták. 
den valószínüses gzerint elismerik a Viktor Emánuel uralkodótól Mo, 

az emberek a jobb gazdasági lehe- A lengyel sajtó egy része Franco urgosi kormányt és iplomáciai kép- , „iráli, ott 

főség rményében lemondottak sza- 
snrését ürgeti viselőt is küldenek Franco tábornok fő- 

Ab EST(M Azolaszit ide 
lett 

badságukról. Ez azonban nem je- (VARSÓ,.) (Reuter.) Az Expreéss Po- hadiszállására. 
jé felkérte Hóman Bálint magyar kül - 

lenti azt, hogy a demokrácia való- ranny hosszu cikkben számol be a spa- 
Ismét bonabázták Barcelonát ozmintezte 

t A L irja meg a 

ban haláira lenne itélve. nyoliöldi helyzetről és többek között a 
(BARCELONA) (Reuter.) A nemze- Anjouk alko dásána oszakát 

M 

Az emberiség meg fogja unni az unifor- 
következőket irja: „Anolia és több euró 

tiek 40 gépből álló repülőraja heves ote zaron Homan Bálint magy 

sázálást és a diktátorok hajszáját és pai átllam belátták, hogy Franco tábor- pombatámadást intézett tenap a kata- velven eenirt 
müvét az Olasz Tud 

megujhodottabban fog kikerülni 
a ro- nok hadviselő jogának elismerése 

már lán főváros ellen, ahol különösen 
a ki- án os ekdemla velonztatta 

mokból, mint valaha. nem várathat sokáig magára. Az a tény kötő területét érte sok telitalálat. A ervó Hóman kultuszminiszter művé 

Ismét jelentik Csang-Kai-Sek meg- ugyanis, 
hogy a nemzetiek az állam te- halottak száma is elég nagy volt, mert 

ktor Emanuel uralkodónak ajánlo 

sebesülését 
rületének négyötöde felett uralkodnak, 

a jelentések 61 ember pusztulásáról aki tegnap a következő taviratot 
intézl 

(SANGHAI) (Reuter.) Az Exchange már tletagadhatatlan 
és az is bizonyos, adnak le hiradást. hozzá: „Hálásan köszönöm Önnek a 

Telegraph mértékadó forrásból nyert[ho egyszerü kereskedelmi ügynökség 
Végérvényesen elvágták Valencia kem 

ajánlott művet, amelyet n 

közlés alapján megerősiti azt a hirt, felállitása nem elegendő a nemzeti spa- 
és Barcelona között az összeköt- örömmel fogok elolvasni. Viktor 3 

hogy 
wol kormányzattal kavcsolatban fel- tetést nuel. 

Csang-Kai-Sek marsall a legutóbbi 
merülhető problémák elintézésére, (HENDAYE.) (Reuter,) Aranda tábor- 

hankeui repülőtámadás alkalmával 
Imiért is a kormánynak kötelessége a Inok csapatai tegnap délelőtt Castellion 

- 

; é 



Szerkesztőm a 
parancsot: 
- Husvéti cikket legkésőbb csütörtöt 

re kérem! De ne későn, mert eluszunk 
Az „eluszás" a kiadók réme és igy, 
hát hamarosan elndultam a husvén 
cikktéma utan. ! 
Városházi rovatvezetőnek mindig 
vannak kéznél fekvő temái. Itt vun 
mindjárt a költségvetés-uúgy Remek te 
mo. Csak épen ki kell „utni", Eoldo- 
gitani lehet vele az olvasót, mennyi 
adót kell firetnie.. 

hét elején adta ki a 

Etvv 

á Hamarosán kiderült azonban, hogy a 
költségvetésről nem lehes nagy ripor- 

en tot irni. Számtételeit ugyanis ugy meg- 
g nyirbálták, hogy még egy harecskére 
féj se futja... 

Nem marad más hátra, mint a város 
va fejlesztésről értekezni. Nagyszerű pél 

dául bemutatni, miként fog festeni 
ébe város, mondjuk félszáz év mulva. 
eben Örök téma: a külváros szines, sáros 

világa. Azután: hogy keresztelik az 
uccákat. Ma hallottam éppen, hogy Bu- 

e 17 dapesten Örömvölgy-uccának keresztel. 
tek egy uccát, emelyet a németvtta, 
idején Fraudenthal Strasse-nak hiwta 

e Fraudenthal valamikor polyármester 
elmet volt a magyar fővárosának és az átke- 
met resztelésnél szó szerint magyarra for- 
e ditották az egykori polgármester nevét 

0 s1b. Városunkban is van néhány ilyen mu- 
latságos uccakeresztelés. Például az 

si egykori Méhes-uccá! Septimniu Albini- 
vről nevezték el, akinek semmi köze a 
méheshez. Zugó-ucca például Sunátoa- 

enciai re elnevezést kapta, ami viszont csen- 
Mateo gőt jelent. 
Iyónál Igy került azután előtérbe: megszó 
táma- laltatni az elárvult időközi városvezető- 
folyón ségek tagjait. Például igy: 
Hava; -Mit érez, amikor elsétál a véros- 
omloti háza előtt?:... 
1atásos Vagy: 

- Milyen tervei voltak a városfej- 
lesztés körül, amiket nem valósithatott 
meg, mert... 

tiáttam, hogy ez a téma se megfe 
lelő, mert nem jönne" ki belőle a hus- 
vét hangulatának megfelelően, optimis- 
ta irés. 
Ilyenformán a várospolitikától eltérő 
Mőöszerü, de egyben mulatságos téma 
után kellett méznem. 
Időszerü például a tojásról írni A 

címe ez lenne: „Amig a tyuk eljut a 
tojásik". Milyen namwszerűen lehetne le- 
irni, hoayan készül a tojás. Sok városi 
ember előtt még rejtély. Amig a tyuk 
aában megfogamzik a tojás gondo- 
lata és az valósággá válik... 
Vagy egy másik érdekes anyag: Le- 
rni, hogyan öntöztem piros tintával 
Husvétkor és hogy a „virágszálak" uav 
feslettek ki a locsolás után, mint a fol- 
tos szalamandra, vagy mintha himlőbe 
estek volna. 
Ennyi téma között Igazán nem lehet 
választani, A riport beadásának határ- 
Mpja lejárt és itt állok a sok témával 
nem tudom, melyiket szeressem... (galó.) 

- Kifogták a Balatonba fulladt gaz- 
dasági akadémiai hallgatók belttestét. 
Zalaegerszegről jelentik: Vonyarcvas- 
egy és Balatonberény között felborul 

egy vitorlás, amelyen öt gazdasági aka 
démiai hallgató ült. A gazdászok közül 
kettő - mint ismeretes - Komlósi Jó. 
2Sef és Monda Kálmán a vizbe fullad 
Ek három társuk kórházba került. Kon 

f(asvéti vipoct-egyveleg 

Budapestről jelentik: Az április hó 49-én kezdődő Budapcsti Nemzetközi 
Vásár egyik legnagyobb szenzációja 
sranciaország káprázatos szépségü ki- 
alhtása. 
llatalmas, pompás pavillon a fran- 
láké Már készen áll a vásár főbejára- 
tánál és már rakosgatják benne egy ma- 
sas kulturáju nép legbeszédesebb kin- 
seit. Külön csoportokban tagozódik ez 
s különleges kiállitás, az egyes csopor- 
tokon belül világos képet ad a részletek 
ről, egészében pedig káprázatos tükre 
a2 Írancia szellem és tudás gazdagságá- 
ak Peraze a hölgyek szivét fogja meg 
najd leginkább, de mindenktét ta. aki 
nek csöppnyi érzéke var a szép és fi- 
nom iránt. 
Páris utolérhetetlen toalettjei, a fran- 
a parfőm, a selyem és textiláru, a 
könyv, a kép. a történelmi emlékek. e 
vor. a dohány! Azután a finom izlésüű 
francia butor és a tejlett nagyipar uj- 
lonságai és alkotásai. Lesz csipke és 
bijouterte-csoport ia hogy még heve- 

Felhivás 
az utóbbi évek egyk 
helyzetkomikumokkal. 

a budapesti Nemzetközi Vásáron 
sebben dobogjanak meg a női szivek é: 
a gastronomiai csoport mindenek gyo- 
nyörüségére. Még épitőmüvészetük mo 
delljeit és világhirü muzeumaiknak kin- 
cseit is elhozzák a íranciák, hogy lehe- 
tő teljes képet adjanak arról. amit Pá 
risnak hivunk, Franciaország nagyságaá 
ról és nyersanyagokban való gazdag 
ságáról pedig Marokkó, Madagaszkár é. 
a távoli gyarmatok csoportjai beszélnel 
majd Külön csoportokban vonul fe 
végül a francia „Élegance", a „Vie Inte- 
lectuelle", sőt még a francia repülés 
ügy is 
pus 19-étől május 19-éig, tehát ke. 

rek egy hónapig tartózkodhatnak Ma 
gyarországon azok. akik a vásár utazási 
vizum- és egyéb jelentős kedvezményei- 
vel utaznak a vásár megtekintésére A 
kedvezmények igénybevételére jogosit 
vásárigazolványokat máris országszert 
árusitja minden utazási és menetjegy- 
iroda A vásárigazolvány minden tudni- 

Inger Rogers, Fred Astaire 
aneospai legulabb tulmjet: 

leglobb tancos vigjateka 

Műüseren kivül a legujabb hangos hiradó. 

valót részletesen tartalmaz. 
- 

Nagy sikerrel vetiti 

a táncra 
telt zenével, tánccal, 

metfői kezdettel: BÜNÖK SZIGETE. Somer 
mán készült izgalmas kalandorfilm a gyöngyhalászok életéből. Főszerep- 

set Maugham elbeszélése nyo- 

ven Uumprey Bogart, Margaret Lindsay. 
taée 

Iszerü 

Az évad legnagyobb sikert eratott 

lélelőtt 11 órakor gyermekelőadás lesz, 

tal. Délután hat órakor Kodály Zoltán 

irakkal, este kilene órakor pedig 
an sikerü eperett-revüjét, a 

Jenei János, a szinház közszeretetnek 
örvendő tagja uj operettet irt Nemes 
Ferenc, a kitünő költő és hirlapiró, 
valamint dr. Szőcs Ervin társaságában. 
A hangulatos, transzilván levegőjü, 

modern operett igen nagy sikerre tart- 
hat számot, mert bőhumoru szövege 
nagyszerü versel, kitünő, pattogó ritmu 
su muzsikája, kitünő rendezése, nagy 

szereposztása mellett, a sziné- 
szek mindenkori, természetes ambició- 
ját feltokozza az a tudat, hogy egy sze- 
retett kollegájuk sikeréről is szó van s 
igy mindenki tudása maximumát igyek- 
zik adni. A próbák lelkes hangulata 
arra enged következtetni, hogy a Kék 
nefelejts az idei szezon egyik meglepe- 

(CLUJ.) A helyi tábla második osztá- 
lyának Zaharia-Popescu-Furnea taná- 
csa előtt tegnap érdekes ügyet tárgyal 
tak. Annak idején megirtuk, hogy Piros 

t. Hó i és Monda holttestét most fogták k 
ini 1 halászok és Komlósit Dőripatlanba. 
ótól Mondát Pestszentimrére szállították : 
Ki ott temették el igen nagy részvét mel 

nak ! let. 

a meg 

kát 

u6. vevőinek és üzsltetfleleinek a 

A szinház ünnepi müsora 
az idei husvéti műsort. la4 szombaton este, vasárnap este 
Ábrahám Pál órtási sikert aratott operettje, a Julia kerül 

vel a müsoron. Hétfőn, ünnep másodnapján délután három órakor 
Pál hatalmas revü-operettje, a 3:1 a szerelem javára kerül szinre olcsó hely- 

Sonját jetszák. 

Kék nefelelts 
- Eredeti epercitbeniu tató kedden este - 

operettjeiből állitotta össze a szinház 
és hétfőn délután 
szinre. Vasárnap 

amikor a Jancsi és Juliska cimü, mu- 
atságos, zenés, énekes, táncos gyermekdarab van müsoron olcsó helvárakkal. 
Délután három órakor a Sárgapitykés közlegénn kerül szinre olcsó helyárak- 

vidám daljátéka. a Háry János szere- 
Abrahám 

Hormath Imre és Buday Dénes párat- 

tése lesz és a nagyszerüen pergő elő- 
adás tökéletes szórakozást fog nyujtani 
Gróf László a Kek nefelejts rende- 

zője, a darab minden rejtett szépségé: 
is felszinrehozva szinessé, változatossá, 
elevenné fogja varázsolni a Kék nefe- 
lejts előadását. Stefanidesz József kar. 
nagy pedig a zenei rész betanitásával 
és az operett vezényletével igyekszik 
hozzájárulni a sikerhez. 
A darab főszerepeit Solymosán Mag- 

da, Czoppán Flóri, Bázsa Éva, Wojticz- 
ky Elvira, Jenei János, Tompa Sándor 
Csóka József, Fülöp Sándor, Réthely 
Ödön stb. alakitják. A táncokat Sándor 
Andor tanitotta be, 

--- 

üclybenhagyta a tábla a lánya 
tamadóját sulyosan bántalmazó 
apa céyéves bűntctését 

Antal operai alkalmazott 1937. március 
egyik hajnalán ittas fővel ment haza- 
felé a Calugaritelor-uccán. Az egyik 
alacsonyan lévő 
látta, hogy Tirea Nicolae, a ház egyik 
lakójának leánya éppen indul gyári 
munkahelyére. Megvárta a kapu előtt, 
ahol erőszakoskodni próbált vele, mire 
a leány anyjáért: kiáltott. Amikor ket- 
ten sem birtak vele, kihivták Tirea Ni- 
colaet, aki álmából felébredve, husán- 
g0t ragadott és azzal ugy fejbevágta 
Pirost, hogy koponyaalapi töréssel szál 
litották be a klinikára, ahol csak hosszu 
kezelés után épült fel, de teljes egész- 
ségét nem nyerte vissza. 

Tirea Nicolae ellen testi épség na- 
auon sulyos megrongálása miatt indul: 
eljárás és a törvényszék Cojocaru-Linz 
mayer tanácsa egyévi elzárásra itélte, 

ablakon bepillantva 

de a bűntetést három évre felfüggesz- Franciaország káprázatos kiállitása ette, ha az elitélt a kötelezett havi egy 
ezer lej összeget pontosan folyósitja a 
munkaképelen sértett Piros Antal ré- 
zere irea az ttelet ellen felebbezést 
jelentett be és a tábla előtt dr. Ciurel 
Ilie, a magánvád kepviselője a törvény- 
szék itéletének megerősitését kérte, 
ugyszintén dr. lepure táblai ügyész is 
Or Moldovan Valer védő uj tanuk ki- 
nallgatását kérte, akikkel bizonyitani 
akarta, hogy Piros nem munkaképtelen 
és igy a havi ezer lejes kártérités alab- 
alan A tábla a kérést elutasította. Dr. 
Moldovan érdemben a vádlott ártatlan- 
ságat hangoztatta, a tábla azonban hely- 
ben hagyta a törvényszék itéletét. 
/vvvvvvvvvv 

MHazadrulósért „(ávolleté- 
ben" huszenötévi kény- 

szermunkával sujtott a ka- 
tonal törvényszék csy Ké- 
mel, mig va házaslársái 
egyévi cizárással bünteiie 
(CLUJ.) Nemrégiben megirtuk, hogy 

a helyi katonai törvényszek sulyos bün- 
tetéssel sujtotta a katonai fogház őrsé- 
gének tagjait, mert a katonai törvény- 
könyv idevonatkozó szakaszai értelmé- 
ben ők voltak felelősek három fegyenc, 
Pavel Baciu Dusan, Radu Florian és 
Barabas Ioan szökéséért. Ugyanezen 
árgyalás keretében tárgyalta a biróság 
három szökevény üsvét is, akiket a 
zökésért távolletükben ket-kétévi elzá- 
ással sujtott. 
A szökevények egyike, Pavel Baciu 

Ousan tegnap isméi szerepelt a biróság 
lőtt. Ezuttal kéemkedéssel és hazaáru- 
lással vádolva, vadházastársával, Mac 
Elisabetaval egyidejüleg. A két vádlott 
közül csak a nő van jelen, mert Dusan, 
iki a vizsgálati fogság tartama alatt 
szökött meg, még mindig nem került az 
gazságszolgáltatás kezére. A társvalás 
Barbu ügyész inditványára teljesen 
árt. Csak az itéletkihirdetés nyilvános, 
amely megállapitotta, hogy az első vád- 
lott bünös a rovására irt bün mindegyi- 
kében és ezért a biróság távollétében 
25 évi kényszermunkára itéli, a második 
viszont, mint cinkosa bünös, az eny- 
hitő körülmények tekintetbe vételével 
1 biróság mindössze egyévi elzárásra 
télte. 
vvvvvvVYvvvvvvYVV 

Mércékeverő boszorkány 
állot! coy jusoszláv pbér- 

gyllhos banda élén 
(BELGRÁD.) Az utóbbi évek legna- 

gyobb méretüű bünügye pattant ki most 
Jugoszláviában. Pozsarevácban letar- 
tóztattak egy husztagu bandát, amely 
evek óta rendszeresen foglalkozott mé- 
egkeveréssel. A banda vezére nő, név- 
szerint Stevka Panalics asszony, A női 
szörnyeteg lakásán egész raktárra való 
arzént, vitriolt, mérges növényeket ta- 
láltak. Egy nagy doboz telistele volt 
mérgeskigyók levágott fejével. 500 di- 
nárért bárki kaphatott nála vagy ban- 
jájának valamelyik tagjánál a különle- 
es méregkeverékekből egy gyorsan ölő 
idagot Stevka Panalics asszony letartóz 
atása után nyomban bevallott hat mé- 
reggel elkövetett gyilkosságot, de két- 
égtelen, hogy áldozatainak száma jó- 
val nagyobb Egyelőre 11 holttest kihan 
tolását rendelték el. 

lathic Geogan négumillió 
dollór cisikhasztásával vá- 

dolja mostioha szuülelti 
(HOLLYVOOD) A nimvilágot most 

érdekes ügy foglalkoztatja. Jackie Coo- 
gzan, az egykori világhirü gyermek- 
"ilmsztár, aki felserdülve, ujabban is- 
nét visszatért a filmhez, pert inditott 
inyja és mostohaapja ellen s egyben 
bünfenyitő feljelentést is tett ellenük. 
Azzal vádolja őket, hogy néhány év 
alatt a vagyonából négymillió dollárt 
sikkasztottak volna el. Az érdekes bün- 
berben máris megkezdődtek a kihall- 
tatások, de az anya és a mostohaapa 
iuzt állitják, hogy ők mindennel ponto- 
an elszámoltak a fiatal művésznek, aki 
mindig igen költséges életmódot foly- 
tatott és igy fogyott el a pénze,



A 

Szinház 
Szombat 9: Julia. (Tizenötödször,) 

Vasárnap d. e. 11: Jancsi és Juliska. 

(Gyermekelőadás, olcsó helyárakkal.) 

Vasárnap d. u. 3: sSárgapitykés közlegény. 

(Olcsó helyárakkal.) 

Vasárnap d. u. 6: Háry János. (Kilenced- 

szer.) 
(Tizenhatodszor.) 

Vasárnap este 9: Julia. 
em javára. (Ol- 

Héttő d. u. 3: 3:1 a szerel 

cso helyárakkal.) 

Hétfő d u. 6: Julia. (Tizenhetedszer.) 

Hetfő este 9: Sonja. (Tizenhetedszer.) 

Kedd fél 9: Kék nefelejts. (Eredeti ope- 

fettbemutató. Szövegét irták: Jenei 

János Zenéjét Nemes F. verseire 
sze- 

rezte dr. Szőcs Ervin. Rendező: Grói 

László. Betnitotta és vezényli Stefa- 

hidesz József. Táncok: Sándor And
or. 

Diszletek: Rajnai és Kudelász. F
ősze- 

replők: Solymosán Magda, Sándor 

Steti, Czopán Flóri, Bázsa Éva, 
Woj- 

ticzki Elvira, Jenei János, Tompa 

sSándor, Fülöp Sándor, Csóka Józset, 

Réthely Ödön etb. fellépésével. Premier 

bérlet 36. szám.) 
Szerda fél 9: Kék nefelejts. (Rendes bér- 

let 36. szám.) 
-- 

A ROMAN OPERA MUSORA: 

hettő: IV. 18: Hoffmann meséi. 

Vasárnap. IV. 17: Vigözvegy (matiné.) 

evvvvvvv*
 

amanovéööén 

ROYAL MOZGŐ: „Tarakanova." Fősze- 

replők: Annie Vernay, Pierre Ric
hard 

Vilm. Előadások kezdete: 3.20, 5.20 

7.20 és 9.20. Számozott jegyelővétel. 

cAPITOL MOZGÓŐ: A szerelem gyön
gyei. 

Irta, rendezte és a tőszerepeit játsza: 

Sacha Guitry. a legnagyobb ífrancia 

koméediás Műsor előtt: Uj világhir
adó. 

MUNKAS MOZGÓŐ: Április 14-17-ig.
 Két 

nagy film! Clujon premier. I. Dr. Sarto- 

rius gyilkossága. Boris Karloff leg- 

nagyobb filmje. II. Taina, az elsülyedt 

hajó titka. Orosz dráma. Fősz
erepben: 

A Bataloff az „Élet utja" főszerepl
ője. 

Hétfőtől: I. A szudáni őrjárat. II. A 

szájhős. Főszerepben: Joe Brown.
 

EDISON MOZGÓ: 41. brigád. (Nagyobb, 

mint a Blood kapitány.) Fő
szerepben: 

Errol Flyn. Stan és Bran cigányok. 

Uj hiradó és szines Micki Maus. - 

l
 

Jön: Az ördög leánya. 

SELECT MOZGŐ: Felhivás a tán
cra. Gin 

ger Rogers és Fred Astaire
 fenomená- 

ls táncospár nagyszerü v
igjátéka. Hét 

főtől: Bünök szigete. Főszerepben: 

Margaret Lindsay, Humprey Bogart. 

URANIA MOZGŐ: Szenzációs 
dupla mü- 

sor. I. Farkasok egymás 

mas kémfilm. Főszerepben: 
René Saint 

Cyr Jules Berry. II. AÁ 

ray Hans együttes operett
je: Ötfensé- 

ge táncol. Előadások kezdete: 3, 6 és 

9 órakor. Hétfőtől: Felhivás 
a táncra. 

Arab terroristák megénil- 

koltak csu pDirót és iele- 
ségét 

(JERUZSÁLEM.) Tegnap egy arab 

csoport Nazareth mellett behatolt 
Mu- 

jeide község birójának lakásába, ahol 

lemészárolták a birót, valamint
 felesé- 

gét. Az arabok a birót azzal v
ádolták, 

hogy elárulta az arabok ügyét. 
A gyil- 

kosok a tett elkövetése után eltüntek
 

Most nyomozzák őket Arab terrori
sták 

egyébként ujabb több terrorcselek
ményt 

követtek el és sok helyen elvág
ták a 

petróleum-vezetéket. 

VvvvvÁy
vνv 

= Jéghegyveszély. Floyd M. Sohle, az
 

amerikai partőrség első oceanograf
usa, 

az Északi Sarkvidékről kapott meteo- 

rológiai jelentőségekből megállapito
tta, 

hogy az Északi Sarkvidék hómezőin meg
 

kezdődött a tavaszi olvadások által 
elő- 

idézett jégzajlás és több mint ötszáz 

óriási jéghegy és jégsziget uszik az 

Atlanti Öceánon lefelé, szétmorzsolás- 

sal fenyegetve az utjukba kerülő h
ajó- 

kat. A partőrség rádiójelekkel figyel- 

tották meg. Alelnök lett Chetanu 

e- 

STEINBACH A VICTORIA Enees 

zetésére. Hir szerint Steinbach elfo
gad- 

között. Izgal- 

gay Irén és já-] 

Hatieganu Juli 
a cluji atlétikai 

(CLUJ.) A cluji atlétikai ke- 

rület most tartotta tisztujitó közgyü- 

lését, amelynek során elnökké dr. Ha- 

tieganu Juliu egyetemi tanárt válasz- 
0. 

JE? Hirt adtunk arról, hogy az Unirea 

Tricolor egyik vezetőségi tagja sulyos 

váddal illette a csapat edzőjét, Stein- 

bach Pétert, aki nyomban megvált 

egyesületétől és vizsgálatot kért önma- 

ga ellen. A bucurestii lapok értesülései 

szerint a cluji Victoria ajánlatot tett a 

kitünő edzőnek a csapat edzéseinek ve- 

ja a clujiak ajánlatát. 
Négy román csapat a Középeurópai Ku 

pában? A Prager Presse arról ir, hogy 

április 30-án Milanóban összeülő KK- 

bizottság ugy határoz, hogy Románia és 

port 
u egyetemi tanár 
kerület ul elnöke 

tanár, főtitkár dr. Ionel Arnautu, 
pénz 

táros Pik D. A vezetőség tagjai: 
Faur 

T. tanár, dr. Somodi István és dr.
 Biró 

Lajos. 
-0- 

0 Istentiszteletk sorrendje a Ferencr
en- 

diek templomában husvét vasárnap. D
él- 

előtt fél 7. fél 8, kilenc és tizenkét óra- 

kor szentmisék. A kilencórás ünnepélyes 

nagymisét P. Sándor Vitális tartományi
fő- 

nök mondja, prédikál dr. P. Boros F
ortu- 

nát háztőnök. Szentmise alatt az Erz
sébet 

énekkar Haydn gyönyörü miséjét énekli, 

Rezik K. igazgató vezetése alatt. A tizen- 

ketórás szentmise alatt N. Huber Etti 

énekel Délután 6 órakor ünnepélyes 
ve- 

csernye lesz. Előtte prédikál P. Gábor 

Anasztáz. 
0 Teadélután. A cluji vas- és fémmun- 

kások folyó hó 17-én, husvét első na
pján 

szórakoztató teadélutánt rendeznek saját 

otthonuk disztermében. Az előadás
 délután l 

Jugoszlávia is, miként az alapitó orszá- 

gok, négy-négy csapattal vegyenek
 részt 

a KK küzedelmeiben. 

mérközést. Budapestről jelentik: A hus 

véti nemzetközi labdarugótorna 
kerté- 

a budapesti rádió 6.40 órai kezdettel 
a 

Még nincs megegyezés a magyar-ro- 

mán válogatott labdarugómérkőzés id
ő- 

pontja kérdésében. Az MLSz szeptem
- 

br 25-én akarja lejátszatni a mérkő- 

zést, mig az FRFA október 
2-át java- 

solja a meccs időpontjául. 

A BUDAPESTI PHOBUS lesz a 
ju- 

goszlávok ellen készülő romá
n váloga- 

tott edzőtársa. A mérkőzés, amely a fo- 

mán válogatett komoly erőpróbáj
a lesz 

május 4-én kerül lejátszásra 
Bucuresti- 

ben. 
; 

Világbajnoki futballmérkőzések 
a rá 

dióban. A magyar rádió elhatározta 

hogy a párisi labdarugóvilá
gbajnokság 

helyszini szolgálatából is kives
zi részét 

Minden olyan mérkőzésről, 
amely 

magyar csapatot is a pályára szólitja, 

helyszini közvetitést ad. Közelebbről 

közvetitésre kerül a Budapest-Bécs 

városközi mérkőzés is. 

Negyedik helyre kerülhet az U
niver- 

sitatea a bajnoki tabellán, ha vas
árnap 

Az egyetemiek 

osztályozó vesze- 

a 

! győz a Crisana ellen. 

igy elkerülhetik az 

delmét. 
vvvvvvvvvvvvvvvvvYvvν 

Sársaság 
0 Itjusági- 

husvét elsőnapján 

kollégium diszt 
iskolás és alsó 

délelőtt 10 órakor a ref 

tunk. Igét hirdet László Dez
ső, vallástanár 

0 Shakirov Sebesty 

kirov Sebestyén, a jónevü
 oros 

ba érkezett és 1 

kiállitja képeit az unitárius ko
llégium em 

ciállitására ezuton is 

ség figyelmét. 

UJABB 2000 PAR SOLD CIPŐ (NŐI, FÉRFI És GYERMEK) É
R- 

KEZETT! HALLATLAN OLCSŐ ÁRBAN ELÁRUSITJUK! 

meztette a hajókat a közelgő veszede- 

lemre ! 

Bádió közvetiti a Hungária-Slavia 

ben vasárnap lejátszásra kerülő 
Hungá- 

ria-Slavia mérkőzés második fél
idejét 

helyszinről közvetiti. Beszél: Pluhár I. 

T ayelvü ismertetés. 

és gyermek-istentisztelet lesz 

ermében a kollégium elemi 

osztályos gimnáziumi tanu- 

lói részére. Az istentiszteleten 
más iskolába 

járó hasonlókoru tanulókat 
is szivesen lá- 

én képkiállitása. Sha 

z származá- 

u baiamarei festő, a napokban vá
rosunk- 

7-től, vasárnaptól Kezdve 

miállitó termében. Az ismertn
evü müvész 

felhivjuk a közön- 

El-l 
cipőüzlet Calea Regele Ferdinand 

pontosan 5 órakor kezdődik. Vendégeket 

ezivesen látnak. 

Rádió 
vASÁRNABP, április 17. i 

Bucuresti. 7,30: Torna, vidám zene, le- 

mezek, orvosi tanácsadó, szakelőadás, hi- 

rek, 9.55. Istentisztelet. 13: Dinicu zene- 

kar, hirek. 17: Ghinda tánczenekar. 19 

Előadás. 19,44: Felolvasás. 20.05: Carner 

énekkar. 20,30: Hangjáték. 21,20: Leme- 

Zek. 22.10: Lemezek. 22,45: Operett-zene. 

24: Lemezek. 
Budapest I. 9,45: Hirek. 10: Református 

istentisztelet. 11: Egyházi ének és szentbe- 

széd 12,30 Evangélikus istentisztelet. / 

12,30: Ő Szentsége XI. Pius pápa husvéti 

irádiószózata, közvetités a Vatikánból - 

11405: Operaház zenekara. 14,45: Ő Szent- 

sége XI. Pius pápa szózatának magyar- 

15: Hanglemezek. 16 

Mezőgazdasági előadás, énekkar, 17,30.: 

Felolvasás. 18: Cigányzene. 18,40: A Hun- 

garia-Slavia nemzetközi labdarugómér- 

kőözés II. félidejének közvetitése. 19,40: El
ő 

adás. 20,10: Szalonzene. 21: A piros bu- 

gyeláris", előadás. 22.15: Hirek. 22,45: Jazz 

Zene. 23,45: Katonazene. 1.05: Hirek. 

HETFŐ, április 18. 

Bucuresti. 6,30: Torna, vidám zene, le- 

mezek, orvosi tanácsadó, szakelőadás, hi- 

rek. 13: Hirek, lemezek. 19,20: Mozart le- 

mezek. 20: Felolvasás. 20,15: Szórakoztaté 

Serbanescu Miklós énekel. 22,45: Hirek 

németül és franciául 

Budapest I. 10,45: Hirek. 11: Egyházi 

ének, szentbeszéd. 12,15: Gör. kat. istentisz 

telet. 13,30. Hanglemezek. 14,30: Előadás 

14,.45: Cigányzene. 15,50: Előadás. 16,15: 

Katonazene. 17,25: Hanglemezek. 18,15" 

Szalonötös. 18,50: Előadás. 19,40: Ének. 

20,10: Elbeszélés. 20,40: Rádióegyveleg. - 

32.10. Hirek. Sporteredmények. 22,30.: Ci- 

gányezene. 23,30: Jazz zene. 24,30: Hang- 

lemezek. 1,05: Hirek. 

...........
 

- Elloptak egy templomot. Newyork 

ból jelentik: Stavesville Észak-Karolina 

állambeli városban épitőmunkásokat fo- 

sadtak fel egy templom tatarozására 

Midőn munkahelyükre érkeztek, sehol 

sem találták a templomot A rendőri 

vizsgálat megállapitotta, hogy egy tol- 

vaj szövetség lebontotta az épületet és 

elszállitotta az anyagát. A banda egyik 

tagját templomlopás cimén letartóztat- 

ták 

............. 

FIGYELEM! 

16 szám. 

közzététele után skóciai birtokára uta- 

Málta felé. 

rendeletére megkezdették Poméria vá- 

roska területének felmérését. 

épület alapkövét a jövő hét keddjén a 

Duce maga fogja lerakni. 

vatal rendeletére a husvéti ünnep első 

napján mindenütt megvendégelik a sze 

gényebb sorsu lakosságot. 

sai beszüntették a sztrájkot és munká- 

ba léptek a telefongvárak alkalmazot- 

tai is. 

nádiószózatot 

zene. 21,35: Taffanelli: Fuvósötös. 22,05 1 

! mitás szerint déli 1 óra 30 perces kei 
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Reuter lelenti: 
(MOSZKVA,) A szovjet kormány ren 

deletet adott ki, amelvben szigoruan 
megtiltja a husvéti ünnepek megtartá- 

sát. 
; 

(LONDON.) Chamberlain miniszter. 

elnök ma este, a brit-olasz megegyezés 

zik és ott fogja az ünnepeket tölteni, 

Távozik Londonból Halifax lord kül- 

ügyminiszter is. 
(MARSEILLE.) Hore Belisha brit 

hadügyminiszter tegnap máltai utjában 

Marseilleben is pihenőt tartott, ahol a 
városi és a tengerészeti hatóságok ünne 

pélyesen fogadták. Hore Belisha rövi- 

debb pihenő után tovább folytatta utját 

(RÓMA) Mussolini miniszterelnök 

Az első 

(ApDDIs ABÉBA) Az abesszíniai hi- 

(BERLIN.) A német kormány elren- 

delte, hogy a husvéti ünnepek alatt a 

négyéves gazdasági terv összes korláto- 

zásai érvénytelenek. ' 
(LONDON.) A croydoni repülőtéren 

történt számtalan baleset okainak ki- 

vizsgálására kiküldött bizottság meg- 

állapitotta, hogy azokat valóban terv- 

szerüen végrehajtott büncselekmények 

okozták. Eddig 17 személyt tartóztattak 

le, akiknek neveit azonban a nyomozás 

érdekében nem közlik. 

(PARIS.) A Peugeot-müvek munká- 

(MARSEILLE.) A dokkmunkások 10 

százalékos béremelést követelnek, ellen- 

kező esetben általános sztrájkkal fenye- 

getőznek. 
(VARSÓ,) Jövő hét szerdáján kezdik 

meg a legutóbb letartóztatott 112 kom- 

munista üzelmekkel vádolt egyének 

monstre bünperét. 
(KALKUTTA.) Mahatma Gandhi ál- 

lapota változatlanul sulyos 

(SYDNEY.) Mint tudvalevő, a japán 

atlétikai szövetség ez év október ha: 
vára nagyobb német atléta csoportot 

hbivott meg Tokióba. Az ausztráliai szó- 

vetség az alkalmat kihasználva, szintéd 

egy Ausztrália-Németország válogatott 

atlétikai mérkőzésre hivta meg a néme 

teket. 
: 

intéza vi át 
kalolikusalhoz husvét va 

sárnapján Plius pápa 

(VATIKAN.) Pius Pápa Öszentsége 

Husvét vasárnapján, romániai időszú 

dettel rádiószózatot intéz a világ össze 

katolikusaihoz. A szentatya szózatát 40 

rádióállomás fogja közvetiteni a hallga: 

tókhoz. 
e 

A belföldi vasgyárak ajánlata. A 

hazai vasgyárak, amelyek vasekék előál 

litásával is foglalkoznak, ajánlatot tet 
tek a földmüvelésügyi kormánynak arf4 

nézve, hogy a szövetkezetek Devonásá- 

val nagyobb mennyiségü ekét vegyen ál 
többévi részletfizetéses eladásra. A 14 

vaslat szerint a kormány évente 50.000 
ekét venne át 85 millió lej értékben 

Ezen összegből a kormány 50 millió lelt 

készpénzben kitizet, mig 35 millió lejt 
a gyárak hiteleznek az eladással mel 

bizott szövetkezeteknek, A szövetkele 

tek a kormány és a gyárak réséről k2 

sott hitel alapján 4-5 évi részletre 
ad 

ják el a földműveseknek. . 

Elfoglalta tisztségét Románia 1 

portugáliai meghatalmazott minisztei' 

Bucurestiből jelentik: Lucian Blag2 

külügyi államtitkár, az ismertnevü 

tő megérkezett Lisszabonba és elfoglalta 

gét. 
- Uj olasz miniszter. Ró

mából 

lentik: A duce előterjesztésére az ola 

rost kinevezte államminiszte
rnek. 

-0- 

ott meghatalmazott miniszteri tisztő 

király Pirellit, az ismertnevü nagyib? 
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e 

(NEWYORK.) 

varra vetette magát. 
A véletlen azonban életben tartotta. 

Felépülése után a halott fegyvergyáros 
barátai azt tanácsolták az özvegynek, 
hogy spiritiszta uton lépjen érintkezés- 
be halott urával, aki majd megadja a 
gyárvezetéshez szükséges tanácsokat és 
minden bizonnyal majd meg is vigasz- 
talja Az özvegy megfogadta a tanácsot 
és másnap már egy newyorki spiritiszta 
klub szeánszán jelent meg. A médium 
megtett mindent, hogy az összeköttetést 
a földöntuli gyáros és életben levő öz- 
vegyével megteremthessék Igy történt 
egy napon, hogy Winchester szelleme a 
következőket tanácsolta: 
- Épits házat - hangzott a sirontuli 

hang -, gyönyörü palotát mindazok tisz 
teletére, akik életüket a Winchester- 
gyár fegyverei segitségével oltották ki. 
A szellem utasitásai alapján Winches 

ter özvegye Kaliforniában Santa Clara 
völgyében többszáz holdas birtokot vá- 
sárolt magának és megkezdte a szellem- 
palota épitését. A ház először nyolc szo- 
bából állott, de valahányszor befejezés- 
hez került sor, a szellem uj kivánságok- 
kal, uj tervekkel állt elő. Az özvegyasz- 
szony minden kérést teljesitett. Külön 
emeletet épittetett a házra, mely mind- 
össze egyetlen, hatalmas szobából állott. 
Ebből a hatalmas emeleti szobából néz- 
te holdas éjjeken át a csillagokat a bá- 
natos özvegy, miközben halott férjé- 
vel „beszélgetett" Az özvegy rokonai 
rosszallották ezt a tulzott halottkultuszt 
és az orvosok tanácsát kérték, mitévők 
legyenek, mert ha ez igy tart tovább - 
mondották a rokonok - a dusgazdag 
özvegy minden vagyonát a „szellem- 
ház" bővitésére, szépitésére pocsékolja. 
Az orvosok idegszanatóriumot ajánlot- 
tak Amikor ezt Winchester özvegye 
megtudta, azzal fenyegetődzött, hogy 
mindenkit kitagad az örökségből. A ro- 
konok tehát elnézőek, engedékenyek let 
tek. Ezzel szemben Winchesterné ujabb 
emelettel bővitette a házát. Ez az eme- 
let ugyancsak egyetlen hatalmas terem- 
ből állott, amelyben a kék szin ural- 
kodott. Kék tapéták diszitették a fala- 

kat, kék butorok és kék szőnyegek di 
szelegtek minden sarokban. Ez a kék 
szalon Winchesterék temploma volt Itt 
imádkozott az özvegy halott férje lelki- 
üdvéért és itt találkoztak a többi szel- 
lemek is, akik valamikor Winchester 
fegyvereivel vetettek véget életüknek. 
Ezért pedig vezekelni kellett 

Winchester özvegyének átlag bevéte- 
le évenként 400.000 dollárt jelentett. Ez 
a bevétel azonban majdnem egyetlen 
dollárig felhasználódott a szellem-ház 
épitésére és berendezésére. 
, A szellem-ház hire hamarosan elter- 
jedt az egész környéken. Tudomást szer 
zett a rendőrség is és megfigyelhette a 
ház további épitését. Közben a szellem- 
házból valóságos szellem-telep fejlődött 
ki Már nem is házak, hanem paloták 
sorakoztak egymás mellett, de messzi- 
től mindez ugy tünt, mintha egyetlen 
háztömb emelkedne az ég felé. Amellett 
minden toronynak más-más alakja volt 

Véletlenül a rendőri nyomozás kéz- 
rekeritette a „szellemeket". Megtudták 
a detektivek, hogy Santa Clara egyik 
üzletében egy ismeretlen férfi 13 tükröt 
rendelt. Az ismeretlen rendelőt letar- 
tóztatták, 
Hosszas nyomozás után hurokra ke- 

rült az épitész, aki egy uj terem, vagy 

Betesseselyzől belyes 
árogéria aviatia,ok- 

mány, szám a, pos- 

ta bélyegek minden 

cimletben állandóan 

kephatok a beteg- 

segélyzővel szem- 

nosdny sdébem 

en 

emelet befejezése után ujabb tervekkel 
állt elő. Természetesen a sokatmondó 
tehetséges médium segitségével, aki az 
épitész saját leánya volt. A médium cin 
kosai segitségével minden nehézség nél 
kül Winchester özvegye közelébe fér- 
kőzött és jól megépitett rejtekhelyéből 
megnyugtató szavakkal, tanácsokkal 
szolgált Amikor a rendőrség az egész 
bandát letartóztatta és ennnek hire 

gyonából kiforgatott özvegy a hirtelen 
izgalmak folytán beállott szivbénulás 
övetkeztében meghalt. 

Halála után több heti munka árán si- 
került csak a 16 szoba leltárát összeir- 
ni Ekkor derült csak ki, hogy a szel- 
lem-épitész" mennyire hatalmában tar- 
totta a férje után bánkódó szerencsét- 
len asszonyt. Találtak ezüstveretü ajtó- 
kat, aranykilinccsel, gyémántokkal ki- 
rakott képkereteket, ugyhogy szakértők 

épitése és berendezése közel hatmillió 
dollárt emésztett fel. 

Azóta az öngyilkosok palotáját, illet- 
ve a szellemházat mint különös ritka- 
ságot mutogatják. A több részből álló 
hatalmas épülettömbből muzeum lett. 

m
 

jóEsrernr 
A szelemek épésze — 

1884-ben váratlanul 
meghalt William Winchester, a dusgaz- 
dag fegyvergyáros. A kétségbeesett öz- 
vegy napokon át az öngyilkosság gon- 
dolatával foglalkozott. Rokonai haszta- 
lan kisérelték meg elhatározásától tá- 
voltartani, mert egyik ablakából az ud- 

Winchesterné tudomására jutott, a va- 

véleménye szerint a szellemház fel- 

csakis 

CEH0s tovaca ail 
IEGUJABB TAVASZI MODELLEK 

EUMIROZOTT FELŐLTŐK 

/ 

RUHÁZATI CIKKEK 

Str. I. G. Duca 3.sz. 

mint bukuresti központunknál. Ugyanazon eredeti gyári árak 

Kérje és ingyen küldjük tartalmas, CEHO 1938 cimű divatlapunkat 

E muzum alkotója pedig tervező- és 
munkatársaival együtt a börtönbe ke- 

rült, 

Kollektivszerződést kötöttek 
a Valea de Agrigi bánya- 

(JIBOU.) A Valea de Agrigi bánya- 
munkásság egy évre kollektiv szerző- 
dést kötött az PT. igazgatóságával. Az 
uj szerződés nem sokat változtat a ré. 
gin. A kereset a következőképpen ala- 
kul: I. osztályu vájár naponként 90- 
110, II. osztályu 70-90, külső munkás, 
napszámos 30-35-45, Ehhez járul még 
családonként havonta 41 kiló kenyér- 

....... a.. 

munkások 
liszt 50 százalékos engedménnyel A 
tárgyalást Madura satumarei munka- 
ügyi felügyelő vezette le, a vállalatot 
Vavu Anastasiu vezérigazgató és Hor- 
vath József igazgató bányamérnök, a 
munkások Duma György és László, Tar, 
sing György, Mocan Simon, Gretz Am-] 
brus, Tálas Ambrus és Marosan Am-] 
brus képviselték 

Takarékossági okokból: 

Csak javitási és fentartási munkákat 
végez ebben az évben a város 
muüszaki osztálya 

(CLUJ.) Jelentettük, hogy a város 
pénzügyi osztálya felsőbb utasitáshoz 
hiven a legnagyobbfoku takarékosság 
jegyében elkészitette a város uj költség 
vetését, amelyet a belügyminiszter jóvá 
hagyott és már hatályba is lépett. 
A jóváhagyott költségvetés végössze- 

ge, a postatakaréktól felvett kölcsönt 
nem számitva, több, mint 46 millió lej- 
jel kisebb az előző évi költségvetési 
előirányzattal szemben. Igy természetes, 
logy a kiadási tételekben jelentős csök- 
kentést kellett végrehajtani az egyen- 
suly érdekében. A piros ceruza nem ki- 
mélte a városi közmunkák céljaira elő- 
irányzott tételt sem. A város müszaki 
osztálya részére minden évben bizo 
nyos összeg áll rendelkezésre a fentar 
tási és javitási munkálatokon kivül be- 
ruházási munkákra is. Az idei költség- 
vetésből takarékossági okokból beruhá- 
zási munkálatokra nem vettek fel elő 
irányzatot, csupán a legszükségesebb 
........... 

javitási és fentartási munkákra. A Pos- 
tatakarékpénztártól felvett kölcsönök- 
ből tervezett uccajavitási munkálatot, 
amelyre 20 millió áll a müszaki osztály 
rendelkezésére, végrehajtják. 
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FIAI autó 
megérkezett 3 tipusban részletre 

95.000 fCeitől 

BIAGA S. E 

Cluj. Cal. Reg. Carol II. Nr. 27. 
Telefon: 22-70. 

Jogos önvédelem cimén megszüntették 
azcljárást a baciulanyósáuilkosság 
ügyében 

(CLUJ) A helyi ügyészség harmadik 
kabinetje, dr. Breban Emil vizsgálóbiró 
tegnap kézbesitette ki a feleknek a Ba- 
lázs Sándor ügybeni döntését. Mint is- 
meretes, február 15-én Balázs Baciu 
községi cipészmtister kaptafával agyon- 
verte anyósát. A vizsgálat megállapi- 
tása szerint az eset a következőképpen 
történt: Balázs és anyósa között vesze- 
kedés keletkezett, mert Ciocan Nasta- 
sia 14 éves nyomorék fiának nem akart 
reggelit adni. A cipész kis sógora vé- 

jött és öklével a veje arcába vágott. 

és Turós Gyulát arra kérte, hogy sza- 
ladjon a jegyző után, aki kibékiti az 
anyósával. A jegyző nem volt otthon és 
igy Balázs kénytelen volt hazamenni, 
ahol ujabb szóváltás keletkezett, ami- 
nek hevében Ciocan Nastasia kést ra- 
gadott és azzal támadt vejére. Balázs 
ekkor ijedtében egy csizma-sámfát ra- 
gadott fel és azzal kétszer fejbesujtotta 
anyósát, aki a helvszinen kiszenvedett. 

delmére kelt, mire az asszony dühbe A vádlott ezután rémülten elmenekült 

Balázs ijedten menekült a szomszédba 

a faluból és másnap dr. Moldovan Va- 
ler védőjével jelentkezett az ügyészse- 
gen, ahol töredelmes vallomást tett. A 
helyszini rekonstruálás után, amelven 
részt vettek dr. Breban vizsgálóbiró, 
dr. Pop Maxim ügyész és dr. Kernbach 
törvényszéki orvosszakértő, az áldoza- 
tot a helvszinén fel is boncolták. A vizs 
gálóbirói tárgyaláson dr. Pop Maxim 
ügyész vádemelést javasolt, mig dr. 
Moldovan kérte az eljárás megszünte- 
tését, miután a vizsgálat során minden 
körülmény az önvédelem mellett szólt. 
A vizsgálóbiró döntésében megállapi- 
totta, hogy Balázs tulzott ijedtségeben 
jogos önvédelemből ütötte le anyósát, 
aki késsel életét veszélyeztette és ellene 
az eljárást megszüntette. 
e.. 

- A 16-ik Allami osztálysorsjáték 
2-ik osztályának huzási eredménye 1928 
április 15-én, A Matcánál nyert: Egy- 
millió lejt a 38414 seria I il. III. 400 
ezer lejt 67448 seria 1, 2, 3. 200 ezer lejt 
57383 seria 1, 2, 3. 100 ezer lejt 10768 
seria 1, 2, 3. 39797 seria 1, 2, 3. 50 ezer 
lejt 30683 seria 1, 2, 3 19185 seria 1, 2, 
3. 7071 seria 1, 2, 3. 22087 seria 1, 2. 3. 
20 ezer lejt 17188 seria 1, 2, 3. 20079 se- 
ria 1, 2, 3. 21889 seria 1, 2. 3. 33971 se- 
ria 1, 2, 3. 56882 seria , 2, 3 A Matcánál 
06, 48, 99, 10, 66 számmal végződő sors- 
jegyek egy uj sorsjegyet nyertek a 3-ik 
osztályra - Az Anexánál nyert: Egy- 
millió lejt 3503333 seria 1, 2, 3. 200 ezer 
lejt 125802 seria 1, 2, 3, 10657 seria 1, 
2, 3. 100 ezerlejt 250981 seria 1, 2, 3. 
133411 seria 1, 2, 3. 128424 seria 1, 2, 3 
50 ezer lejt 243999 seria 1, 2, 3. 135703 
seria 1, 2, 3 289544 seria 1, 2, 3. 270781 
seria 1, 2, 3. Az Anexánál: 103, 119, 
124, 339, 436, 482, 583. 755, 829, 900 
számmal végződő sorsjegyek egy uj sors 
jegyet nyertek a 3-ik osztályra. 

- Drágitanak a papirgyárak. A papir 
gyárak az eladási árakat mintegy 4 szá- 
zalékkal felemelik Az áremelésnek az 
az oka, hogy a közbeeső gyártmányok 
forgalmi adó alá vonásával a celluloze 
is adó alá esik, másrészről az ujabb il- 
letékemeléseket a gyárak a fogyasz- 
tókra hátritják át. Ugyanakkor jelentik, 
hogy a prespann név alatt ismeretes 
kartonpapir behozatala ujabban megne- 
hezült és emiatt a piatra-neamtii papir- 
gyár az ország szükségletének fedezésé- 
re berendezkedett A gyár a papirköz- 
pont utján hozza forgalomba e termékét 
44-58 lejes kg. engross áron. 
- Csak a Diesel-motoru autók ille- 

tékét emelik. Közöltük az autóadók fel- 
emelésére vonatkozó illetékeket. Félre- 
értések elkerülése végett közöljük, hogy 
ezen illetékek csak a Diesel-motoru au- 
tókra vonatkoznak 

- Az ingatlan-árverések átirási ille- 
téke. A pénzügyminisztérium utasitotta 
a pénzügyigazgatóságokat, hogy az in- 
gatlan-árveréseknél az átirási illetéket 
az első árverésnél elért legmagasabb ér- 
ték után állapitják meg, még akkor is, 
ha az első árverés eredménytelen ma- 
radt és az utólagos árveréseknél ala- 
csonyabb összegen adták el az ingatlant. 
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OESTEII VII. évfolyana, 1838. APRILIS 17. 
..... . 

Apréhirdetések ! 
LEVELEZÉS 

KÖZÉPKOR anaspan levő iparos keres 

szerény igényü gyermektelen magányo 

nőt vagy nyugdijas özvegyet, aki 4-5 ezel 

lej kölcsönt adna 4-5 havi idő tartamra 

élelmiszerüzlet befektetésre. Szimpátia ese 

tén házasság lehetséges. Komoly levelele- 

ket „Szimpátia I." jeligére a kiadóba kér 

NALLÓ vagyonos iparos fiatalembe! 
megismerkednék házasság céljából leány- 

nyal, vagy fiatal özvegyasszonnyal. „Cse- 

kéely hozomány" jeligére. (2031 

JOBB iparos gyermektelen házaspár el- 

vállalná gondozás végett öreg házaspárt 

vagy magános nőt, vagy férfit, némi va- 

gyonáért. Ajánlatokat „Megbecsülnénk 

jeligére a Novába. (P 8340 

1914. vasárnap 5-kor a jelzett helyer 

várlak (2072 

ADÁS-VÉTEL 

ELADÓ 4 szobás összkomfortos uj mo- 

dern villa legszebb helyen. Bővebbet: M 

Neumann, Piata Unirii 14. (1997 

SELYMET, Dejalint, mintás fehérnemű 

batisztot, Tobralkot, vásznat, damasztot 

zefirt, pongyola és ruhamaradékokat leg 

olcsóbban vásárolhat Calea Regele Ferdi- 

nond 53., udvarban. T 465) 

ELADÓŐ fehér fayence konyhai kemen- 

ce és amerikai iróasztal. Str. Septimiu Al- 

bini 48. (2002) 

ELADÓ sürgősen szép parcella Fántá- 

nelein, Grigorescu negyedben. Értekezni: 

Piata Mihai Viteazul 38. házfelügyelőnél. 

(2004) 
UJ Schunda koncert cimbalom eladó. 

str. Moldovei 2, kapusnálk (2010) 
JOKARBAN levő jégszekrény, mészáro- 

sok részére, eladó. Cal. Manastur 78, Albu 

mészárszék. (2027) 

MODERN kombinált diófaszekrény, kom 

binált konyhaberendezés, hármas garde- 

robszekrény, konyhakredencek, kétajtós 

szekrények, éjjeliszekrények, konyhaaszta 

lok olcsón eladók. Cal. Regele Carol II. 36. 

hátul, asztalosmühely. (P3344) 

OCSKARUHAKÉRT legtöbbet fizetek, ol- 

cson eladok. Tegyen egy próbát. Str. Me- 

morandului 4. (P8337) 

JOKARBAN levő zongora eladó. Str. 

Vasile Lupu 7. (P8326) 

HÁZASTELEK 3 holdas gyümölcsössel 

250.000 lejért Iris-gyár közelében eladó, 

vagy elcserélhető egy kisebb házzal vagy 

házhellyel a belterületen, hasonló értékben 

Dr. Ligethy, Calea Regele Ferdinand 40. 
(T501) 

ELADÓ fehér konyha, 2 drb. stor füg- 

göny, fehér ruhaszekrény, sezlontakaró. 

ebédlőcsillár, sezlon, festmények, virág- 

allvány, ebédlőszönyeg. Str. Legiunea Ar
- 

deleana 17. 41 

ELADÓ Fiat üpusu 509-A. nyitott autó 

Str. Bravilor 10l. (T 502) 

STR. Donaton egy fél parcella olcsón 

eladó. Értekezni: Str. Ioan Popasa 8. (2014( 

SÖRGÖSEN eladó 481 négyzetméter há- 

zastelek 1 szoba konyha mellékhelyiséges 

épülettel. Ára 45.000, Szabó István, Strada 

Jiulut, Colonia Someseni. (2012) 

FORDITAÁSOK, másolások minden nyel- 

ven szakszerüen készülnek. Simon For
ditó 

iroda, Str. Regint Maria 13. (2026) 

ELADÓK jókarban szekrények, szalon- 

butorok, függőlámpa, spanyolfal. Strada 

BEratianu 21., első emelet jobbra, délutá- 

nonként. (2029) 

HUEDIN-on eladó Cal. Victoriei 12-a. 

alatti fél telek, rajtalevő épületekkel és a 

hozzátartozó szántóföldekkel, réttel, gyü- 

mölcsössel együtt. Értekezni lehet: Buzás 

Ferenc, Cluj, Prefectura Judetului. ( (V2030)
 

ELADÓ nagy ház bankteherrel. Str. Al- 

binei 35. (2032) 

XITÜNÖ befektetés, eladó Cluj közponit- 

jában egy uj modern bérház 10 százalékos 

jövedelemmel. Cim a kiadóban. (2033) 

oOLCSÓ barack és vegyes izek eladók 

Uzine Electrica 13. Sporttelep mellett 

. (P 8331 

900-AS HOFFHER cséplő Fordson trak- 

torral eladó. Krausz Zoltán Ludus, Jud 

Turda. (VT 499) 

ELADÓ csónakos női Singer varrógép. 

Str. Regina Maria 12., földszint. (2036) 

VILLANYERŐRE berendezett „Medicá- 

gó" darálómalom minden elfogadható ár- 

ban eladó. Str. Márásesti 73. (2039) 

ELADÓ első magyar gazdasági legujabb 

tipusu keveset használt 820 mm. cséplő 

elosztó dobbal, négyszer forditható dobko- 

sár, Fordson traktor, Hoffher heremorzsoló 

elevátor. Cosma, Mociu, jud. Cluj. (V 2043) 

ELADÓ jó varrógép 1600 lejért. Str. Ba- 
bes 19. 42047) 

. 

ELADÓ sarokház Str. Haárletului 17. sz 
alatt, központhoz közel. (2048 

HASZNALT butort veszek és eladok, bi- 
zományt, beraktározást elfogadok. Strada 
Gen. Poetas 15. (2049 

NADASTÉRI hegyben fajgyümölcsfák- 
kal, egres és veresszöllővel beültetve gyü- 
mölcsös eladó. Értekezni: Cál. Traian 66 

(2050) 

RADIÓ 3 plusz 1 modern szuper, háló- 
zati eladó. Str. Cicic pop 98. (2051 

MAZSÁT 500 kz. tolósullyal keresek 
megvételre. Garage, Str. Duca 10. (2054 

EGY bekeritett parcella eladó. Ára 60 
szer lej. Felerészben is. Cal. Banatului ő1 

(2058 
ELADÓ Str. Elisabet folytatásán két 

szoba, konyha és két veranda, nagy gyü- 
nölcsössel, mellékhelyiségekkel, lakásban 
13 oszlopkályhákkal ellátva. viüllany. 150 
szer lei. melyből 30.000 fizethető 3000 le 
vészletekben. - Str. Paris folytatása erős 
ipitményü két szoba konyha, külön egy 
szoba konyhával, viz konyhában, 280 ezer 
lej - Str. Oásanu környékén egy szoba 
tából 65.000, egy szoba, konyha téglából 130 
ezer, két szoba, konyha, gyümölcsössel 180 
Zer. - Városról eltávozás miatt sürgősen 
aladó bőrgyár közelében 22 lakással pazar 
ényesen biztositott jövedelmező bérház 
1.500.000 lejért. ezenkivül nagyon sok al- 
kalmi olcsó családi és bérházak elője- 
gyezve. Popovici irodában, Str. Dacia 4 

(20561 

NAGY vendéglő csukott GRATAR eladó 
Str. Memorandului 23., ajtó 1. (2059 

HAZHELY 300 négyzetméter 12 és fél m 
fronttal Str. Verde mellett 25.000 eladó. Ér 
tekezni Poszlernél, Cal. Regele Ferdinand 

No. 3. (2063 

EGY nagy csempe főzőkemence eladó 

edt 

MEGVÉETELRE keresek egy fél, lehetőleg 
világos hálót. Ugyanott ELADÓ egy kom- 
plett barna háló és lámpa. Str. Avrarnr 
Jancu 18., em. ajtó 5. (2066 

holmik olcsón eladók. Str. Radu 1., kapuval 
szemben. (2087 

I 
LAKATOSOK figyelmébe. 1 négy és fél 

méteres láncos csőhuzógép részletre is sür- 

gősen eladó. Str. Crisan 33. (2068, 

ELADÓŐ házhely Colonia Somesenin Str. 
Jiului. Értekezni: Tárkányinál, ugyanott 
vagy Szilágyinál. Str. Andrei Ady ő. 

(2070) 

nötGYFODRÁSZOK! Egy kétcsövü Sie 

mens hajszáritógép garancia mellett eladó 

Megtekinthető: Piata Unirii 23. szám. (T503 

ELADÓ szoba, konyha, fürdőszoba, speiz 
pincéből álló ház. Str. Liliei 4. (P 83860, 

MELY gyermekkocsi eladó. Str. Avram 

Jancu 42. (2 8359 

ELÁADÓ olcsó tiszta butor. Egy nagy szek 
rény 700 lel, szép iróasztal 1000 lej. mosdó 

telszerelve 600 lej, 1 ebéedlő divány 700 lej 

Str. Tebei 1-b. (P 8358 

LADÓ ház szép nagy telekkel. Strada 
Albinei 36. (P 8356 

ELADÓ szép nagy parcella Budai De- 
leanu végén balról. Értekezni: 42., Bölönyi 

Kovács. (P 8354) 

ELADÓ 2 hónapos francia bulldogok. Pri 

marta udvar. Balázsnénál (Pö3523 
ELADÓŐ házhely Episcop Ívan 12. Érte- 

kezni Babes 13. (P 8251 

KETLAKÁSOS sarokház 550.000 lejért 
eladó. Fántánelei 55. Értekezni: Str. Ba- 

bes 13. (P 3350) 

RELPITKEZÉSRE alkalmas telek belvá- 
rcsban eladó. Telefon 16-57. Értekezni. 

(2073 

ALLAÁST KERES 

ekleveles kertész állást keres. Str. Ciuru- 

lanu 40. (2041) 

ALLAST KAPHAT 

PORTAS, takaritónő, szobalány azonnal 

telvétetik. Cim a kiadóban. (T497) 

2 perfekt bőrtüzőnő, akik a bukkolásban 

jértasak, azonnal felvétetnek. Etna, Calea 

lFesele Carol II. 14. (2023 

ROMÁAN származásu tanulót felveszek 

festéküzletbe. Pop Vasile, Piata Mihai Vi- 

teazul. (2034) 
NTELLIGENS fértit vagy nőt ügynök- 

nek alkalmazunk. Napi 200 lejt kercshet. 

„Unicum" Cal. Marechal Foch 5-a. (P8338) 

tófiu sürgősen fel- 

vétetik. „Unicum", Cal. Marechal Foch 

sa2azazzzzza (P8335, 

UGYES önálló varrólányokat, kézilányo 

kat és kifutóleányt azonnal felveszünk 

Str. Dorobantilor 13, Salon Blanche. P8334 

TANULÓ vagy kii 

Cal. Motilor 7. háztulajdonosnál. (2062 

JÓFORGALM pekses onnorto 
sal eladó. Str. Haiduc 2-a. (2077 

GYUÜMÖOLCSFA és szöllőkezeléshez értő 

VARRÓ és tanuilólányt férfi fehérnemü 

varráshoz felveszünk. Str. Bratianu 41. 

. ps328) 
CUKORKAGYAÁRLA csakis gyakorlott 

sodró és preselőlányok felvétetnek. Jelent- 

kezni vasárnap délelőtt Cal. Regele Ferdi- 

nand 129, emeleten. (2011, 

CsSIZMADIA segéd alkalmazást nyer 

Str. Jazului 17. Czikra. (2006, 

HAZMESTERT keresek komoly, megbiz- 

ható gyermektelen párt, vagy asszonyt 

5tr. Memorandulul 4 sz. (P8327 

BEJARÓ szobalányt keresek állandó al 

kalmazásra. Str. Rudeanu 3., földszint, lép- 

csőház. (T 500) 

MEGHIZATÓ bejárónőt kersek Érte- 

kezni. Heim Gólya áruház, Cal. Regele Fer 

jinand I11. (2040, 

Jó vegyesmunkást felvesz a „Record" 

szabóság. Str. Grigorescu 37-a. (2046 

CsSEMEGES hidegbüffés serény kiszol- 

gálók óvadékkal ajánlkozhatnak. „Józan- 

etüs jeligére a kiadóhívatalba. (2065) 
UGYES kitutótiut felvesz Roth, Str 

Memorandulul 8. (Ps352 

BEJARONÉET egész napra felvesz Res- 

taurant Pap. Str. Abatele Závoral 2. Vik- 

toria szálloda mellett. (T 504) 

KÜLÖNFÉLÉK 

UJARB gallér és zsabó-készitési tanfo- 

lyamot nyitok, tanitványokat korlátolt 

számban felveszek. Jelentkezni este 7-8 

között Uhrinné. Cal. Motilor 14. (2007) 

KIADÓ LAKAÁS 

KIADO szoba, str. Dragalina, Poteca 

VII. 1 szám. (1876 

KIADÓ Str. juliu Maniu 8. összkomfor- 
tos 4. esetleg 3 és 2 azobás lakások és ? 

szoba Irodának, rendelőnek. Információk 

Pop ügyvéd, Cal. Marechal Foch 29 (1804) 
KIADÓ 2 szoba, konyha, komfortos. par 

kettes, írissen festve. Avram Jancu 30. sz 
(2005) 

KIADŐ különbejáratu üres szoba, fürdő- 

szoba használattal. Str. Stroescu 7-a. 989) 

2 szozA május 1-ére kiadó. Str. Ba- 

ritiu 22. (1992) 

KÜLÖNBEJÁRATU szoba, fürdőszoba 

május 1-ére kiadó. Str. Baritiu 22. (1993) 

KÜLÖNBEJÁRATU elegáns butorozott 

szoba központban fürdőszoba használattal 

uriháznál kiadó. Cim a Novában, 

május 1-ére kiadó. Regina Maria 9. (P 8325) 

MUHELYNEK, raktárnak, autógarázs- 

nak alkalmas, két, földszintes, egyenként 

44 négyzetméteres betonozott, tüzbiztos he- 

lyiség nagy udvarban kiadó. Str. Calvin 7 
(1995' 

PIATA UÜnirii 21. szám alatt 1 szoba 

konyha május 1-ére kiadó. (2000 

KIADÓ modern uj ház, szoba, konyha 
összkomforttal. Str. Bádescu 13. (2001) 

KIADÓ különbejáratu parkettes butoro- 

zott szoba. Piat: Mihai Viteazul 39., ajtó 5 

XIADÓ két szoba konyha május 1-ére 

ÉErdeklődni a háztulajdonosnál. Str. V 

Golais 12. (2015. 
MASODEMELETI 2 szoba konyhás laká: 

főtéri kilátással kiadó P. Uniril 12. Ház- 

felügyelőnél. emi 
EGY szoba speiz kiadó. Üzine Electrice 

No. 13. Sporttelep mellett (P3332 

KÖOZPONTBAN kiadó 2 butorozott szo- 

ba vagy szoba konyhba. Str. Baron Pop ? 

::::::n (P8329 

BELVAROSI KEnTES URI HAZBAN 

2 szoba, konyha mellékhelyiségekkel má- 

jus i-re kiadó. Bővebbet: sStr. Geg. Dra- 

galina 21. Háztulajdonosnál. Telefon 11-86. 
(T456) 

szonA, konyha, éléskamra 1-re kiadó 
str. Calvin 22. í (2019 

KENYELMES garzonlakás szoba, elő- 

szoba, fürdő, kamara május 1-re kiadó 

„Generala" Jorga 3. 7 (2017 

KIADO Str. Gen. Mosolu 10. szám alatti 
uj villában közel a központhoz 3 szoba 

konyha és mellékhelyiségek. Értekezni dr. 

Trámbitas ügyvédnél, Str. Iuliu Maniu 39., 

d. u. 5-7 között. (2025) 

EGY szép napos külön bejáratu szoba 

kiadó. Str. Fántánelei 54. Pap. (2035) 

EGY szép szoba, konyha, speiz, vizzel, 

villannyal olcsón kiadó, Str. Horea 6. (2075) 

BUTOROZOTT szoba kiadó lei 600. Str. 
Grigorescu 34.-nél. Ican Ursu 8. (P 8346 

KIADÓ 2 szép nagy uccai szoba üresen 

Str. Eminescu 89. ( 8342 

EGY szoba kiadó belvárosban 450 lei 
3tr. Florilor 172. (1 8341 

KIADÓ május I-re egy szoba Str. Re 

galá 1 (T égő,) 

háznál kiadó. Cim a Novában. (P 8316) 

nAROMSZOBAS összkomfortos lakás 

KETSZOBÁS komfortos, modern föld. 
szintes lakás május 1-re kiadó. Cal. Reg. 

Ferdinand 132. Ugyanott üvegfal, üveges 
stelázsi eladó. (2042) 
KERTES villába kiadó május I-re 1 

szoba, konyha, speiz. Gen. Grigorescu 52 

(2044) 
IRODÁNAK kiadó 2 szoba, P. Cuza 
Voda 2. (2053) 
KIADÓ 2 szoba, konyha, P. Cuza Vodá 

2. sz. (2052) 
KERTES, napos szoba, konyha, előszoba 

speiz. május 1-re kiadó. Str. Loc. Aviator 

Suciu 11. (2055) 
KIADÓŐ főuccában négy szoba, konyha, 

fürdőszoba, parkettes lakás 120 mtr. be- 
fásttott kerttel. Ertekezni Popovici irodá. 
ban, Str. Dacia 4. 2057) 
KIADŐ május 1-től különbejáratu na- 

pos szoba üresen vagy butorozva fürdő. 
szoba használattal Török, Str. Stroescu 
No. 11-a. Megtekinthető d. u félháromtól 
ötig. (2061) 
EGY szoba konyha és egy üres szoba ki- 

adó. Calea Motilor 7. (2064) 

MAJUS elsejére i szoba konyha kiadó. 
Str. Andrei Ady 6. (2069) 

ÜZLETHELYISEG lakással kiadó. Str. 
Remus 17. 2071) 
KIADŐ uccai 2 szoba Irodának, rende- 

lőnek, lakásnak május 1-re. Str. Iuliu Ma- 
niu 34. i (P8355) 
KIADÓŐ Sír. Vacarescu 28 alatti házban 

két szoba konyha fürdőszobás lakás. Érte- 
kezni Maresal Foch 4, emeleti ügyvédi íro- 
dában. (P8349) 
KÉT szoba konyha májusra kiadó. Cal 

Regele Ferdinand 14. Háztulajdonos. 
((PB349) 

KIADÓ komfortos lakás központhoz 
közel. Erdeklődni, Str. lon Vidu 3. (2074) 

KIADŐ május i-től szoba konyha etr. 
Bis. Ort Rom. 5. Értekezni a lakás felett 
lakó tulajdonossal d. e. 10-1-ig. (P8347) 

LAKÁST KERES 

SZOLID fiatalember keres kis üres szo 
bát 200 lejért, vagy butorozva 300 lejért. 
Cimeket 2-300" jeligére kérek. (2022) 

TRAÁFIKNAK megfelelő üres nhelyisét 
kerestetik. Telefon: 22-46, (p8339 
SZAKKÉPZETT kertész kert gondozási 
ért lakást keres. „Kertész" jeligére a No- 
vába. (P8357) 

.... ez 

- CSAK VEGYÉSZEK VÉGEZHET 
NEK LAKÁSFÜSTÖLÉST. Az egész 
ségügyi miniszter szigoru rendelkezést 
küldött alantas közegeihez, amelyben 
nyomatékosan felhivja figyelmüket a' 
1935. évben kelt egészségügyi törvény 
nek ama rendelkezésére, amely a laká- 
sok füstöléséről szól. A törvény ugy in 
tézkedik, hogy lakások füstölését kizá- 
rólag szakmérnökök végezhetik. 

GONDATLANSÁGBÓL OKO- 
ZOTT EMBERÖLÉSI VÁD. Petrisof 
Stefan földműüves esküvőjéről visszaté 
rőben február hónapban a Mánástur 
uton elgázolt egy 6 éves gyermeket. Az 
ügy dr. Breban vizsgálóbiróhoz került 
aki Petrisor ellen most kiadta a vádira- 
tot, amelyben gondatlanságból okozott 
emberölés cimén emel vádat ellene: 
- A HATÓSÁGOK BEZÁRTÁK A 

BUCURESTII ATHENE PALACET. Dr. 
Tanasescu bucurestii főorvos váratlan 
szemlét végzett az Athene Palace szál 
lodában és miután a köztisztasági elő- 

irásokat nem találta megfelelően beta! 

tottaknak, a szállodát a szükséges tisz 

togatási munkálatok elvégzésére nyol 

napra bezárták és felhivták vendégel 

ket, hogy hagyják el a szállodát, azokat 
kivéve, akiknek hónapos bérletük van 
- AzZ UJONCOK UTAZÁSA. A má! 

cius i0-én besorozott ujoncok szabad 
jágidejü alatt a távozási engedélyeik 
kel utazhatnak a vonaton, de azt ta! 
toznak az elutazásnál és visszatérésnél 
az állomáson lebélyegeztetni. 

BIBESCU HERCEG AFRIK A 
KÖRÜLI UTRA INDULT. Ma regő 
Bibescu herceg hétüléses repülőgépév 
társaival együtt Afrika körüli repülő 
utra indult: ; m 

- A BAPTISTA viLAGSZÖVE 
sEG VEZERTITKÁRA ELLÁTOGA 
ROMAÁNIÁBA Ruskrooke, a Baptis 
Világszövetség londoni vezértitkára 
zelebbről ellátogat Romániába E 

megelőzően levelet küldött Colan P 
Bők. kultuszminiszternek és abban . 

szönetet mond neki a baptista egyház 

31 szemben tanusitott megértő m44 
[tartásáért. 
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VII, évfolyam. 1938. APRILIS 17. 

NAPTÁR. 1938. Április 17, Vasárnap 
Róm. kat.:: Husvétvasárnap, Apol. 
Prot.: Osters., Rud. Ort.: D. Floriilor 

(Deni). Izr.: 16 Niss. Pes. 2. 

VIDEKI ELŐFIZETÉSI AÁRAINK: 
Egész évre 500, félévre 260, negyedévre 
I35, egy hónapra 45 lej. 

JÓESTET! 
A zugbankárhoz beállit két detektiv. 
A törvény nevében letartóztatjuk. 

óta várom Önöket... 
"PONTOS MEGHATÁROZÁS 
fancsika: Papa, mi az, hogy főnök? 

A főnök olyan emaber, aki későn 
"jön, ha én korán érkezem és korán jön 
ha én későn érkezem. 

Lapunk legközelebbi száma a köz- 
beeső hűsvéti ünnepek miatt, kedden 
délután a rendes időben fog megjelenni. 
Egyébként összes oluasóinknak kelle- 
mes husvéti ünnepeket kivánunk. 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 
hó16-án, szombaton reggeltől 23-án, 
szombat reggelig a következő gyógyszer 
tárak teljesitenek éjjeli szolgálatot: Lu- 
kács utóda, Str, Memorandului; Dr. 
Olariu, St Regina Maria; Minerva. C 
"Regele Ferdinand és dr. Russu, Strada 
Cipariu 
- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A bucu- 

restii időjáráskutató-intézet jelentése: 
Kissé derülő ég és kis felmelegedés. 

SOMLYAI utódánál 

Sszülnelkk a legmodernebb 
blondel- és léckeretek te- 

szállitott árban kaphatók. 
Str. Juliu Maniu7. 

ké- 

MA ULÉSEZIK A LEGFŐBB 
GAZDASÁGI TANÁCS. A Legfőbb 
Gazdasági Tanács Argetoianu, volt mi- 
niszterelnöknek, a koronatanács tagjá- 
hak vezetésével ma tartja első nagy- 
fontosságu ülését. 
A KRadnay tánciskolában (P. Caro- 
lina 2. szám), a husvéti ünnepek alatti 
koszoruk a következőképpen lesznek 
tartvá: a magyar husvét első és máso- 
dik napján, azaz vasárnap és hétfőn dél- 
után is és este is lesz koszoru. A román 
musvét első- és másodnapján, azaz va- 
sárnap és hétfőn szintén lesz koszoru, 
Mélután is, este is. Harmadnapján. ked- 
"Men, csak estt. 
a =Strapa férfizokni párja kilenc lej. 
rár 50 lej, csikos zokni 14 lej, nyak- 
kendők, zsebkendők, gallérok, haris- 
nyák, gyerekzoknik, nyári férfiingek és 
mindennemü rövidáruk legolcsóbban 
sSomes áruházban, a főposta balolda- 

Köszönetnyilvánitáss. Mindazok- 
nak, akik forrón szeretett feleségem, il- 
etye édesanyánk temetésén nagy fájdal 
muakat részvétük nyilvánitásával eny- 
hiteni igyekeztek és emlékének kegye- 
letteljes koszoruikkal adóztak, ezuton 
eendunk köszönetet A gyászoló Maurer 
(salád 

I500 VAGON NYERS CUKROT 
HOZNÁK AZ ORSZÁGBA Cancicov 
Ppénzügyminiszter engedélyezése alapján 
a Cukorkereskedelmi Rt. 1500 vagon 
Nyers cukrot hozhat be az országba a 
belföldi szükséglet biztositására. 
UJABB FEJLEMÉNYEK A VAS 
UTI JEGYHAMISITÁS ÜGYÉBEN. 
Bucurestiből jelentik: A nemrég kipat- 
nt vasuti jegyhamisitás ügyében a 
Matóságok megáliapitották egy vasuti 
állomásfönök bünösségét, 
elartóztatására megjelentek, lakásáról 

Kissé elkéstek az urak, már hetek 

mösvE VASAP]- 

de amikor 

iatint Most közözőlevelet adtak M E 

paratummal eszközöl 

........... 

- VISSZAÉLÉSEKKEL VÁDOL- 
JÁK A SATUMAREI FOGHÁZ KÉT 
TISZTVISELŐJÉT. A Rador távirati 
iroda jelentése szerint, a satumarei fog- 
ház gondnoka, Traian Burcus és köny- 
velő-titkára, Corneliu Marcus ellen 
sikkasztás és okirathamisitás cimén el- 
járás indult. 
- JUGOSZLÁVIA BELFÖLDI KÖL- 

CSÖNT BOCSÁT KI. A miniszterta- 
nács elhatározta, hogy közmunkákra és 
nemzetvédelmi célokra 4 milliárd di- 
náros belföldi kölcsönt bocsát ki. 
A HUSVETI ÜNNEPSÉGEK SZER 
TARTÁSI SORRENDJE. Bucurestiből 
jelentik: A husvéti ünnepségek szertar- 
tási sorrendjét, illetve a résztvevők fel- 
vonulási sorrendjét a következőképen 
módositották. Az uralkodó és udvartar- 
tás után a patriárka-miniszterelnök, a 
koronatanács tagjai, a miniszterek, az 
Országőr-Szervezet parancsnoka és az- 
után a megállapitott sorrend szerinti 
hatóságok vezetői következnek. 
- TIZEZER LEJ AZ ELTÜNT RE- 

PÜLŐGÉP NYOMRAVEZETŐJÉNEK. 
A buzáui havasokban eltünt repülőgép 
nyomravezetőjének tizezer lej jutalmat 

. fakásféregtelenitéseket paragáz-zal 
ezen tökéletes hatásu, legmodernebb, - 

a közegészségügyi minisztérium által engedélyezett - hires gázfejlesztő pre- 
ari r autorizalt vegyészmérnök vezetése alatt álló deparati- 

záló osztályunk. Utána teljes vegyi szagtalanitás. „Polynea", Cluj, Str. Avram 
lancu 16. Telefon: 29-55. - Figyelmeztetés! Az uj egészségügyi törvény ér- 
telmében mindennemü gázositás utjáni lakásféregtelenités csakis a közegész- 
ségügyi minisztérium által engedélyezett gázokkal és csakis autorizált spe- 

ciálisták által eszközölhető! 

1938-ban minden valószinüség 

- Tovább folyik a Gross-Cagero-per 
tárgyalása. Bucurestiből jelentik: Az il- 
fovi törvényszéken tegnap tovább foly- 
tatták a Gross-Cagero-per tárgyalását 
a nagy panamák ügyében és ezuttal ta- 
nukat hallgattak ki 

- Szabadlábra helyezték az internált 
Habsburg főherceget. Habsburg Józseif 
Ferdinand főherceget, akit nemrég gyüj 
tőtáborba internáltak, mert sulyosan 
megsértette a nemzeti szocializmus esz- 
méit, jelentős birság megfizetése után 
szabadon bocsájtották. 

- Tiketteket bocsájtanak ki a sze- 
mély- és gyorsvonatokra. A CFR vezér- 
igazgatósága elhatározta, hogy a sze- 
mély- és gyorsvonatokra is tiketteket 
(helyjegyeket) bocsájt ki és ezek ára az 
I. osztályon 30, a II. osztályon 20 és a 
III. osztályon tiz lej lesz. 

- 18937-ben négy kis ország érte el az 
egymilliós rádióhallgatóságot. Az el- 
mult évben négy kis ország, Hollandia, 
Belgium, Svédország és Csehszlovákia 
érték el az egymilliós rádióhallgatóságot 

szerint 
Olaszország és Lengyelország is elérik 

tüztek ki. 

A ROYAL SLAÁGERMOZGÓŐ nagyszabásu ünnepi müsora! Annie 
Vernay, a filmvilág legujabb és legszebb felfedezettjének ragyogó, 

káprázatos és elbüvölő filmje, a 

Tarakanova hercegnő 
Partnere: Pierre Richard Vilm. Rendezte: Fedor Ozep. Számozott 
jegyelővétel. Telefon 3705, Ha kellemes 
magának, feltétlenül nézze meg ezt a páratlan filmszenzációt! 

az egymilliós rádióhallgatót. 

ünnepet akar szerezni 

-A Viitorult otthagyták a munka-] 
társai. A Rador távirati iroda jelenti: 

A fővárosi lapok közlése szerint a Vii- 
torul munkatársainak és szerkesztői- 

nek nagy része kilépett a laptól. Az ok 
eddig még ismeretlen. 

- 40 millióba került a galatii fürdő 
épitése, de még 20 millió kell hozzá. Ma 
rinescu tábornok, egészségügyi minisz- 

ter szemlekörutat végzett Galati városá 
ban és nagy meglepetéssel állapitotta 
meg, hogy a városban nincs megfelelő 
fürdő fertőtlenitési és egyéb célokra. 
Ezért a szükséges egészségügyi védelmi 
intézkedések foganatositására egy ka- 
tonai egészségügyi vonatot vezényeltek 
Galatiba. Egyébként kiderült, hogy a 
városban megkezdték egy fürdő épité- 
sét, amelyre eddig 40 milliót költöttek 
el, de még legalább 20 millióra van 
lszükség, amig a munkálatok befejezést 
nyerhetnek 
VYVVvVVVVvvvvevvYv 

Müködnek az alkalmi 
tolvajok, 

(ELUJ.) Az utóbbi napokban több 
Mihai Viteazul téri sátoros kereskedő 
jelentette be a rendőrség bünügyi osz- 
tályán, hogy éjszakánként ismeretlen 
tettesek betörnek sátraikba és kisebb- 
nagyobb lopásokat követnek el. A beve 
zetett nyomozás során aztán mára vir- 
radólag az egyik bünügyi nyomozónak 

ciu Teodor 22 éves Ciurila községbeli 
lakos személyében, akit letartóztattak 
és megkezdték kihallgatását. Ugyancsak 
mára virradólag Maier Lajos Traian 
ucca 18 szám alatt lakó autóbuszállo- 
mási hordár jelentette be az ügyeletes 
rendőrtisznek, hogy 5 óra tájban egy 
őrizetlen pillanatban az egyik Maresal 
Foch uti ház elől ellopták 6500 lej érté- 

sikerült elfognia az egyik tettest Man- 

-ÜÖsszhangba hozzák a büntetőtör- 
vénykönyvet az uj alkotmánnyal. Az 
igazságügyi minisztériumban bizottság 
ült össze, amely a büntetőtörvénykönyv 
rendelkezéseit összhangba hozza az uj 
alkotmány szellemével. 

Ujabb polltikai jellezü a- 
varodások Maguar- 

országon 
(BUDAPEST.) A Stefani ügynökség 

jelenti: Az éjszaka folyamán a rendőr- 
ség közel 100 személyt tartóztatott le, 
akik röpiratokat osztogattak, amelvben 
azt tanácsolták a magvarországi zsidó- 
ságnak, hogy a kormánynak a numerus 
clauzust bevezető törvényjavaslatával 
szemben vegyék bojkott alá az összec 
nyilvános jellegü megnyvilvánulásokat 
és látványosságokat és pedig a mozikat, 
hangverseny-termeket, sportarénákat, 
ünnepségeket, szinházakat stb. A rend- 
őrség idevonatkozóan még nem adott ki 
hivatalos közlést, de a Nemzeti Ujság 
megerősiti a hirt és ugyanakkor jelzi, 
hogy az ügyből kifolyóan állitólag több 
ipari és kereskedelmi vállalati vezető 
ellen is eljárás indult volnaa A buda- 
pesti zsidó hitközség vezetősége a leg- 
határozottabban leszögezte, hogy sem- 
miféle közösséget nem vállal a röpcé- 
dulák terjesztőivel Valószinü tehát, 
hogy magánjellegü felelőtlen akcióról 
van szó. 
Ugyancsak Budapestről jelentik, 

hogy a Nemzeti Ujság cimü lap vála- 
szol a bécsi Reichspostnak arra a cikké- 
re, amelyben azt állitotta, hogy Magyar 
országon meggátolják a német kisebbsé 
gek kulturális fejlődését. A Nemzeti 
Ujság a jó szomszédságra való utalással 
hangsulyozza, hogy a magyarországi 
németek minden tekintetben a legtel- 
jesebb jogokat és szabadságokat élvezik 

kü vadonatuj biciklijét.t A rendőrség 
nyomoz. 

Szemüveg or- 
vosi rendelésre 

optikus Cluj, 

Drága kincs a látás 

Calea Regele Ferdinand 24. sz. (Az udvarban.) 

a Reichspost közlése tehát minden ko- 
moly alapot nélkülöz. 

M. GOLDNER 

átoksziget 
m 

kincse 
Irta: O. WOOD 

z 

Farrier a kezébe vette és megvizsgál- 
ta: Károly-tallér volt, 1566-ban verték 
Portugáliában. 
- Sejthetik a gépészek, hogy te lop- 

tad el a pénzt? 
- Kizárt dolog, Sahib. Azt sem tud- 

ják, hogy meglestem őket. 
Farrier széles ivben a tengerbe dobta 

a pénzdarabot. 
- Igy ni, most Vascanisra fognak 

gyanakodni. Minél jobban fél a mi 
portugál barátunk, annál kevésbé fog 
bántani bennünket, Egy esetleges láza- 
dás esetén ugyanis értékes fegyvertár- 
sak lennénk Igazam van, Jurda? 
- Neked mindig igazad van, Sahib, 

mert bölcs vagy, mint Siva szent tehe- 
ne Benáreszben. 
- Köszönöm az ékes hasonlatot, Jur- 

da, - nevetett Farrier. - Mit gon- 
dolsz, tudnék-e már szaladni? 
- Ha valakinek sikerülne rádijesz- 

teni, akkor bizonyosan, Sahib. 
- Magam is azt hiszem. Akkor hát 

ne aludj el este, lehet, hogy szükségem 
lesz reád, 
A malabári tenger éjszakájának cso- 

dás, egyéni varázsa van, mint akár a 
sarki fénynek, a délibábnak, vagy a 
nápolyi öböl egyedülálló, mély-kék vi- 
zének. 

Ilyen csendes, megejtő ésjzaka volt, 
amikor Farrier kissé még bicegve, de 
egyébként makkegészségesen kinyitolta 
kajütje ajtaját s mint a tolvaj, maes- 
kaléptekkel felosont a fedélzetre 

Először Vascanis ajtajánál hallgató- 
zott; a captain kabinjában azonban 
csend volt; még az alvó ember egyen- 
letes, mély lélekzetvétele sem hatolt át 
a keskeny deszkán. 
A másik kabinból azonban hirtelen 

fojtott párbeszéd töredékei szürődtek át. 
Farrier hirtelen elhatározással le- 

nyomta Vascanis kabinjának kilincsét 
Az ajtó nyitva volt s a vadász habo- 

zás nélkül belépett a szük, sötét helyi- 

ségbe. ; 
Először körültapogatott a szobában s 

amikor meggyőződött róla, hogy üres, 
felvillantotta zsplámpája fényét. 
Két vaskos gerenda között a kifeszi- 

tett függőágy érintetlen volt, Vascanis 
tehát még nem feküdt le az este. Az 
asztalon üres wiskis üveg és felborult 
pohár hevert; mellette kiteritett térkép, 
az Átoksziget tengerpartjának vázla- 
tával. 
A térképen ceruzával meg volt jelöl- 

ve a zátonyok helyzete és a hajózható 
keskeny csatornák vonala;, hosszukás 
kereszt jelezte az a helyet, ahol a Need- 
le horgonyzott s szinte méterről-méter- 
re ellenőrizhető volt a buvárok mun- 
kája és a viz mélysége, 

31, 33, 35 és fél, 37, 40, 45 és 49 mé- 
teres vizmélységek voltak láthatók; a 
tenger tehát, a zátonyoktól eltekintve, 
a sziget partjai felé fokozatosan mé- 
lyült. 

Farrier jól megjegyezte a térkép min- 
den adatát s azután egész figyelmét a 
falon áthangzó fojtott párbeszédre for- 

ditotta. 
Vascanis és Cardah ezuttal igen őszin 

ték voltak egymáshoz: 
. és mit gondolsz, te kerge eurá- 

ziai, hogy hozzák őszinték...? 

(Folytatása következik.) 
e- ... 

- SULYOS TERMÉSZETÜ VASUTI 
KARAMBOL EGYIPTOMBAN. Kairó- 
ból jelentik: Szuez közelében egy vonat 
elütött egy társasgépkocsit, amelyen 
29 személy ült. Ezek közül 18 a szeren- 
csétlenségnél életét vesztette, 15 pedig 

Isulyosan megsebesült. 
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A lenéuci Hornány crelucs] 
ctalolata Moszuvával 

szemben 

(VARSÓ) (Reuter.) A lengyel lapok 

azokkal a hirekkel kapcsolatosan, ame- 

lyek szerint a varsói kormány ujabb 

összetüzési alapot keres Litvániával, 

utalnak a kormányzat hivatalos cáfo- 

latra és megjegyzik, hogy ezeket a 

közléseket a III. Internacionalé részé- 

ről terjesztik, holott semmi alapjuk 

nincs. A Curier Poranny szerint 

Moszkva, mely 20 éven át állan- 

dóan akadályozta a litván-lengyel 

megyegyezést és amikor Kaunas a 

hozzáintézett ultimátuna ellen nála 

keresett védelmet, egyszerüen kije- 

lentette, hogy nem áll módjában 

segélyt nyujtani, nem tud beletö- 

rődni ez ujabb diplomáciai vereség- 

be Minden alkalmat megragad te- 

hát arra, hogy Európa északi pont- 

jain tartós zavarokat okozzon. A 

lengyel és litván kormány azonban 

tisztában vannak a mesterkedések- 

kel és visszautasitják a beavatko- 

zás és a viszályszitás e formáját. 

Varsónak nincsenek területi igényei 

Kaunassal szemben és mindenben 

állja a megkötött megállapodást. 

...............................
. 

Hatalmas tüzvész pusztitott 
Huncdoaramesuében 

Deva közcilében 

(DEVA.) A közeli Branisca községben 

hatalmas tüz pusztitott. Betea Petre fa- 

lusi gazdálkodó eddig még meg nem 

állapitott okból felgyujtott egy szalma- 

kazlat. A hatalmas szélben a lángok 

gyorsan terjedtek tova és felgyuitották
 

Ioan Boldora és losan Simion falus
i gaz 

dálkodók szomszédos házait is, 
amelyek 

földig leégtek. A Farcasiu Gavril pa- 

ranosnoksága alatt gyorsan kivonult 

dayai tüzoltóság a község lak
osságának 

segitségével sem tudta a tüz tovaterj
e- 

déset megakadályozni. Az anyagi kár 

közel negyedmillió lej. Ren
gliu ezredes 

vármegyei prefektus és dr. 
Draganu suk 

prefektus is kiszállottak a községbe és 

szigoru vizsgálatot rendeltek e
l a tüz ke 

letkezési okának megállapitász érde- 

kében 

Rendkivul suluos salté- 
és uyomdai rendelet 
törvenyeket adtak Hi 

Buigsárlában 

(SZÓFIA.) (Reuter.) A bulgár kor- 

mány tegnap rendelet-tö
rvényt adott ki, 

amelyben teljesen uj alapokra fektet! 

az eddigi sajtótörvényeke
t. Kiadótulaj- 

donos és laptulajdonos 
csakis az lehet, 

aki ellen eddig semmin
emü politikai és 

társadalmi természetü v
ád nem hang- 

Zott el. Csak büntetlen előéletü egvé- 

nek lehetnek ujságirók.
 Ezek a szigoru 

tézkedések az uiabban is
mét felszinre 

rült kommunista propa
ganda leküz- 

sére vannak szánva. 

vvvvvv
V 

Körokirathamisttássa) 
és hivatalos penzek "ü 
deztlésévei vádolják 
anucdini közstél 

(ELUJ.) Tegnapi számunkban m
eg- 

irtuk, hogvy Cápusan Teodor 

községi főjegyző ellen a f
egyelmi bi- 

zottság előtt vizsgálat indult meg kü- 

; isszaélések miatt. Cápusan 
el- 

os pénzek elsikkasztása, köz
- 

okirathamisitás és az állami
 vagvon ke 

zelése szoló törvény elleni
 vétség a vád. 

A fegyelmi bizottság az ü
gy iratait a 

nanokban áttette a hely
i ügyészséghez, 

ahol dr. Pop Maxim bevez
ető vádira- 

tával megindult ellene a el
járás. Az 

ügyben most dr Breban a III. kabinet 

bercre az egyik Mihai 

emzetgazdasági 

ilen 

lőjeguzőt 

huedini. 

Ellopták 
nyomozás után 

(CLUJ.) Szenzációs és a maga nemé- 
ben páratlan lopás foglalkoztatja, a 
helybeli rendőrség bünügyi vosztályát. 
Tegnap délután Jepure Vasile közeli 

Selicea községbeli gazdálkodó néhány 
Viteazul-téri 

üzlet előtt hagyta a lovaskocsiját, mi- 

alatt bent az üzletben bevásárolt. Ami- 

kor kijött, legnagyobb megdöbbenéssel 

vette észre, hogy lovasszekere nyomta- 

lanul eltünt. Azonnal megjelent a 

rendőrségen, ahol bejelentette az ese- 

tet és az egyik irodafőnök tüzetes nyo- 

mozása során megállapitást nyert. hogy 

a nagyértékü lovas szekeret egy Miron 

Aurél nevü viharosmultu férfi vitte el 

A továbbiak során mára virradólag - 

után kideritették, hogy a lótolvaj - 

meseni felé vette utját Négy detekti7 

azonnal Apahida felé igyekezett gép- 

a falusi gazda lovasszekerét, de vrövid 
elfogták a tetteseket 

Someseni és Apahida között ugyanis 

megtalálták egy tanyán a lovasszekeret 

ahova - az illető gazdálkodó személy- 

leirása szerint - csakugyan Miron 

Aurél vitte el és hagyta ott néhány 

napra őrizetre.A detektivek a kocsivai 

együtt visszajöttek Clujra és a tettes 

felkutatására más irányban folytatták 

a nyomozást. Ennek során azután az 

egyik Valea Chinteului korcsmában 

megtalálták Miront is és előállitották 
a 

központi rendőrségre, ahol megkezdté
k 

a kihallgatását A jó családból szár- 

mazó, de néhány évvel ezelőtt rossz 

utra tért városunkban lakó férfi bün- 

lajstrormának összállitása céljából sa 

rendőrség bünügyi osztálya nagy ké. 

e-ültséggel folytatja a nyomozást, 
mert 

az a föltevése, hogy több lopási esel 

terheli lelkiismeretét. 

kocsin és utjuk eredménnyel is járt. 

se 
URANIA-MOZGÓ. SZENZÁCIÓS DUPLA 

MUSOR: 

-0- 

őiclsége táncol 
Ascher operettje, fősz.: Azay Irén, 

Járay Hans, rendezte: Max Neufeld. 

Müsores kivül 

atatü Kema 
Előző es Hroltta és 

és tanitonőképző intezelei 

(BUCURESTI.) A Curentul jel
entése 

szerint Gelal Bayer török minis
zterel- 

jök és Tevfik Rustu külügyminiszter 

övidesen Bucurestibe érkeznek. 
hogy 

Mőkészitsék Kemal Atatürk itt
eni láto- 

gatását, amelyre előroláthatólag
 junius 

3án kerülne sor. Előzőleg május 4.-6
. 

1apjain lesz a kisantant értekezlet, 

imelyen Csehszlovákiát Krofta kül- 

ügyminiszter, Jugoszláviát pedi
g Szto- 

jadinovics miniszterelnök fogja kép- 

viselni. 
: 

A gazdasági bizottság ülése 

A gazdasági bizottság tegnapi 
ülésén 

a fakivitel kérdését tanulmányo
zták és 

lhatározták, hogy a probléma 
megol- 

jását bizottságra bizzák, amelyn
ek töb- 

bek köze Constantinescu, a román
iai fa- 

termelők képviselője. Tilea volt mi
nisz- 

ter, Manolescu ezredes, Mihail C
ioreanu. 

hangos hiradó. 

8-án cllátogat Bucurcsiibe 
a továrosba. Julius elsejével megszuni

cinek csész sercs tanitó- 

Sarkasok 
egymás között 

Izgalmas kémfilm, főszerepekBen: 

René Saint-Cyr, Jules Berry. 

Stoladimovics látogatnak cl 

döttje és mások lesznek a tagjai. Elha- 

tározták továbbá a kőolaj-kivitel és 

egyéb belföldi termékek kivitelének 

megfelelő rendezését. Ugyanakkor je- 

lentik, hogy a pénzügyminisztérium 

jelentése alapján elhatározták, hogy a 

közadósságok második félévi törleszté. 

sének módozatait rövidesen letárgyal- 

ják. 
Tanitóképzők sorozatos megszün- 

tetése 

A tegnapi hivatalos lapban törvény- 

rendelet jelent meg, amely julius else
jé- 

vel megszünteti az abrudi, baltii, car
eii 

cetatealbai, fagarasi, ploestii, romanii 

rovalceai, targovistei és vaslui tanitó- 

képzőket, továbbá a botosanii, cons
tan- 

tai. predeali, simleul-silvaniei, turnu- 

magureli és t-severini tanitóképzőket 

a nasaudi intézetet pedig alsófoku ta
n- 

jegybank képviselője, A Smadu
, a 

minisztérium kikül- 

rányt 

(CLUJ.) Pohártörésekkel és revo
lveres 

"enyegetésekkel füszerezett óriási éj- 

zakai közbotrány zavarta
 meg az el- 

mult éjszaka a vasutállomás 
melletti 

akosság éjeli nyugalmát. Az egyik 

Regele Ferdinand-ut végén levő ven- 

léglőben Aron loan Bucerd
ea Venoasa 

Tarnava-Mica megye) kö
zségi adófő- 

jök két barátjának társaságában na- 

zyobbméretü mulatságot r
endezett. / 

Zomszéd asztalnál Blezu Apostol és 

tzescu loan helybeli tisztviselők iddo- 

sáltak. Italozás közben az adófőnök 

ddig ismeretlen okból ki
folyólag ösz- 

zeszólalkozott Izescuval. A vitából az 

isztaltársaság között veszeked
és kelet- 

kezett. Az egyik cluji t
isztviselő állitó- 

lag rá akart fohanni Aron 
loanra, mire 

az hirtelen előrántotta revolverét 

és azt Blezu melle felé szegezte. 

Szerencsére még nem sütött
e el. mert 

1 zajra több rendőr rohant b
e a helyi- 

ségbe és 
az adófőnököt lefogták. 

Nagy küzdelmek árán aztán a rend- 
vizsgálóbirája irányitja a vizs

gálatot. 
őrök helyre tudták állitani a rendet. 

ANéhány pere mulva megérke
zett a 

] Kincs revelveres éjszakai bet- 
vendezet! az 

adófőnök 
1helyszinre a központi ügyeletes rendőr- 

folyammá szervezik át. 
. 

ittas vidéki 

kapitány, akinek intézkedésére az it- 

tasságában 
magáról erősen megfeledkezett. de 

lefegyverzett adófőnököt bekisér- 

ték a rendőrkveszturára és később 

megkezdték a kihallgatását. 

Az első percben az adófőnök nem is 

igen látszott hibásnak. de a helyiség 

személyzetének kihallgatása során 

megállapitást nyert, hogy a köz- 

botrányt tulajdonképpen maga 

Aron idézte elő azzal, hogy „jó- 

kedvében" több poharat vágott a 

földhöz. 
melyeknek szilánkjai a eluji tisztvise- 

lők sörébe és arcába csaptak. Megálla- 

pitották azt is, hogy Blezu Apostol tiszt- 

Viselő udvariasan kérte az adófőnököt 

hogy viselkedjék megfelelőbben. mire 

ő elővette a fogasra akasztott aktatás- 

kájából revolverét és kiskabátjának 

jobb zsebébe tette jobbkezét az egész 

veszekedés során a fegyveren ta
rtotta 

Az ügyeletes rendőrkapitány e
zek után 

ayolc 

az adótőnököt átadta a katonai 
ügyész- 

a 

Ma délután félhétkor Irlák 
aló az angol-olasi meg- 

esuczést 
(ROMA,) A Stefani jelentt: 
Az olasz-angol megegyezés jegy- 
zőkönyvének hivatalos aláirási ide- 
jét szombaton délután fél 7 érában 
állapitották meg a Chigi-palotában 

gróf Ciano és lord Perth jelemlété- 
ben. 

A szöveget még az este folyamán to- 
vábbitják a sajtó számára, ugy. hogy 
az a vasárnapi lapokban megjelenhetik 
Ezzel egyidőben Párisból jelentik, hogy 

Daladier és Bonnet londoni utjá- 
nak időpontja még bizonytalan. 

Előzőleg végleges elhatározásnak kell 
történnie egy uj római francia nagy- 
követ kinevezése ügyében E kérdésben 
Páris és London között még bizonyos 
előzetes tisztázásokra van szükség. Pá- 

ris egyébként meg akarja várni az an. 

a Földközi tengeren és az európai kül- 

hülés fogja követni. A francia kor- 

mány ezeknek a szempontoknak figye- 

lembevételével akarja azután majd Ró- 
mával a francia-olasz megegyezés kér- 
dését letárgyalni. . ! 

spPORTMIREK 

Párisból jelentik, hogy Toma Aurel 

omán boxolót, az Európa-bajnokság 

sönnyebb sulycsoportjában az olasz Cat 

enea Chalengerrel együtt a bajnoki cim 

elnyerésére kijelőlték. 

Ma este Hamburgban két nagyfon- 
tosságu ökölvivómérkőzés lesz Schme- 

üing és Steve Dudás, illetve Ben Foord 
és Neusel között. 

A nemzeti tenniszbajnokságnak a 

Dawis kupára szóló minősitőjében 

Schmidt 61, 6:3 arányban legyőzte 

Sandy Botezt. Ma a Caralulis-Hambur 

»ner mérkőzésre kerül sor. . 

A válogatóbizottság a nemzeti baj- 

nokság válogatott keretébe 21 játékost 

előlt ki és pedig. Szadowszky, Negru, 

david kapusokat, Sfera, Burger, Fele- 

an, Chiroiu hátvédeket, Vintila, Ju- 

jász, Dobra, Kotormány, Brandabura, 

Szaniszló fedezeteket és Bindea, Ko- 

ács, Barátky, Popb Vasile, Bodola, 

Gicá Popescu és Dobai csatárokat. 

- Ujabb letartóztatások a vasuti je- 

gyekkel üzött csalások ügyében. A fő- 

városi rendőrség a vasutijegy hamisi- 

tásokkal és csalásokkal kapesolatosan 

ajabb letartóztatásokat eszközölt. A le- 

artóztatottak között szerepel Hagit 

Alexandru, Petre volt vasuti vonatve- 

zető, akit szolgálatból lopásért és jegy 
lamisitásért még régebben elbocsátot-

 

ak Lakásán nagymenyiségü lopott 

vasutijegyet találtak. Kihallgatásako! 

bevallotta, hogy Hasulescu Barbu nevü 

vonatvezető társával együtt hozták for- 

galomba az ellopott jegyek alapján ké- 

szitett ujabb jegyeket. Továbbá ietartó7 

tatták még két társukat, Froteanut és 

egy Wilhelm Schmachter nevü. egyént. 

A vizsgálat még folyik 
-Nagy tüz pusztitott London mita: 

kásnegyedében. Londonból jelentik: Az 

angol főváros külvárosi munkásnegye 

lében nagy tüz pusztitott. A tüz alkal- 

nával egy hétéves kisgyermek életét 

jesztette, hat személy pedig sulyot 

egési sebeket szenvedettt 

Meghalt Hartig Vilmos. Hatvan 

éves korában tegnap megh t 

városunkban id, Hartig Vilmos, aki szá- 

os külföldi kereskedelmi vállalatnak 
olt a képviselője, a Sibiut Általáno 
Takarékpénztárnak felügyelő bizottsá

gi 

és a róm kath. egyháznak pedig Va 

tasztmányi tagja. A német származási 

mber. aki egész tevékenységében kö
z 

dasznu munkát végzett a megél 

együttmüködés szellemében, több évt
 

Zedes széleskörüű közgazdasági munkás 

ságával általános becsülést szerzett ma 

gának. Halála igy nagy részvétet 
vál- 

ott ki Temetése vasárnap délután 

őrakor lesz a köztemető halottas 

ségnek. 
Ipolnájából. 

gol-olasz egyezmény aláirását, mert azt 

politikában valószinüleg jelentős eny-. 
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A diadal ünnepe, mely ujonnan szült 
minket élő reménységre, hervadhatat- 
lan örökségre, amint az Irás mondja. 

A Husvét mindig azt a hitet tartja 
bennünk ébren, azt a reménységet teszi 

éővé, hogy vannak örökké érvényes 
o- igazságok, amelyek nem mulnak el 

gy oha. Ezek az igazságok Jézus életében 

k és tanitásaiban törtek felszinre és öltöt- 

gy jek alakot leghatározottabb formában 
Átársadalmi békének, a szeretetnek, a 

jélek végtelen értékének, a népek és 

ell memzetek egymást megértésének halha 

mtlan igazságai ezek A legnagyobbak 

y- valamennyi közt. Keresésük és megva- 

lósitásuk a legszentebb feladat. 

á- A szeretet és a béke eszméje nem 

n. halhat meg soha, ha időnként eltünnek 

azt az emberiség életéből, ha megszünik c 

ül- kutatás, a törekvés, amely feléjük vezet, 
íy- ha kimerülnek a módszerek, amelyek 
or- megvalósulásukra irányulnak, akkor 

ve- kiüresül az emberi lélek s tartalmát és 

tó- élját elveszitve hull le a semmiségbe 
ér- Mindenki érzi, hogy ezek nélkül élni 

nem lehet. A lélek életének ép ugy 

e meg vannak az előfeltételei, mint a 

testnek, s ha nem jut el hozzájuk, meg- 

sínyli, elpusztul bele. A lélek élete 

szonban nincs a testhez kötve. Tuléli 
rel azt, s örök életéhez örökkévaló táplá- 
ság lékra van szüksége. Ezért keresi a béke 

Cat és szeretet megvalósulását. Ezért küzd 

im alélek értékeinek elismeréséért évezre- 
deken keresztül, kimondhatatlan ener- 

giával, mérhetetlen szorgalommal. Eb- 

on: ben a nagy küzdelemben az ember sok- 
ne- szor szeme elől téveszti a célt, s a küz- 
ord ielem és a harc öncéllá válik életében 

De a kijózanodás áldott pillanatai min- 

a dig felébresztik ősi ösztönét, s vissza- 

Ben tév arra az utra, amelyről lemondani 

nem lehet, az élet kockáztatása nélkül 

A kevesztrefeszitett Jézus halála mé- 
lyen megdöbbentette a tanitványokat. 
Tanácstalanul állottak nagy magukra- 

kost hagyatottságukban. Már életében sok- 

gru, uor hallották a nagy mestertől a célzá 

ele- skat, amelyek közeli halálára vonat- 
Ju koztak. Megérezte, hogy utja előbb- 
ura, utóbb a Golgothához vezet. A tanitvá- 
Ko- nyok azonban ezt soha sem tudták el- 
lola, hinni. Nem tudták megérteni, s távol 

tartották maguktól még a gondolatát is 

eess annak, hogy a nagypéntek bekövetkez- 
hessék. Hiszen ő volt a reménységük, ő 

je volt a megtestesitője mindannak, ami 

fő- minden törekvésüknek erőt és tartalmat 

misi- adhat. Amde a reménység az emberi 
osan lélek javainak he-vadhatatlan örökséde 

A le- nem halhat meg soha. Azért kellett c 

tagi Husvét, hoau a lélek legmagasztosabb 

atve- törekvése, életének legmélyebb gyökere 
jegy 4j életbe szökkenjen. s megbizonuosod- 

átot- jék legszentebb eszményeinek halhatat- 
öpott lanságáról, örök életéről. 

sakol A Husvét eszméjénele megvalósulá- 
nevü sáért, a lélek örökérvényü igazságainak 
for megmaradásáért még mindig küzd az 
nké emberiség. Soha annyit nem beszéltek 

artót - jobb jövőről, a szeretet és bék- 
ut és állandósitásáról. a nemzetek egvetérté- 

yént. sének megszilárditásáról, mint nap- 
jainkban. Méais sokszor ugy látjuk 
mintha a küzdelem hiábavaló volna, s 

az igaznak látszó jóigyekezet sem egyéb, 
mint a puszta szólam. 

Vajjon miért van ez igy? Vajjon miért 
nem tudja megvalósitani a lélek azt. 

ami nélkül élni nem lehet? Guarló és 
vönve az ember, a szeretet ayülöletté 

s a békét háborura forditja át, megfe 

ledkezik a Husvét üzenetéről, amely 

minden változás között elszánt hitet. 
fendületlen bizakodást és reménykedést 

követel mindnyájunktól, hogy ne mond 
junk le életünk lényegéről, isteni hiva 

tásunk betöltéséről, hanem szülessünk 

ujra napról-napra, s mondhassuk el az 
apostotlat, hogy áldott az Isten, aki az 
"* irgalmassága szerint ujonnan 

szült minket élő reménységre és hervad- 

tatlan örökségre. 

Ime ez a Husvét üzenete. 

DR. VARGA BELA 
unit. egyh. főjegyző. 

l 

ről néhány évvel 

Eltének utolsó öt nyara bő 
adott nekem arra, hogy az ő nemes leikét 

vészetét Bala-Mare nélkül képzelni. 
szont. ha valaki erről a városról beszél 

környékének természeti 

város talajában. 

Thorma János, a hatalmas tölgy. a dél- 
cegjárásu, főuri megjelenésü mester, aki- 

ezelőtt is azt hittük, 
nogy hosszu ideig fogja csodálatos mun- 
kásságával gazdagitani a képzőmüvészetet. 

többé már nem alkot. Nemcsak mint nagy 
müvész szerzett ő halhatatlanságot, hanem 
mint egész ember, tökéletes jellem is he- 

lyet kér magának a nagyok között. Jel- 

legzetes magyar, uri egyénisége, minden- 
kit megnyerő modora, örökké derüs han- 

Ihorma, - az cmber 
alkalmat 

sgyéni kiválóságát megismerjem. Thorma 

János és Bala-Mare már rég fogalommá 

valtak, mivel - amint ő gyakran hangoz- 
tatta, - el se tudja magát az életet, a mű- 

Vi- 

zondolata következetesen Thormára te- 

elődik. Milyen átszellemült arccal mon- 

lotta: „Jól esik az a tudat, hogy az összes 

képeimet itt festettem, hol a motivumok 

kimerithetetlen sokasága, a szinek ragyo- 

gó skálája mindig ujabb alkotásra kész- 

tet! az embert." És amennyire müvészlel- 
két varázslat alatt tartotta Baia-Mare és 

szépsége, éppen 

annyira gyökeret vert énje a pátriárkális 

BMüterme 

Thorma mester teremtő képességét nagy- 

ban befolyásolta a vidék. de a festőtelep 

pen kapott nagyszabásu müterme is ked- 

vező lehetőséget nyujtott müvészi elképze- 

léseinek megvalósitásához. A telep festői 

vészére épült két legnagyobb müterme kö- 

zül az egyikben ő dolgozott és annak lak- 
észében szerény, csendes elvonultságban 

gulata, utólérhetetlen udvariassága kötelez 

arra, hogy az életének utolsó éveiből ne- 

hány mozzanatot kiragadjak, hadd ismerje 

meg a közönség a nagy festőt közelebb- 

ről is. A müvészettörténeti feljegyzések 

eléggé ismertették és még fogják méltatn: 

a mester nagyságát; örökbecsü alkotása: 

és azok sokszorositott példányai hirdetn. 

fogják zsenijét. én nagy veszteségünk su- 

lyának érzetében Thorma mesterről, mint 

emberről fogok szólani. 

másikban Krizsán János a még javakorá- 

ban levő, neves művész nyert otthont.) Má: 
a külső környezet elárulta, hogy a festő- 

telepen csak kiválasztottak lakhatnak. A 
Zazar-parti kert fái hatalmas, mondhatni 

óriási nagyságukkal, csodálatos, dus életei 
eláruló lombkoronájukkal a zöld szin meg- 

számlálhatatlan fokozatával vették körül 
a mütermeket. A lombréseken itt is, ott is 

kicsillant a baiamarel kék ég futó, szine: 
telhőivel, a Kereszthegy érdekes kupja és 

Zazar szürkeségében is festői partja. Nem- 

csak a müvészet tanyája volt ez - a ma- 

darak megszámlálhatatlan sokasága is ol! 

bujkált, csiripelt. fütyölt, énekelt, mintegy 

Isten adományaként abból a célból, hogy 

feledtessék a festőkkel a hétköznapok tü- 

lekedését és az élet sok csalódását. - Ez' 

a környezetet szenette rajongásig a mester 

ez tartotta állandóan ébren alkotó zsentjé! 

Thorma müterme valósággal a nagy vász- 

nakhoz is volt alkotva. Tágas, kényelmes / 

világos. Északra tekintő hatalmas ablaka 

egyenletes világosságot árasztott. A fala- 

kon rengeteg elkezdett, vagy bevégzett 

kép; állványokon, földön, falhoz támaszt- 

va ragyogó nyári napsütésben csillogó szi- 

nekkel, bravuros rajztudással megalkotott 

müvek: „Tavasz ébredése, Cigány-idill, 

Rohanó faun, Majális" stb., stb. tlakott művészlelkü fiatal feleségével. (A 

Az idők rendjén a vasárnap alakult ki 

ogadónapjává, akkor szokták tisztelői fel- 

teresni, valamint az a sok nyaraló, kirán- 

iuló, átutazó. akik nem akarták Baia-Ma- 

et addig elhagyni, mig a mestert meg nem 

smerik, mütermét meg nem tekintik. Min- 

jenkit lebilincselő, közvetlen kedvességgel 

fogadott és kimeritő magyarázat kiséreté- 

ben mutogatta képeit; az allegórikus-tár- 

gyu vásznaknál külön kiemelve elgondo- 

lását. Baráti köréhez sok, vezető állásbar 

levő. előkelő rornán közéleti nagyság is 

tartozott, akik mindig tisztelték benne a 

nagy mestert, a nemeslelkü emberbarátot 

és bármikor készségesen adtak segitséget 

ügyeinek rendezésében. 

Ha festő látogatója volt, azt legtöbb- 

ször az asztalához hivta. Ha kritikát kér- 

ünk, felejthetetlen kedvességgel, barát- 

ságra való tekintet nélkül tárgyilagos szi- 

zorral adta meg. sőt gyakran önmaga beteg 

égével nem törödve. számon kérte a mun- 
kákat. Most is fülemben csengenek sza- 

vai, amikor az 1936. év augusztusában ké- 

peim megtekintése alkalmával az akkor 

A nag 
Igy szokta emlegetni utolsó nagy vász- 

aát: „1848 március 15-ét", amely méretei- 
en óriási kép (5 méter hosszu, négy és 
"élméter széles). Gondolata megvalósitásá- 
a szinte egy élet energiáját áldozta. Csak 

lem 40 évig foglalkozott a kép festésével, 

nig a mult év juliusában mint örömhirt 

ujságolta, hogy befejezte. A hatóságok a 

kiszállitást is megengedték és Benczur 

mütermében rámával már elő is készítették 

a téli tárlatra. 
Ritkán jutott valakinek az a szerencse, 

hogy a készülő nagy képet megláthassa. 

Az Egyetem-tér korszerüű látképe, a lucs- 

kos Március, a vörös bádogfedelen csurgó 

hólé, a szitáló eső, a nagy tömeg mozgása. 

a márciusi ifjaktól körülvett Petőti átszel- 

lemült alakja és az egész nagy kép döbbe- 

netes erővel hat a szemlélőre. Első alka- 

lommal észrevétlenül, titkon megszámol- 

tam az előtér 56 életnagyságu alakját, azon 

kivül a középtérben érzékeltetett még ki 

tudja hányszor 56-ot. A következő évben 

meglepődött a mester, amint a nagy kép- 

A fogadónapok 
még egészséges Thorma mester az egyik 

képemre mutatva mondotta: 

meg az én emlékemre." Mélységes lelki fáj 

dalmat is érzek, ha arra gondolok, hogy 

lommal; sőt orvosai a munkától is eltil- 

U KHéD 

„Ezt őrizd 

tán már akkor sejtette a közelgő véget. A 

mult év nyarán már tele voltunk aggoda- 

ották, ereje pedig szemmel láthatólag ha- 

ayatlott. 
A fiatalok mecénása 

Emlékezetes, kedves órák voltak ezek 

Vasárnapokon délelőtt 11-től 1-ig elüldö- 

géltünk a műterme előtti árnyékos padon. 

beszélgetve. Azaz inkább ő beszélt. Sokat 

emlegette a baiamarei dicsőség-teljes na- 

pokat, a nagynevü alapitókat, régi bará- 

tait; részletesen és nagy szeretettel beszélt 

hiressé vált. muzeumokban őrzött képei- 

ről. valamint az általa felnevelt festőnem- 

zedékről. 

Köztudomásu dolog, hogy sok mal tehet- 

séges fiatal piktort szellemiek mellett anya 

gilag is segitett. Hálát nem várt, de ha há- 

látlanságot tapasztalt (... elég gyakran), 

azt nem hangoztatta. 

szamolta meg soha. „Menjünk, számoljuk 

meg!" „Tényleg igazad van!" Valósággal 

gyermekies örömet érzett e „felfedezésnél. 

Mindenkor meleg tekintete élete nagy mű 

véről való beszélgetése alkalmával mér 

bensőségesebb lett, arca valósággal átszel 

lemült, nemes, fenkölt érzéseinek nem tu- 
dott határt szabni, de nem is akartt Au 

gusztusban érezte, hogy a halalát ekoz 

kórt már nem lehet feltartóztatni, sokszor 

tett fájdalmas célzást arra, hogy a nagy 

kép ez évi tárlatán kiállitásra kerül, de a 

sors nem fogja megadni neki, hogy a ha- 

tásának szem- és fültanuja lehessen. 
A magyarországi mücsarnokban ez év 

februárjában a mester utolsó nagy művét 

barátai, tisztelői ki is állitották. Többen. 
akik az ő szükebb környezetéhez tartoz- 
tunk, várva-vártuk a sajtó-kritikákat, de 

ugyanakkor aggodalmaskodtunk, hoegy 
majd a tulságosan lábrakapott „izmusok 
és elfogulatlannak éppen nem nevezhető 

kritikák hetyke kézlegyintéssel nem igye- 

keznek-e majd elsiklani a Mester hatalmas 

nek 56 alakjáról beszéltem, mert ő nem 

lEmlékezés Thorma mesterről, 
a művészről és emberről 

aligha fogják figyelemre méltóan elismer- 
ai és örök emléket állitani nagyságának. 
Valahogy ugy is történt. Megdöbbentő volt 
az a közönyös nemtörődömség, amivel a 
magyar lapok kritikusainak nagy része a 
mnagyar Velasauez utolsó vásznát méltatta. 
A számtalan dijjal kitüntetett Thorma 

János emlékének, festői nagyságának a 
Szenvedők", az „Aradi vértanuk „Bé- 
kesség veletek", „Október elején", „TFa- 
vasz", „Frdőzők", „Ibolyaszedés és még 
sok számtalan nagy vászon, zseniális kom- 
pozició műüvész-alkotójának; a balamarei 
festőiskola évtizedekig dolgozó, fáradságot 
nem ismerő mesterének a vezető magyar 
tapok kritikusai 2-3 sorban általuk kielé- 
zitőnek vélt rövid megemlitéssel áldoztak. 
Szégyelltük,. egyben fájdalmat s csüggedést 
ereztünk a kritikák olvasása alkalmával. 
A Thorma János emlékéhez, nagyságá- 

hoz nem méltó kritikák nyomán gréf Te- 

lekt Raloh, kiváló festőmüvész, - aki 
baiamarei tartózkodása alatt lett és azóta 
is a mester nagy tisztelője maradt - az 

egyik lapban tárgyilagos, hosszu cikkben 
igyekezett apostoli szellemben pótolni és 
megadni az igazi festő-nagyság emlékének 
kijáró hódolatot, elismerést. Köszönet a 
nemes gesztusért! 

A mester teste pihen már a baiamarei 
temetőben, de szelleme, müvész-lelke ihlet- 
nl és irányitani fogja továbbra is azokat, 

akiket az ő nemes művészetének gazdag 

tárházából megbecsülhetetlen utravalók- 
kal látott el. 

Kovácsi Pál. 

- Vallásszabadság. Nagy feltünést 
keltett Angliában, hogy Worthong kö- 
zelében Fewingben egy ház épül, amely 
be egy kis hindu templomot és egy ró- 
mai katholikus kápolnát épitenek bele. 
Kiderült, hogy a furcsa kis kastélyt egy 
dusgazdag indiai épitteti magának, aki 
francia nőt vett feleségül. Az asszony 
nem tért át férje vallására és ma is hit- 
hü katholikus, ugy, hogy angliai ottho- 
nukban igy gondoskodtak róla, hogy 
mindketten szabadon gyakorolhassák 
vallásukat. 
- Keleten már jóval a Krisztus előtti 

korszakban is sakkoztak. Newyorkból 
jelentik: Az amerikai Pennsylvania Mu 
seum régészeti expediciója északi 
Irakban folytatott ásatások során 
a régi Tepe Gawra helyén hat- 
ezeréves ház romjait fedezte fel. A ro- 
mok között sokezeréves apró játékbábo- 
kat és ostáblát találtak, amelyek a mai 
sakkbábukra és táblákra emlékeztetnek 
A lelet arra mutat, hogy Keleten már a 
Krisztus előtti negyedik évezredben is. 
merték a sakkjátékot. 
- A világ legnagyobb tallérja. A vi- 

lág legnagyobb tallérját 1659-ben Svéd- 
országban vertek, A tallér egy láb ma- 
gas és két láb széles. Tiszta rézből ké- 
szült és mindkét oldalán a svéd királyi 
"imer látható. A régipénzgyüjtők között 

lagy érdeklődést keltett az egyedülálló 
vénzdarab, amely a napokban 
Londonban nyilvános árverésre, 
- Háromezer seprüt használ el Ford 

egy esztendőben. Detrritból jelentik: 
öruce Barton szenátor a következő ki- 
lelentéseket tette Ford gépkocsigyáros- 
cól: Henry Ford Ford nagy szolgálatot 
ett az emberiségnek, mikor rávetette 
magát a gépkocsigyártásra. A régi gép- 
kocsi ormótlan, rettentő sulyu és bonyo 
lult alkotás volt, Ford nem tett mást, 
csak kidobálta alkatrészeinek három- 
negyedét, csökkentette sulyát és árát, 
mert ha ezt nem tette volna, akkor ma 
gy gépkocsi tiz tonnát nyomna és öt- 
szer dollárba kerülne. Jelenleg az a 
helyzet, hogy Ford évente kétmillió gép 
kocsit állit elő és Ford River Rouge ne- 
vü telepén 700 hold terjedelmüű ablakok 
vannak, ezek tisztitására évente 86 ton- 
na szappant vásárol, évente 3000 seprőt 
használ el, tizenhatezer gallon festéket 
"ogyaszt és huszezer embernek ád biz- 
"os kenyeret. Ilyen teljesitménnyel For- 

került 

erejü alkotása mellett, virtuózitását pedig 

dot a világ első nagyiparosának kell ki- 
kiáltani. 
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butort. (8130) (í731) ügyvédnél. Str. Wilson i. (P8i0) 

FURDOKÁDAT kazánnal és mosdót jó PARCELLÁK százezertől, viz, villany, GARZON lakás szoba, előszoba, fürdő. 
lapunkra felvesz 0Va áÁállapotban levőt keresek megvételre. Sir járdával klinikák közeleben eladók. Str. szoba május 1-ére kiadó. Str. Catedralei 

Episcop Ivan 5. ((1891) Hasdau 59. ti841) E ő (1901) 
. jök 1AD szép szuterin lakás könyvüzlet is. i ELADÓ használt, de jókarban levő me- ELADÓ 720 mm. Hoffer benzintoros p szuterin , szoba, y Memoranduliu 16. legviz Bojler. Cim a kiadóban. (1934) cséplőgépgarnitura üzemképes allapotban konyha speiz, előszobával. Str. Elisabet, 

MODERN dióhálók és konyhák eladók jutányos árért külön is. Balogh István (1906) 
m Str. Paris 34, asztalosnál. (1935) gépész. Cojocna. (Jud. Cluj.) (v 1855) KIADÓŐ 2 szoba, konyha, előszoba . 

Apréhirdetések HUSVÉTRA! Női kalapmodellek nagy GYERMEKKOCSI ahg használt, sötét- fürdőszoba. Str. Moldovei 15. ) Egy 
em választékban megérkeztek Doina kalapsza kék, mély, eladó. Str. Horea 27. t1853) KETSZOBÁS komtfortos villalakás tű: enbe s Regina Maria 45 (P8295) vizmentes ponyvát megvételre kere- S Elisabeta elején kiadó. str. Máloan 1 okb 

LEVELEZÉS CI sSZEK figyelmébe. 1838. évre szóló sek. Mózes, Str. Marasesti 25. t1984) - (T 464) 

tartalmas divatlap 200 lej plusz portó. Meg EGY fehér zománcos gyermekágy eladó KIADÓ raktárhelyiség, mühelynek is al jondo 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, bril- fendelhető Librária Grünfeld Brasov st. Gh. Lazar 4. (1988) [almes str. luliu Maniu.7. üsz l 
láns és gyémánt köveket megveszek. Ta- (V 1051) KÉT napos szoba konyha fedett erkély rülm 
karékossázi könyvecskére kiszolgálok OCSKA ruhákat veszek, nagy választék- májusra kiadó. Str. Matei Basarab 7, ila De az 
Eosner ékszerész. Cluj. Regele Ferdinand ban olcsón eladok. Grünfeld, Str. Regina A RES szint. ! (929 ban s 

114 (VT 491) Maria 6. iö63) ALLAST KE KÜLÖNBEEJARATU szép szoba ürese, aláp0 
25 LEJERT tartós ondolálás házilag kée- FIGYELEM. Fél használt ruhákat, felöl- vagy butorozva kiadó, Str. Decebal 10 nát 

száve, Keszülékek „Viorel drogériában P, töket egész nagy választékban a legolcsób- , 40 éves urinő bázvezetánől átlást keres disá) Még Cniri 15. (P 3209) ban lehet vásárolni, használt ruhákat ve- SZe kladóban (1996) 1 SZOBA, konyhás lakások kiadók mi. előző 
öLösŐ huasvéti locsolók dOr ilatszer. Szek. Grünfeld, Str. Regina Maria 14. 1822 jus 1-ére. Calea Traian 14. (1949) sem. 

tárban. Cluj, Piata Unirii 6. (T478) r aA ot yakkendőt érgt. KIADÓ 2 uccai szoba irodának 2-szer ) megf 
sapkát, inget, snyát, kombinét, sálat, ! szoba konyha udvari. Str. Juliu Maniu óna 
etb mélyen leszáltitott árban vásárolhat ALLÁST KAPHAT Vat t 

fuasa most a „Carmen Sylva" üzletben. Cluj, Str e T 
Regina Maria 12. s74 FENYKEPESZSEGÉDET teljes szakkép- 18abejáratu az9ba s00 föucsában elt esz 

ŐRA ALATT villanyondo- CSÉPLŐGÉPEK és traktorok minden zettséggel felvesz Foto Kántor, Targumures ére kiadók. Ertekezni Ancánál, Str e k 
,lálunk hullámosan 6 havi márkában és méretben legolcsóbban be- Piata Reg. Ferdinand 62. (v T479) gina Maria 433 i ü97 pant 

garancia mellett 150 lejért. szerezhetők, nagy választék, cserét is csi- : ral s 
Garantált speciális hajfestés bár- nálok. Rosenbaum Pál, Reghin. (v Tá68) sSZAKACSNÖT vendéglői gyakorlattall 3 SZOBA, telle komfort központi na. az an 

: " keresek fürdő Pansióhoz. Str. luliu Ma- pos, májusra . Piata Cuza Vodá 7 - mi 
mily szinre. Tartós viz, vasondo- ELADÓ vagy esetleg kiadó üzemben le- niu 39. (P 8216) földszint jobbra. (184j) a 
lálás, hajvágás, manikür. Regele vő asztalosműhely 6 géppel Str. Moldo- M ! nyez 
kerdinand 30. Apostol gyógytár vel ő háztulajdonosnál (18322 HOLGYFODRÁSZSEGÉDET azonnali be MODERN 2 szobás összkomfortas laká világi 

mnellett ELADOK télholdas és nagyobb kertek lépésre keresek (nőt, vagy férfit). Cimeket sdó kertben. Megtekinthető 1-4 órág madá 
és szántók dr Ciobanu-féle birtokokból Hölgyiodrász jeligére a kiadóba kérünk etf. Episcop Ivan 43. 1989 az ór 

/ fcetueáávss Dombul Rotund felett. Értekezni dr. Odes- üsen p0 zoba konyha egyetemnél st megb 

GAZDATISZTIISKOLÁT végzett sa [ Maniu 24. (1776) szentgyörgyhegyi háztartásomhoz Str KUÜLÖNBEJÁRATU szoba butorozva épper 
talember házasság céljából megismerked- ŐCSKA ruhákat veszek és eladok. Grün Sincai 19, d. e. 9-1i. (p8262) Vagy üresen május 1-re kiadó. Str. An. séget 
ne 20-25 éves intelligens keresztyén lány- feld. Str. Dubálarilor 10. szám. (1856) drei Muresan 46. 060) kélet. 

ilsbe ke vAranyfőld jeligére a FIGYELEM, Elegáns kézimunka férfi- 2 szoba konyha előszoba fürdőszobla Zök, ! 
; cipőket féláron árusitjuk. Cal. Victoria 10. KÜLÖNFÉLÉK cselédszobából álló világos napos lakás zelhe 

HÖLGYEK FIGYELMÉBE! Leggaran- (P8281) május 1-re vagy 15-re kiadó. Str. Duca) lia te 
táltabb villany és villanynélküli ondolá- WELY gyermekkocsi, majdnem uj eladó HÖLGYEK FIGYELMEBE II. em. 6. (1900) kély 
lások. Mind első bevezetője és szaktanfolya str. Oa 97 szá (1926) 

" . A . sanu szám. Diáklányoknak kedvezmény. Speciális haj- békét mot végzett külföldön. Müvészies hajfes- ; : 2 SZOBA, konyha, WC és mellékhelyi. t 
ELADÓ 6 hengeres sport Oldsmobil festé dolálás. Ha tartós ondo tés tizennyole árnyalattal, Inocaminnal egy 1 p estés, vas-, Vizondolálas. Ma ségekből álló különbejáratu napos villala Halif 

csak nálam eszközölhető Mussa Piata Restaurant Radu, Uioara. (v T482) lálást akar, keresse fel üzletemet bizalom- ká, azonnal kiadó. Str Grigorescu 69 sége 
ir ' ELADÓ házhely szép helyen Str. Sep- mal. Kétmárkás géppel dolgozom. Külföl- , ' om i 

Unirii 23. (T495) ely szép helyei p (v T 301) legvé 
timiu Albini 25-a. Viz, villany, csatorna, di anyagokkal. Redukált árak. Papp férfi botus 
befásitva. Értekezni: Gazdák Takarékpénz- és női fodrász. Cal. Regele Ferdinand 37 gvez 

ADÁS-VÉTEL táránál, Cal. Marechal Foch 22. (1987) 380) LAKÁSI KERES 
z ELADÓ vendéglő és szálloda Ciucea-n NÖI szabászati kurzus CGeltch Edit vv ! D 

EESZEREKET, fogakat (akár törött ál- b Éreklődni: özvegyipariskolai tanárnőnél. Str. Regalá 38,s ségü 
iapotban), gyémánt és brilliáns köveket n nenel Erekledni (p 8274) JUNIUS I-re szoba konyha 
Auandóan veszünk. Casa Orologelor Cluj, SenwWimmernénel )- : speiz Welehetőleg kertben, déli nap A 
Piata Mihai Viteazul 11. (r 490) BARZOI orosz agár 7 hónapos kölyök VALTOZATOS jó házi koszt kapható Takást keresek ektelen házaspár ek: : ele ; . Cal. Motil 1 8303 Gyermi en házaspá el 

eladó. Gyönyörü példány. Cim a kiadóban. Cal. Motilor 11. (P8303) jeligére. i8 a Ez 
! (P 8283) GYUMÖLCS, szöllő, virág PERMETEZŐ áig a 

KERTES házhelyek gyümölcstákkal Re- gépeket 1-30 literig, legujabb keverő FIATAL gyermektelen házaspár ke 
A ü é ol fendszerüt, a leggazdaságosabb és legmo- május 1-ére kertes, napos lakásban külön galó uccában. Asztalos ügyvédnél, Iuliu szerüt, g E g bejá a 

Maniu á3 (1902) dernebb kivitelben, gyári áron készit, ér- 06] ratu butorozott szobát, melyben pia 
; 2 Geklődőknek bemutat SZANISZLÓ, Cluj. ninót vihet, fürdőszoba és konyha haszni den 

, MARZESCU villanegyedben sürgősen Stetan cel Mare 17-18. Tel.: 13-24. (T 494) lattal. Ajánlatokat „Pontos fizető jelige kisér 
20-AS Hoffher cséplő, 8-as Kállai mo- eladó 874 négyzetméter házhely, Cim a : re a kiadóba. 1909 a sze 
tor teljesen jókarban olcsón eladó. Sala- kiadóban. (1946) JOLMENŐ üzletbe, vállalatba 100-150 esesese..........z...e..........ez0.00 kijel: 
mon Béla, Palatca, jud. Cluj. (V1226) ezer lejjel betársulnék. „Biztos" jeligére lős a 
MINDEN vásárlónak adunk próbakép- kiadóba. (((1955) Mon ! ... 6 

ly - gol törzseket telepit nyugati illetv 
pen hajápoló shampont vagy kézikrémet. SIELLA á * l slan. 

Heinrich, Str. Memorandulul 4. (T411) V SZ0 MEGSZABADULHAT a ruhájára reá határszélekre a szovjet. Varsóból jelen téber 

250-300 használt motorkerékpárt vennék bulló kellemetlen feikorpától, ha e tik: Radziwilow lengyel határvároské Lond 
450- SZz z és 1 . ; 

Ajániatokat Frenkel sorsjegyírodába. STELAZSIT, mélyet, akár széjjelbontot e én tr es) ból érkező jelentések szerint, az oro! lelen 
Turda. (v Ta80) tat ieyezünk Ajánlatokat M-ez teleto, E ikából elő hhatár mentén járó lengyeleknek feltünt böző 

TENYÉSZ fajsalambok (angol golyvás, 9n Kérünk. ) okrisEolE matematikéból előkészit hogy egyre nagyobb számban érkeznék ket 
német sirály, nemesitett vetők) eladók pá- VAÁROS központjában teljesen beveze-8! dohánytőzsde (B 8282) a határvidékre nagy kétkerekü, ököt ető 

fonként vagy az összes is. Cluj, Mánástu- tett nagyforgalmu étterem komplett fel- ia. dohanytózsde , re vagy tevével vontatott kocsikaravá értés 
rului i8. (Sörgyáron tul.) (P 8212) szereléssel betegség miatt atadó. Felvilá- sURGÖS. Felkérjük mindazokat, akik nok, Megállapitották, hogy ezekkel i eleji 

EÉERTESITEM a t. közönséget, hogy Calea gositást ad Szabó, Savoy kávéház bes tulajdonosai az 1923, 1925, 1926. évi kibo- karavánokkal nomád mongol törzsek é is u 
Marechal Foch 30. alatti „Electrototo" fény Között. (1963) csájtásu osztrák épitési kötvényeknek keztek Szovjetoroszország nyugati ha első 
képészetet átvettem és átrendeztem, uj ELADÓŐ 2 szobás ház, gazdasági épüle- (Banloza), hogy cimüket azonnal adják le tárvidékére, amelyet néhány hónappal királ 

munkaerőkkel állok a t. közönség rendelke tekkel, 10 hold földdel, gyümölcsössel. Str továbbitás végett a kiadóhivatalba „Köt- ezelőtt a szovjetkormány teljesen kiürit dalo 

zésére, veszek, eladok használt ténykene Borhanciu 7. (1968) vény" jeligére. (v T406) tetett Az évszázadok óta ott élő ősla- Eén 

zőgépeket. FIGYELEM. Kinek nincsen házhelye kosságot a szovjetkormány a birodalom nek 
! most gondoskodjon, mert soha ilyen ol- belső részeiben telepittette le. Eddig a2 téne 

Eladó cellák s6n nem jut hozzá Calea Lungan Bogdán SIELLA maradél iék hogy a szovjetkormány teljes sát 
a ! par telepen 222 és 400 öles szépfekvésü gyü- lakatlan területsávval akarja övezni a velk 

szép fekvésü, lapályos helyen a Sfán- mölcsös parcellák 20.000 lejtől. Érdeklőd- , nyugati határvidéket amely választja első 

tul Gheorghe és Tache lonescu ucca ni Bogdán, Calea Reg. Ferd. 141. (1973) KIRÁNDULOK figyelmébe. 10 darab fi- az európai országoktól Az uj mong0 a je 

negyedben. Viz, villany, járdák. Elő- TEGLAK, cserepek, deszkák, gerendák nom friss sütemény kivitelre csak 15 lej. telepesek természetesen nem, hogy len hed 
nyös tizetési feltételek. Ügyvédi jó állapotban kerestetnek. Anca könyvke- Cai. Regele Ferdinand 3. Udvari cukrász- Kelet felé 
iroda. Cal. Victoriei 45. ; gyelül nem tudnak, hanem a Kelet 1el maz iroda, Cal. reskedése, Str, Regina Maria 43. (1974) dában. (T407 ele érintkező orosz lakosság nyelvét ÉSpa 

e ; SZEP félhold gyümölcsös sürgősen el- ERZSÉBET fürdőben gőz és kádfürdő sem értik. Nyilván ezért tekinti öket 2 ját 
KANADAI ezüstróka eladó Ugyanott dó Bréttül hegyben. Ért. Str. Cantacuzino nyitva reggel 6-tól este 9-ig. (1903) Szovjetk i Rülönös Ikalmas bek 

egy szalongarnitura eladó. Cal. Reg. Fer No. 3. Schultz kert mellett (1980) szovjetkormány ülön en all és 

dinand 19, ajtó 2. (es287) NO. 3. ultz közgnek a nyugat felé eső országok meg 
ELADÓ két szép gyümölcsös parcella HAZSONGARDBAN szép gyümölcsös a saját népe között. zabi 
egybe vagy külön a méhészet mellett házhelyek eladók. Cal. Motilor 45. (Dó- LAKÁST KAPHAT fok, 

St Gradinilor 5. Értekezni Str. Sácuiasca hánytőzsde.) , (P8276) .. 

No. 6. Szabados (17800 ZoNGORASZÉK vascsavaros (három XKIADÓ májusra kétszobás, fürdőszobás SIELI A Red. udvyar A 
GYÖNYÖR kanadai fajlibák, amelyek szinben), fekete, barna és mahagóni, kül- külön ház kerttel. Str. Hasdeu 59-a. (822) ferd ban tosa 

most tojnak, tojásokkal együtt eladók földi mintára készitve, kapható 600 lejért kIADÓ május 1-re Str. Fántáneleben " nia 

Donat 76 (1850) Triska zongora raktárában Cluj, Strada kertes, napos fekvésü házban két szoba onte a 
ALKALMI ajánlatok, komoly lehetősé- Saguna 144 (P 8215) konyha, nagy üveges verandás lakás Er- - Öt iker. San Antonio del Mor, poli 

gek. Bérházak, családi házak. öröklakások szép füszerüzletberendezés és jégszek- tekezni: Str. Bravilor 10. d. u. 3-fél 5-ig. taluban (San Salvador, Dél-Amerik2 szec 
belvárosi és villatelkek VETELE VvAGY rény és portál eladók, Cim a kiadóban. (1307) Mercedes Escoban Andino, egy földn ma 

ILADASA ELOrT kezesze fel ezmies I az (P8315) KIADÓ május 1-ére háromszobás ossz- Ves felesége öt egészséges fiugyermé dia 

ea feleton délután 4-6-igg MODERN kombinált hálószobabutor 2 komtfortos lakás Cluj, Cal. Mofilor 68. sz nek adott életet. Az anya és az ötös jád rek. 

(i857) recamierrel 10.000 lejért eladó. Str. Matei (T 492) rek állapota kielégitő. A szegény elzen meg 

ELADÓ ebédilőkredenc, szalongarnitura, Basarab 10. emelet. (1900) BELVÁROSBAN 4 szobás összkomforto; Teméli, hogy ezek az ötös ikrek 3a ée 

tükör, ágy, asztal. Érdeklődni Str. N. Jor- OSUKOTI 4 hengeres Ford autó 1934 ti- kás előnyös feltételek mellett kiadóo. D.. olyan vagyont fognak szerezni, mi kl 
ga il, portásnál a délutáni órákban (1975) 'pus eladó. Str. Fabrica de Zahar 4. (1899) IPeielle, Str. Cons. National 10. (P3255) kanadaiakk ! tetb
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Egyszerü, inkább közgazdasági szine- 
zetű szürke hir: Anglia a legutóbbi na. 
pokban 1,400.000 tonna gabonát vett e 
jondoni tőzsdén. A hármas királyság 

éellmezését illetőleg még normáhsabb kö 

rülmények között is bevitelre szorult 
De amióta világ a világ, vagy pontosab- 

ban szólva: a brit világbirodalom meg. 
alapozása óta hasonló mennyiségü gabo- 
nát egy tételben nem rendeltek meg 
Még a világháborut közvetlenül meg- 

előző időkben és a világháboru alati 
sem. Bár a jelentékeny t megt 
megrendelések - különösen az utóbbi 
hónapokban - elég sürün követték egy- 

mást. Nagybritánia tehát nemcsak : 
fegyverkezés, de lakosainak élelmezése 

terén sem akarja magát meglepetések- 
nek kitenni, Igen Azt jelenti ez a rop- 

pant tömegü élelmiszerhalmozás, hogy 

az angolok mindenre el vannak szánva 
- még a háborura is. A brit felelős té- 
nyezők nagyon jól emlékeznek még a 
világháboru alatti német buvárhajótá- 
madások következményeire. Igaz: ezek 

az óriási tengeralattjárók nem tudták 

megbénitani Anglia nyersanyaggal és 

élelmiszerrel való ellátását, de azért 

éppen elég gondot, bajt és kellemetlen- 
séget okoztak. Azóta pedig még csak tő- 

kéletesedtek a tengeralatti harcieszkö- 

zök, nem is szólva a repülőgépek elkép- 

zelhetetlen technikai fejlődéséről. Ang- 

Ha tehát ugyanakkor, amikor nem cse 

kély áldozatok árán biztositani akarja a 

békét - mert hiszen Chamberlain és 

Halifax szerint London és Róma egyez- 

sége kizárólag ezt a célt szolgálja - a 

legvégsőbb lehetőséggel, vagyis a há- 

boruval is számol. De ha Itáliával meg- 

egyezik, mégis ki, vagy kik ellen ez a 
roppant arányu és szivós következetes- 
ségü készülődés? 

iresen 
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A hagyományos brit politika évtize. 

dek óta az egyensuly fentartását céloz- 
ta Ezt az egyensulyt természetesen min 

dig angol szemszögletből mérlegelték 

Vagyis: helyes és jó egyensulyi politika 

az, ami a brit érdekeket szolgálja Min- 

den ezzel ellentétes magatartás vagy 

kisérlet kárhozatos és elvetendő. Ebből 

a szemszögletből kell tehát azokat a 
kijelentéseket is lemérni, amelyek fele- 

lős angol tényezők szájából az európai 
illetve világpolitika egyensulya tekinte- 

tében elhangzottak és elhangzanak. 

Londonnak - mint a multban, ugy a 

jelenben sem - tetszik, hogy a külön- 
böző államok s különösen a brit érdeke 

ket bármiféle formában veszélyeztet- 
hető nagyhatalmak között békés egyet- 
értés jöjjön létre. Már a XVIII. század 
eleji spanyol örökösödési háboru során 

is ugy keverte a kártyákat, hogy az 
elsősorban érdekelt XIV. Lajos francia 

király és az akkori nemet-római biro- 
dalom, pontosabban szólva Ausztria 

trónján ülő Habsburgok ne egyezhesse- 
nek meg egymással Ígen bizony A tör- 

ténelem nem egyszer megismétli önma- 

gát: A most duló és rémségekben bő- 

velkedő spanyol polgárháboru nem az 

első és talán nem is az utolsó, És mint 

a jelenben, a multban is Anglia a hir- 

hedt benemavatkozás elvének alkal- 

mazásával boritotta lángba az akkori 

Spanyolországot, mindaddig, amig sa- 

ját érdekeit nem biztosiította, A töb- 

bek között ebben az időben szerezte 

meg a Földközi tenger egyik legfonto- 
zabb kulcspontját: a Gibraltári szikla- 
fokot is , 

A napoleoni háboruk során is pon- 

tosan ezt a taktikát követte Nagybritá- 
nia Bonaparte Napoleon kezdettől 

fog- 

va Angliában és az angol egyensulyi 
Politikában látta Franciaország igazi ve- 

szedelmét, S mert felismerte Nagybritá- 

nia legsebezhetőbb pontját, vagyis 
In- 

dia birtoklásának fontosságát, arra tő- 
rekedett, hogy ezen a pohton sebezhesse 

meg leginkább. De mint lángeszü stra- 
téga, azt is tudta, hogy Egyiptom bir- 

tklása nélkül semmit sem tehet e tek
in- 

tetben (Pedig hol volt akkor még 
a 

zuezi csatorna, amely erősen megrövi- 

Történelemből tudjuk, hogy Anglia is] 

Irta: HALASZ JOZSEF 

brit egvensuly-poliika lényese 
zámolt a nagy veszedelemmel és rá- 
birta az akkori spanyol kormányt, hogyv 
najóhadával segitse a Napoleon ellen, 
tengeri harcban Ellenszolgáltatáskéni 
kilátásba helyezte Gibrailtár vissza- 

adását is. Nos. a Nelson vezerlete alatt 
álló egyesült angol-spanyol flotta Tra- 
falgárnál tonkre is verte Napoleon hajó 
hadát A spanyolok azonban nem kap- 
tak vissza a Földközi tenger kulcsát 
sSőt a további napoleoni háboruk során 
Spanyolország ujabb és ujabb véres ál- 
dozatokat hozott a brit érdekekért, 
anelkül, hogy csak a legcsekélyebb el- 
lenszolgáltatásban, vagy kárpótlásban 
reszesült volna. Anglia elnézte, sőt bize 
nyos jelek azerint elő is segitette. hogy 
a napolecon háboruk után Spanyolor- 
szágban a régi reakciós kormányzat ren 
dezkedjék be és az inkvizicóit is visz- 
szaálhtaák Mindez termeszetesen nem 
ment belső harcok nélkül, de a Földközi 
tengeri és Gibraltári érdekeire félté- 
keny Albionnak kapóra jött. hogy His- 
pania egyre inkább gyöngül. Hiszen 
ezekben az években szakadtak el Spa- 
nyolországtól az amerikai és egyéb ten- 
gerentuli gyarmatok is. 

4 
Miután a Földközi tenger medencéjé- 

ben ekként egyidőre biztositotta érde- 
keit - az akkori széttagolt Itália sem- 
miféle veszedelmet nem jelentett a 
számára - Európa egyéb részein igye 
kezett az „egyensulyt" helyreállitani 

Ujabb és ujabb diplomáciai fogásokkal 
lazitotta Poroszország és az orosz csá- 
szárság közötti kapcsolatokat, de ugyan- 

igy éket igyekezett verni Ausztria és 

Oroszország közé is. Mindenesetre jó- 

szemmel vette a porosz-osztrák versen- 

gést is a hegemóniáért az egyelőre el- 

méletben létező német birodalom kere- 
tei között. Az azonban a legtávolabbról 

sem volt érdeke, hogy a német biroda- 

lan egysége helyreálljon. mert ez ko- 

molyan befolyásolta volna gazdasági és 

politikai lehetőségeit. Az akkori török 

szultánság már sokkal betegebb volt, 

semmint hogy bármilyen formában is 

zavarhatta volna az angolok közel-. vagy 

távolkeleti köreit. Pedig Törökország 

ezekben az időkben még roppant kiter- 

jedésü olyan területek felett gyakorolt 
hatalmat, amelyek Anglia imperialista 
étvágya szempontjából sokat jelentet- 
tek. De egyelőre fontosabb volt a szá- 

mára, hogy ne bontsa meg az ozmán 
birodalom egységét, mert ezzel Orosz- 
ország malmára hajtotta volna a vizet, 
hogy az birtokba vehesse Konstan- 
tinápolyt. A roppant kiterjedésü orosz 
birodalomnak legfájóbb sebe az volt, 

II 

föböl alig számitott valamit A minden- 
sori orosz kormányoknak tehát Nagy 
Péter óta az volt a legforróbb óhajuk. 
nogy Konstantinápolyt meghódithas- 
sák és igy a Dardanellákon át szabad 
utat kapjanak a Foldközi tengerre. Ez 
azonban sulyosan befolyásolta volna az 
angol célkitüzéseket Igy tehát minden 
módon és minden eszközzel Torökország 
oldalára álltak az orosz követelésekkel 

szemben. 
5. 

A Krimi háboruban a császári Orosz- 
ország keserves leckét kapott abban a 
tekintetben, hogy milyen következmé- 
nye lehet, ha Albion köreit zavarni me- 
részeli, Nagybritánia mindig is értette 
a módját, hogyan kell különböző álla- 
mok sérelmeit, illetve érdekeit ugy egy- 
nevezőre hozni, hogy az mindig az ő 
javát szolgálja,. A napoleoni háboruk 
során egész Európát mozgósitotta a kis 
korzikai hóditóval szemben. Elnézte és 
elősegitette, hogy a francia császárság 

lehengerelése után Ausztria, Poroszor- 

szág, Szardinia, az orosz császárság,. sőt 

Törökország is az ugynevezett szentszö- 

vetség cégére alatt a legsötétebb reakció 

béklyóit rakják Európa különböző né- 

peire Az angol demokráciát nem bán- 

totta a többi népek könyörtelen testi é- 

lelki elnyomása Mint tudjuk: a magyai 

szabadságharc idején is szemet huny- 

tak az előtt, hogy Oroszország segitsé 

gére siessen a bajba jutott Ausztriának 

A magyar fegyverek győzelme esetle; 

megbontotta volna a Habsburgi mo- 

narchia épségét és ez veszélyeztette az 

angolok egyensulyi politikáját. Termé. 

szetesen felelőtlen angol politikusok ak 

kor is nagy hühóval szónokoltak sza 

badságról, demokráciáról, népek ön- 

rendelkezési jogáról. A felelős miniszte- 

rek azonban hallgattak és semmi kifo- 

gást nem emeltek a magyar szabadság- 

harc vérbefojtása ellen. Oh, igen. Anglia 

a multban is szivósan ragaszkodott a 

„benemavatkozási" politikához. A XIX 

Század folyamán és a XX. századbar 

egész napjainkig is ezt a politikát al- 

kalmazta Égy szava sem volt az 1870- 

7l-es német-írancia háboru idején a 

francia nemzet megalázása ellen. Igen 

mert III Napoleon imperialista tervei 

károsak voltak az angol érdekekre. 

A németek győzelme után azonban a 

legsürgősebben gondoskodott róla, 
hogy 

a Versaillesben ujra kikiáltott német 

császárság ne bizhassa el tulságosa
n ma- 

gát. Mindenekelőtt azon mesterkedett 

hogy éket verjen az uj birodalom é: 

Oroszország közé. Bismarck, a vaska
n- 

cellár tudta, hogy Németország 
legter- 

hogy nem rendelkezett megfelelő ten- 
gerpartokkal, A Balti tenger és a Finn 

Ha jönne Valaki, 

s alita kumi 

mészetesebb barátja, illetve sz
övetséges 

társa csak Oroszország lehet. Nemc
sak 

ezató utakal) Al 

nem hadvezér, nem bölcs, nem diktátor, 

Valaki, aki mégis hatalmas, 
aki előtt leomlanának a hegyek 

és csendben elülnének a tenger háborgó hullámai, 
aki rámosolvogna sápadt gyermckarcokra ' 
és mondaná: ticetek a boldog mennyország. 
Ha Valaki jönne 
a halott élet ravatalához 
és ránézne a kínban, nyomorban 
eltorzult arcra, csukott szemekre 
és megfogná a hidegülő kezet, 
aztán szólna Balkuan, mégis parancsolón: 
Talita kumi! Kelj föl! 
Fölkelne és elindulna uj, 
tisztább, emiberibb, üdvözitőbb 
utakon a halott élet. 
Jönne, de szemünk hamis fényekbe vakult, 
fülünk földi zsivajba siketült. 
Necna látunk és nem hallunk. 

És hlába hiv Valaki életünk 
halottas ágyánál: 
Talita Kumi! Kelj föl! 
Mi tovább fekszünk élettelenül, 
magunkat elitélt mozdulatlanul, 
min! akik nem hisszük, hogy bennünk 

e/ta 

sok tekintetben azonos politikai sz 
sniségüknél fogva, de adkskét zele 
perialista érdekeik közössége is ezt dik- 
tálta volna Ám Anglia ügyes sakkhu- 
zással ehdegenitette egymástól a két 
birodalmat, mert ez igy kedvezőbb volt 
egyensulyi politikája számára Aligha- 
nem igazuk van azoknak, akik szerint a 
íranciák revánsgondolatát is angol ke 
zek tartották ujra meg ujra ébren. Páris 
és Berlin esetleges megegyezése ugyan- 
is nagyon sulyos tehertétel lett vol- 
na a brit célkitüzések kivitele számára 
Hogy a középeurópai hatalmak körül- 
keritését célzó antant kordiale létreho- 
zatala körül mennyi része volt VII 
Eduard angol királynak, azt most már 
mindenki tudja A hataimasan erősödő 
német birodalom ugyanis gazdasági 
politikai és gyarmati téren egyformán 
zavarta az angol köröket. London előbb 
szépszerével próbált megegvezni a né- 
metekkel, de mert gátat akart szabni 
tengeri és gyarmati terjeszkedésüknek. 
Berlün visszautasította az egyezkedő aján 
latot. A többi már annyira közelfekvő 
történelem. hogv annak hátborzongató 
ordulatait valamennyi ünkö erdalatalt yien a bőrünkön 
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A brit egyensul- politika a folyt 
változó idők sodrában is váltbzatlanul 
a régi maradt Láthattuk, hogy a világ- 
háborut követő esztendőkben miként 
igyekezett szembeállitani egymással a 
különböző európai államokat. Szovjet- 
Oroszország kezdettől fogva szálka volt 
a szemében Moszkva - a napoleoni 
taktikához hiven - Indiában próbálta 
halálosan megsebesiteni Nagybritániát. 
És bizony, sok borsot tört nemcsak Hin- 
losztánban, de Közép- és Távolkelet 
Ázsiában is London orra alá. Ez részben 
érthető volt, mert hiszen Anglia szer- 
vezte és pénzelte leginkább azokat az 
allenforradalmi alakulatokat, amelyek a 
huszas évek elején állandóan veszélyez- 
tették a szovjet létét. Az angol diplo- 
mácia mesterkedése volt nagyrészt, hogy 
a harmadik birodalom hatálytalanitotta 
a weimari német köztársaság és Szev- 
jet-Oroszország között létrejött politi- 
kai és gazdasági egyezségét. Egy kis hi. 
ba csuszott akkor az angolok számitá- 
sába, mert a francia köztársaság hala- 
déktalanul a németek helyére lépett. 
Anglia azonban nem maradt adós, 
amennyiben „elnézte", hogy a ftasiszta 
Itália és a nemzeti szocialista német bi- 
rodalom mind sulyosabban nehezedje- 
nek rá a franciák keleti, illetve délke- 
leti határaira Később a tultengő olasz 
es német követelések hatása alatt Lon- 
don mégis megegyezett Párissal, de 
zondja volt rá, hogy csökkentse a fran- 
cia külpolitika mozgási lehetőségét. A 
többek között már nemcsak „elnézte", 
de egyenesen elő is segitette a spanyol- 
e Franco-seregek győzehmét. 

8. 
Ezzel egycsapásra két legyet is ütött: 

megegyezett Franco tábornokkal s igy 
maradéktalanul biztositotta a spanyol- 
országi angol érdekek kihasználását, má 
sodsorban pedig Franciaország déli ha- 
táraira egy ujabb fasiszta kormányzat 
került. Ez pedig azt jelenti, hogy há- 
rom oldalról is körül van véve veszé- 
lyes ellenfelekkel. Igy tehát kényre- 
kedvre ki van szolgáltatva Nagybritá- 
niának. Az angol-olasz egyezség ki- 
buzza a London és Róma közötti ellen- 
tétek méregfogát, viszont esetleg lazit 
ja a Berlin-római tengely erejét. Ame- 
rikai és francia diplomáciai körök vé- 
leménye szerint azonban Angliának 

messzebb fekvő céljai vannak, A hagyo 

mányos egyensuly-politika azt kivánja, 

hogy valamilyen formában egy angol- 

francia -német-olasz négyhatalmi 
egyezményt hozzon létre - Szovjet- 

Oroszország ellen Persze ennek első fel 

tétele az volna, hogy Franciaország 

mondjon le a szovjettel való kapcsola- 

tairól. A baloldali népfront-kormányok 

erre nem voltak hajlandók Megérthető 

tehát, hogy London jó szemumel nézi a 

érancia belpolitikai változásokat. Dala- 

diernek a középpártokra támaszkodó 

kormánya egyelőre még nem vallott 

szint a külpolitikai vonalvezetés tekin- 

tetében. A legközelebbi hetekben azon- 

/ 

feltámadhat a halott élet... 
Mael Ferenec, 

ban nincs kizárva, hogy meglepetések 

fogják érni a világot etekintetben is. 
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Mátrai Béla husvéti 

A.... 
JOESÉr me 

riportja : 

aszovjetkarmaiban 
8gvu lenguel kereskedő utja a minszki szállodától Sclovieczku 

szigetig. Sekete kolcstor a Sehév tengeren. Jtárom év alati 

(CLUJ.) Nemrégiben zajlott le az 
egész kulturált világ feszült figyelme 
és döbbenete kiséretében az ujabb nagy 
moszkvai pör. Találgatták a világ mind 
a négy sarkában, hogy mi volt az az 
erő, az a hatalom, mellyel kényszerite- 
ni tudták vádlottakat arra, hogy át- 
kozódva vádolják önmagukat és szó 
nélkül hallgassák végig a halálos itéle- 
tet A következőkben csak halvány vo- 
nalakban próbáljuk megmagyarázni ezt 

a rejtélyt: 
egy szemtanu elbeszélése nyomán 
elvezetjük az olvasót a szovjet bör- 
töneibe, fegyenctelepeire, leirást 
adunk az ott uralkodó állapotokról. 

Talán ez mégis csak meg fogja magya- 
rázni, ha csak távolról is, hogy mi le- 
hetett az oka a beismerő vallomások- 
nak 

Három év a Szolovieczky-szigeten 
Magas, csillogó szemüvegü, papruhás 

férfi áll előttem: Páter Domby, jezsuita 
atya, az „Apostol" cimü katholikus fo- 
lyóirat szerkesztője, aki a lengyelor- 
szági Krakkóból jött évárosunkba. az 
itteni katholikus társadalom ügyeit ve- 
zetni. Csendesen, nyugodtan beszél: 
- Mint a rendnek Krakkóban levő 

intézetében müködő tanár volt alkal- 
mam beszélgetést folytatni 
három menekülttel, akik hosszabb 
időt töltöttek el a szovjet egyik 
leghirhedtebb deportáló telepen, a 
Fehér-tengeri Szolevieczky szige- 

ten. vel az utóbbi 
Az egyik lengyel katholikus püspök, a 
második gör. kath. pap, a harmadik 

joobmódu lengyel nagykereskedő volt 

Cybulsky Mieczislav. Ő volt az, akivel 
hosszabban elbeszélgettem. Két másik 

tarsának segitségével minden állitását 
ellenőrizhettem és igy 
meggyőzőödtem arról, hogy nem tu- 

loz 

és valóban megtörténtek vele azok a 

szenvedések, amelyekről beszélt. 

Munkába lép a GPU 

Rokonaim látogatására mentem 

Oroszországpa - mondotta a kereske- 

dő. - Az első város, ahol megállapod- 

tam Minszk városka volt, De itt nem 

ülhettem sokáig zavartalanul. Az egyik 

nap belépett szállodai szobám ajtaján 

az ottani GPU főnöke és segédje 

Anélkül, hogy egy szót is szóltak 

volna, felhányták szobámat, még a 

párnát is kibontották, majd rám- 

parancsoltak, hogy kövessem öket. 

Főhadiszállásukra vezettek és azzal vá- 

doltak meg, hogy kémkedtem. Termé- 

szetesen nem ismertem be olyan bünt,
 

amit nem követtem el. Bezártak egy 

olyan cellába, amelyben térdig ért a 

viz Itt tartottak három napig, majd 

egy Peterson nevü vizsgálóbiró elé ve- 

zettek azzal, hogy ismerjem be bünömet. 

Hangoztattam, hogy ártatlan vagyok. 

Visszavittek a cellábaa Másnap reggel 

hallom, hogy autó áll meg a börtön u
d- 

varán. Nemsokára 

cellámba léptek kinzóim és közöl- 

9000 halott 

ték, hogy tőbe fognak lőnni. 
Egy Kruglányszky nevü másik gya. 
nusitottal együtt autóba ültettek és a 
város szélére vittek, ahol várt bennün- 
ket már két megásott sirgödör. A gödör 
szélére állitottak, elénkbe lépett a vizs- 
gálóbiró és közölte, hogy abban az eset- 
Den, ha bevalljuk büneinket, nem öl- 
nek meg, csak 10 évi kényszermunkára 
itélnek. 
- Egy szót sem szóltunk. Nem sokat 

teketóriáztak 
Két lövés dördült el. A fülem mel- 
lett süvitett tova a golyó és a kö- 
vetkező pillanatban bezuhantam a 

gödörbe. 
A fájdalomból, amit éreztem, csodál- 
kozva állapitottam meg, hogy élek. 

Az egész csak komédia volt. 
De társam fehér hajjal, reszketve ke- 
rült elő a gödörből. 

A fekete kolostor 
- Nem tudtak semmit sem rámbizo- 

nyitani, de a moszkvai forradalmi tör- 
vényszék, amely ügyemben tárgyalást 
tartott, háromévi kényszermunkával 

sujtott. 
Hetvenkét társammal begyömöszöl- 

- A szigeten dolgozó rabok között 

drámai jelenetek folynak le. Egy alka- 

lommal mikor együtt vágtuk a fát, egy 

volt báróval és Koralov nagykereske- 
hozzámfordult és igy 

szólt: 
- Bátyuska, vágd le az ujjaimat! 

Természetesen igyekeztünk őt lebe- 

szélni tervéről, de ő ragaszkodott hoz- 

zá azzal, hogy ilyen módon akar innen 

megszabadulni és a kórházba kerülni, 

amely valamivel jobb dolog, mint a fa- 

vágás 
Nem tudtam rászánni magam, hogy 

kérését teljesitsem. Koralov napról-nap 

ra jobban fogyott, sorvadott, mig végül 

az egyik napon megtörtént a tragédia 

Éppen egy hatalmas fenyőfát dön- 

töttünk ki, mikor Koralov hirtelen 

kiugrott a védett helyről, ahennan 

a fa ledőlését vártuk és a zuhanó fa 
alá ugrott. 

Halálra lapitotta a hatalmas törzs. 

Fürdés a tengerben -37 fok alatt 

- Egy másik alkalommal vihar ért 

bennünket, favágás közben. Gyufas
zál- 

ként törtek ki a fák és mikor elvonult 

a vihar, 11 társunkat szedtük ki halálra
 

zuzva a fák alól. 

= Egy izben előfordult, hogy megbe- 

tegedtem, Nem mentem ki a munkára, 

hanem a kórházba mentem, orvosi 
vizs- 

gálat végett, Az orvos megállapitotta, 

hogy 39 fok lázam van és lefektetett. 

Egy órát sem feküdhettem az ágyba
n. 

amikor belépett a szobába a tel
ep két 

pribékja: Remsiw és Iwanow felügy
e- 

lők. Rámparancsoltak, hogy kelj
ek fel. 

kivittek a tenger partjára és megálli- 

tek 46 személynek készült vagonba 
és elinditottak a Szoloviecky szige- 

tek felé. 

kilóméter hosszu és 15 kilóméter széles. 
Három részből áll: Egy hatalmas régi 
kolostorból, amelyet Kremlnek nevez- 
tek el és a Salatjevo és Bárd hegy ne- 
vü épületcsoportokból A foglyok. akik 
460-an élnek egy-egy barakban, utépi- 
téssel, favágással foglalkoznak. Naponta 
sokszor 16 órát dolgoznak és bizony 
sürün hullottak az emberek. 
- Ha a napi munkateljesitménnyel 

nem voltak megelégedve, akkor a rabot 
az ugynevezett Bárd-hegyre küldték, 
amely öreg, hatalmas régi épület volt, 

cement padozattal, ajtó és ablakok nél- 
kül. 

Itt csak egy ingben tartózkodhat- 
tak a megbüntetettek, akik éjjelen- 

ként a szó szoros értelmében egy- 
máson feküdtek és ugy meleged- 

tek. 
Mégis sokszor megtörtént, hogy az, 

aki felül aludt, megfagyott, az pedig, 

aki alól volt, megfulladt. Nagyon ke- 

vesen is kerültek onnan vissza. 

Bátyuska vágd le ujjaimuat... 
vetkőztettek és -37 hidegben meg kel- 
lett fürödnöm., 

Sidorow feltámadása 

- Nem sokkal ezután történt, hogy 
tifuszjárvány tört ki a fogolytábor la- 
kói között Én is beteg lettem, de sze- 
rencsére minden következmény nélkül 
megusztam a veszedelmes betegséget. 
De abból a teremből, ahol feküdtem, 
mindennap kivittek 10-15 embert a 
tömegsirokba. 
- Felgyógyulásom után ápolónak ne 

veztek ki. Társam egy Protopopov nevü 

érsek volt, aki ugyan nem sokat értett 

az ápoláshoz, de kénytelen-kelletlen el- 
végezte szolgálatát. 

Az egyik nap megvizsgálok egy Si- 
dorow nevü beteget, akiről meg- 

döbbenve állapitom meg, hogy már 
nem él. 

Keze hideg volt, szive nem dobogott 

Felnyaláboltuk és kivittük a halottas- 

kamrába. 
= Éjfélre járt az idő, amikor valami 

dolgom akart kint a folyosón. A nép- 

telen folyosón hirtelen neszt hallok, 

Megfordulok. 
A halottas kamrából szörnyen el- 

torzult arccal négykézláb mászik 
Sidorow kifelé. 

Bekiáltok az érseknek, aki kiroham, 

meglátja Sidorowot, szent képeket ránt 

elő és imádkozni kezd. Rémületünk nőtt, 

amikor Sidorow megszólalt: 

= Ő, te püspök, én nem haltam meg. 

mégis bedugtatok a halottak közé Me- 

gyek az irodába és panaszt teszek 

De a dolognak nem lett semmi kö- 

vetkezménye Mi nem tehettünk róla 

tottak egy, a jégbevágott lék előtt. Le-Ahogy helytelen volt „diagnózisunk
". Si- 

Tdorow csendesen felépült és nem volt 
utána semmi komolyabb baja. 

Pereg a fi 
Egy másik alkalommal megleptt 

látjuk, hogy filmoperatőrt hoz a szi 

hogy milyen céllal. Szovjet-filmet ké. 
szitettek. Egy film kertében jelenete- 
ket készitettek arról, hogy milyen ször. 
nyü volt a rabok élete a cári uralkodás 
alatt és milyen most, mikor jött a 
mindent felszabaditó forradalom Ezt ; 
következőképpen állitották össze: Fel 
öltöztettek bennünket jobb ruhákba ; 
a hivatalnoki lakásokba rendeltek 
melyek kényelmesek és tiszták voltak 
valahonnan gramofont keritettek, át- 

hozták a női táborból a fiatal lányokat 
és nekünk vidám, boldog arccal táncol. 
nunk kellett. 

Kilencezer halott 

A sziget a Fehér tengerben fekszik, 30 - Végre, h
áromévi kin és szenvedés 

után megérkezett az értesités, hogy 
büntetésem letelt és hazamehetek Bu. 
csut vettem társaimtól, akik mind biz- 
tattak, hogy ha hazajövök. minél több 
embernek meséljem el szenvedéseinket, 
hajóra szállottam és gyanakodó, fi- 
gyelő tekintetek között megindultam 
Moszkva felé. Előbb azonban alkalma. 
volt egy pillantást vetni a büntető-te- 
lep személyi kimutatására. 
A foglyoknak száma 23 ezer volt, 
ezekből ezalatt a három év alatt, 
amig én ott voltam, elpusztult 9000, 

szabadlábra került 5200. 
- A kereskedő minden akadály nél- 

kül került haza, Bejárta egész Lengyel. 
országot, mindenütt előadásokat tartva 
a hirhedt Szolovieczky-szigetről. Igy 
kerültem összeköttetésbe én is vele, - 
fejezte elbeszélését páter Domby. 

. 

És ezzel be is végződik a riport, amely 
nem akar vád lenni egy gondolat, vagy 
egy rendszer ellen, Mindössze töredék 
az emberiség történetének az „Emberi 

vadság" cimü fejezetéhez, amelyet még 
nem irt meg senki, de nem is fog meg- 
érni soha és amely egyformán sötét és 

egyformán gonosz ugy a sarló és kala- 

pács, mint a horogkereszt ege alatt. 

100. 

Börtönbe juttattál a buzó- 
szemek a csaló tudóst 

(RÓMA.) Catanzara kalábriai város- 
kában él hosszu idő óta egy Burgenstein 
nevü berlini származásu tudós, aki a 
gabonanemüek életképességének szak- 

értője és azt vizsgálja, hogy az egyes 
gabonaszemek csirázása mennyi időn 

Belül lehetséges Tavaly ásatásokat vé 

geztek Pompéjiben s egy fazékra való 

DBuzaszemet vizsgálat céljából Burgen 

steinnak ajándékoztak. A tudós elvetette 

a buzaszemeket és azt állitotta, hogy a 
majdnem kétezeréves buza gyönyörüen 

kihajtott a melegházban, pompás ter 

mést hozott és Burgenstein sokezer li 
ráért adott el olyan kenyércipókat. me 
lyeket a Vezuv által megsemmisült 

pompéji-i buzaszemek utódjaiból készi- 

tett Legutóbb azonban éles hirlapi 

harcba keveredett Bondo bolognai ta- 

nárral, aki azt állitotta, hogy a buzasze- 

mek i5 évi pihenés után csirázásra kép- 

telenekké válnak. A szaklapokban le 

folytatott csata becsületsértéshez veze 

tett, a hatóságok bizonyitást rendeltek 
el s a római botanikus kert melegháza! 

ban megpróbálták csiráztatni a pPompe 

jiből hozott buzákat. Kiderült a csalás: 

Burgenstein közönséges buzát vetett el, 
abból süttetett kenvereket, egész Kis 

vagyont szedett össze. Kiderült a bolos 

nai tanár igaza is és a törvényszék most 

hathavi börtönnel sujtotta a csalót. 

getre a hajó. Másnap aztán megtudtuk 

.
.
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(CLUJ.) Nem mind arany 
lik - Az ujságiró élete sem fenékig 

, ami fény- 

tejfel. Az ujságolvasó, amikor szer- 
kesztőről, riporterről, kritikusról hall, 

kilencvenkilenc százalékban arra gon- 
dol, hogy az ujságiró mennyi előnyt 
élvez. Ugy véli, hogy a toll munkásá- 
nak lakására nem megy ki a végre- 
hajtó, mert neki nem kell adót fi- 
zetni, hiszen jó összeköttetéssel ren- 
delkezik, vagy hogy milyen jó a kri- ( 
tikusnak; potyára mehet szinházba, 
továbbá: a sporttudositó szabadjegy- 
gyel ülhet a tribünre, a rendőrségi ri- 
portert, ha például hajnalban elkur- 
jantja magát az uccán, nem irja fel 
a rendőr, amiért pedig más, „közönsé- 
ges" halandót megbüntetnek, a szer- 

kesztő ur csak asztala mellett firkál, 
másokat „kiszerkeszt", egyszóval az 
ujságirónak angyalian megy sora 
Husvét egyszer van egy évben, - 
ezalkalommal bepillantást engedünk 
olvasóinknak egy szerkesztőségi nap 
kulisszái mögé, hogy halvány sejtel- 
mük legyen: milyen zajos és nem ép- 
pen sima a mi zökkenésmestesnek vélt 
életünk. A mikrofont tehát bekap- 
csoljuk: 

„A rendelet betartása 6 hónaptól 1 
évig tartó „pénzbüntetést" von ma- 
ga után" - irja lapunk sajtóhibás 
száma 

Vannak napok, amelyek egészen si- 
mán kezdődnek. Walter szerkesztőnk 
jellegzetes alakja már reggel 7 órakor 
megjelenik a szerkesztőségben, Közvet- 
lenül utána befut a korrektor is, aki 
miatt néna reklamáló, vagy vicces- 
hangu levelet kapunk. T. i. ő nagyon 
lojális gyerek, elnéző: elnézi a hi- 
bákat ... Kezdetét veszi a munka, 
sorra jönnek a fiuk. Legkésőbb rendsze- 
rint Bereczky kartárs érkezik meg. 
Berreg a telefon, kattognak az irógépek 
a japán-kinai háboru áldozatainak vé- 

rében bokáig járunk a szerkesztőség- 
ben, ideáig hallatszik a Franco-ágyuk 
bömbölése, vonatok ütköznek össze, ha- 
jók sülyednek, megnemtámadnak, be- 

nemavatkoznak, tüz pusztit, orkán tom- 

bol, betöréők „dolgoznak", stb. stb., 
szóval a világ eseményeinek atmoszfé- 
rája terjeng a szobában és ilyenkor ál- 
lt be Karsay tördelő, kezeit tördelve, 
hogy: 

Halász szerkesztő ur, 20 sort kell 

kihuzni a külpolitikából, - amit vi- 

szont ő személy sérelemnek tekint, 

mert miért éppen az ő anyagából kell 
kidobni? Végül kettévágják a gordiusi 

csomót: 10 sor repül a külpolitikából, 

10 valamelyik más cikkből. Hirtelen 
vita hangjai szürődnek ki a nyomdába: 

- Kérem, engem nem tartóztattak 

le, engem a vizsgálóbiró szabadlábra 
helyezett. Ezt nem érdemeltem meg, 

kérem, naponta olvasom lapjukat és ezt 

tették velem. 

- Nézze, pattan fel Walter, - maga 

két napig ült a rendőrségen és ilyesmi- 
ket állit? 
- Na jó, az nem számit, - mondja 

elvöröősödve a „delikvens. 
- Mi, mi? Nem számit? - folytatja 

a szerkesztő - Mi nem is tudtuk, hogy 

maga a világon van, ha nem került 

volna a rendőrségre. Mi csak azt irtuk 

meg, ami a rendőrségi jegyzőkönyvben 
van. Mit akar tehát? 
Végül az illető megnyugszik és bocsá- 

natkérően távozik. Közben Karádi 

Nagy Lajos közgazdászunk örül, hogy 

felemelték az élesztő árát, mert lesz 
miről riportot irni a husvéti számba 

(Különben nem ért egyet a kartellel.) 

Nagy durral és lobogó haljal fut be 

.... 

- Csuda jó anyagom van: egy „mag- 
zatelhajtásom", azonkivül meg kell ir- 

jam hová bujjanak az emberek a gáztá- 

madás napján, amikor jönnek az ellen- 

séges repülőgépek. 
Mátrai Béla, (az „angol") egy ketyegő 

fejü fiucskával hozakodik elő, Serényen 

pereg a munka orsója Már dübörög a 
rotációs a vidéki példánnyal, amiből 
pechünkre), a mindent meglátó Tóni 
bácsi felelős szerkesztőnk megdöbbe- 

néssel vegyes érzéssel állapitja meg, 

hogy sajtóhiba csuszott be a lapba. 

Idézzük: 
„A rendelet betartása 6 hónaptól 
1 évig terjedő „pénzbüntetést" von 

maga után." 

Persze rögtön leállitják a gépet, kija- 

vitják a hibát. Szerencsére csak néhány 

példány ment vidékre hibásan. A kor- 

rektor pedig fejmosást kap, mert 
a multkor, amikor Hlinka páter a 

tóőtok részére autonomiát követelt, 

ő „anatomiát" adott nekik. 

De mit nekünk e csekélység. Máris 

cseng a telefon, Pap Jancsi jelenti: 

A Lupsában az a hir járja, hogy 

lemondott a francia kormány. 

- Inkább a reszortodat végezd és ne 

üsd bele az orrod a külpolitikába, 

bosszankodik Walter. Pedig nem volt 

igaza, mert néhány perc mulva jelent- 

kezett a Dunaposta Budapestről tele- 

fonon és megerősitette a hirt. (Azóta 

nem lehet Pap Jancsival beszélni, ha 

Lupsáról van szó.) 

Majd bejön egy szegény asszony. két 

kis rongyos gyermekével a karján, 

hogy segitsük valamivel, mert éhen 

halnak, megfagynak. Ezt is elintézzük 

Bereczky jelenti telefonon: tartsanak 

fenn neki helyet, mert egy érdekes fe- 

keteszesz-per tárgyalás van. Varga táv- 

az az ujság, hogy leszállitják a városi 

adót, kikövezik az évek óta jobbsorsra 

érdemes uccákat. Érkeznek azonban 
még olyan hirek is, amelyeket nem le- 

het megirni, 12 órakor jön Málnássy 

is egy-két érdekes hirrel, majd Gyal- 

lay Pap Sándor, a költő is „tiszteletét 

teszi redakciónkban és „megereszt 

egy szivet-lelket megreszkettető irást. 

Dr. Pap Tibor méltatlankodik a föld- 

gáz cikk technikai hibája miatt, amiért 

Toczauernek, az egyik szedőnek, tesz 

szemrehányát, de aztán megbékül, mert 

Bandival ajánlatos jóba lenni, - bir- 

kozóbajnok... 
Igy irnak Ök! 

A szerkesztőség postája, Hát az aztán 

külön élmény. Költő-, iró és tudositó- 

jelöltek tömkelege árasztja el levéllel 

és irásokkal szerkesztőségünket, amely- 

ből néhány „szemelvényt" alább adunk 

nevek és helységnevek megjelölése nél- 

kül. Egy közeli községből egy ambi- 

ciózus fiatalember a következőket irta: 

Mélyen tisztelt főszerkesztő úr! A jö- 

vőben történt ... és vidéke eseményei- 

ről szolgálatára álhatok tudositani. 

Mellékelten küldök két (2) cikket, ha 

megfelel a valoságnak, ugy kérem 
kiko- 

rektálni mivel hogy még kezdő vagyok. 

Ugy kérem küldjön utasitásokat 
és alap- 

szabályokat, hogy miről nem szabad 
irni. 

Egyben kérem irja meg mit hajlando 

dijazni?" 
. 

Szóval a jövőben megtörtént (a jövő, 

mint multidő) eseményekről akar 
min- 

ket tudósitani ez a jövőbelátó képes- 

ségekkel megáldott fiatalember, 
ami „ha 

megfelel a valóságna közöljük le, 

mintha mi ellenőrizni tudnánk
, hogy az 

ő esemény leirása helyes-e vagy sem, 

holott az éppen a tudositó kötel
essége. 

És mellékelt is két „cikket." 
Az egyik: 

„községbeli III-ik os
ztályos diák 

Görsey 

(CLUJ.) Tavaszi hajnal. A föld nehéz 

párát ereszt magából. A város ilyenkor 

fohan. Mindenki a kenyér után. Az ál- 

lomáson mindössze nehány ember lé- 

zeng. A személyvonatra várunk, Ponto- 

son érkezik. Tömeg száll ki belőle és az 

emberek csizmájukon hordják a Calot- 

sig agyagsarát. Utitársam, aki reformá- 

tus lelkész, magyaráz: 

- A városba jönnek. Tejet, vajat, to- 

jást cipelnek és munkát keresnek. Agya- 

gos csizmájuk ifjukori emléket idéz. Bi- 

zony, már kerek negyven esztendeje 

annak, hogy én is sáros csizmával utaz- 

tam ezen a vonaton, mint kollégiumi 

diák. Azóta az egész emberiség megvál- 

tozott, da a calotasigi ugyanaz Térdig 

sülyedő agyagban ereszkedik le a hegy- 

ről a vasuthoz.. 

7.12 óra. Indulunk. Három kocsit mun 

kások töltenek meg. Az alagutaknál 

dolgoznak. A hosszu szerelvény elsik- 

jik az iszapfürdő mellett, Teljesen ki- 

halt, hiszen várja a nyarat, a kánikulai 

hőséget A repülőtéren néhány gép. A 

tisztek most szállanak be. A gépmada- 

rak gyönyörü iveléssel emelkednek. Né- 

hány perc s az egyiket már felhőszönyeg 

boritja. Apahida. Sok az utas. Szegény, 

küzdő munkásemberek kapaszkodnak. 

Hátukon az átalvető, hajlitott türész és 

pólyázott fejsze Mind somesvölgyiek és 

Pap János, alias Kriminalul, a rend- 

őrségi riporter: 
hegyilakók, Évszázadok óta járják Er- 

ldelyt, de a biztos megélhetést hi 

beszélői jelentése szerint a városházán 

Utban Bethlemn Gábor teledelem udvara fel
é 

Arthur az első cojocnai 
alagut épitője 

Pillanatjelvetelelk cgy háromórás személyvasuti utazá
sról 

torna közben le csu 

keéresik. A mezőn serény munka folyik. 

Az oldalakba váltóeke fordul. Dülnek a 
barázdák, készül a mag ágya. A gazda 
imával kezdi a napot. Ki tudja, milyen 

lesz a termés? Mit hoz a nyár, szárazsá- 

got, állandó esőzéseket. jeget, vagy 

aranykalász buzatengert? A mozdony 
éles füttyjele megzavarja a természet 
nyugalmát, Alagut. Az utasok ijedten 

huzzák fel az ablakokat De csak né- 

hány percig tart az egész. Ismét vilá- 

gosság. Nagyjában már kész az uj alag- 

ut Egész munkáshad dolgozik. Kőtörő- 

gépek, szivattyuk, óriás furók vannak 

üzemben. A kopár hegyoldalakba min. 

den alagutnál falvak épültek. Mintha a 

földből nőttek volna ki. A négy uj alag 

ut épitésének tagadhatatlan gazdasági 

jelentősége van, A munkást jól fizetik. 

Százaknak jelent kenyeret, megélhe- 

lakokon kitekintő 
keriti. Csodálatos látvány, 

Kilenc óra felé már a Mures völgyé- 

be ereszkedünk Elhagyjuk a Ghirisi 

hatalmas agyagipari üzemet. Harastus 

állomás következik. A falu valamivel 

távolabb huzódik meg. Az utóbbi évek- 

ben sokat hallatott magáról, Nagy pör 

kavarta fel a község nyugalmát. Az 

itéletet jól ismerjük. A vonat most erő- 

sebb irmaban rohan. Néhány perc és 

Rázboienin vagyunk. A Mures együtt 

szott a nyulytórol 

tést. A munka láza azonban még az ab- 
utast is hatalmába 

amely következtében a fejéről teljesen 
le jött a bőre és a nagy zuhanásban le 
harapta a nyelvét, eszméletlen álapot- 
ban korházba szálitották. Az orvosok 
egyelőre agy rázkodást álapitottak meg. 
Felépülésére kevés a remén!" 

Tessék ezt a stilust és helyesirást 
megfigyelni. Kötve hiszem, hogy 
alkalmazzuk. Egy másik Petőfi-jelölt 
többszakaszos verset küldött be, amely 
nek első két sorát mély átérzéssel keil 
elolvasni 

„Nem ér ez a világ egy cik fokhagymát 
Nem érdemes élni benne egy órát" 

Megható vers A következő levél- 
ben egy illető 31 strófás verset küldött 
be, A kisérő levélből idézünk: 

„Én mind az élő Istenek egy szerető 
fia a hit szemmel mindent látok, mivel 
a mindeneknek a mestere (a szent Ige) 
meg tanitott engem, és az „Élet" és a 
„Halál" kulcsait a birtokomba adta! És 
a melyeknek segitségük által eléneklem 
az Uj Ének czimü Menyei költemé- 
nyeim által mindazon titkokat, a me- 
lyek nélkül az emberiség a Romlandó- 
ság és a Mulandoság rabságábol ki- 
nem tud szabadulni!" 

A 11. versszakasz igy hangzik: 
„Hogy az uj ének mán ma, 
Néktek az utatt meg nyicsa 
A Jézus Krisztus Zászlajához 

Melj visz a Paradicsomba!" 

Levele végén ezt irja: 
„bocsánatott kérek a csunya irásom- 

ért, hisz örök életü az a bölcsesség a 
melyet ezen csunya irásom magába 

rejt!" 

Sorolhatnánk hajnalig ezeket az irá- 
sokat, amelyet Mária gépirókisasszony 
tesz „ad acta" és amelyeket nem csuf- 
ságból közöltünk, hanem azzal a meg- 
jegyzéssel, hogy 

a suszter maradjon a kaptafánál 
és senki se kezdjen olyan dologba, 
amely meghaladja képességeit s a drá- 

ga idejét hiábavalóságokra pazarolja. 

Még azt jegyezzük meg ezekkel a leve- 

lekkel és irásokkal kapcsolatosan, hogy 

hiába sürgetnek, reklamának az illetők 

ezek miatt, nekik elfoglaltságunk 

miatt nem áll módunkban még vála- 

szolni se, de leszögezzük, hogy a ko- 

moly tehetségeket felkaroljuk. 
. 

Hát körülbelül igy fest egy munka- 

nap részecskéje szerkesztőségünkben. 
Van öröm- és szomoru hir egyaránt. 

Szenzációhajhászás életünk és a létért 

nekünk is sokat kell küzdenünk. Talán 

még jobban, mint más földi halandó- 

nak.. 

tus templom. Sokan csodálják. A nod- 

lachi gazdák imádkoznak benne. Uioara
 

is lebilincselő látvány A végtelen mé- 

retü Solvay-müvek szakadatlanul dol- 

goznak Az évben csak egyszer némul el 

a gép. Karácsony estéjén Felső-Iioaran 

főuri kastély tekint a völgybe. Gróf Te- 

leki Adám háza pParkjában Árpád- 

korabeli templom. A ház ura nemrégi- 

ben elhatározta, hogy saját költségén 

restauráltatja az utókor számára. Eb- 

ben a kastélyban lakott gr. Mikó Imre,
 

Transilvania multszázadbeli nagy épi- 

tő szelleme Ő alkotta meg a Muzeum 

Egyletet és az EGE „Irányeszméit" ma
 

is irányeszméknek tekinthetjük, 

A történelmi visszaemlékezés még a
z 

alagutépitést is bekapcsolja. Kevesen 

tudják, hogy a Cluj-Rázboieni vasut- 

vonal négy első alagutépitője. illetve 

munkavezetője Görgey Arthur. az 

18486-49-es szabadságharc utolsó had- 

seregparancsnoka volt A világosi tra- 

gédia után Görgey a belső számkivetet-
 

tek közé tartozott. Olyan anyagi nehé
z- 

ségekkel küzdött, hogy napi megélheté
- 

se sem volt biztositva. Ekkor lépett 

közbe gróf Mikó Imre és hosszu
 ideig 

látta vendégül a ma gróf Teleki Ádá
m 

tulajdonában levő házábán Inne
n járt 

ki az alagut furásokhoz. Már Vinte
t is 

elhagytuk, de szemem előtt most is a 

Teleki-kastély áll merev komorsággal, 

Transilvania történelmi hagyományai 

és szelleme fölött őrködve.. 

A végállomás Bethlen Gábor fejed
e- 

lem városa... Aiud. 

(-ec.) 

hiába [jön velünk. Balpartján kétágu reformá-I 
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- ü Sport javára 
Képkiállitás és labdarugómérkőzés.. 

A kettőt aligha lehetne egy nevezőre 
hozni. Mégis: különös gondolattársitás 
révén ugy adódott, hogy párhuzamot 
vonhatunk a két társadalmi jelenség 
között. S mondjuk meg mindjárt: Az 
összehasonlitás, - szakszerüen fejezve 
ki magunkat: - 100:1 arányban min- 
denképpen a futballmérkőzés javára 
dőlt el. De beszéljenek a tények: Váro- 
sunkban éppen a napokban rendezet! 
kiállitást Szopos Sándor, a transilvániai 
festőmüvészek egyik legjelesebb képvi- 
selője. Nemrég a „Jóestét!" kellő értéke 
szerint már méltatta Szopos müvésze- 
tét. Ez a méltatás nem szokvány baráti 
kritika volt, hancem egy nagytehetségü 
s már jelentős sikereket aratott vérbeli 
müvészember legujabb munkálkodásá- 
nak pártatlan és tárgyilagos ismerteté- 
se Ott voltunk mi is a 
megilletődve tapasztaltuk: Szopos Sán. 
dor alkotó készsége töretlen lendület- 
tel fejezi ki egy sokrétü művészlélek 

csodáljunk inkább: a témák változa- 
tosságát, a kompoziciók határozott kéz- 
re valló biztonságát, vagy a szinek pom 
páját? . . . Ott voltunk, s volünk együtt 
nyolcan-tizen lézengtek a Minerva ki- 
állitási termében. Egy-két céhbeli s a 
többi jóbarát vagy közeli ismerős. Fájt 
látni a részvétlenségnek ezt az érthe. 
tetlen nagy fokát, Meggondolkoztató je- 
lenség . . De egy-két órával később 
láttuk, hogy nem elhatárolt véletlen 
csetről, hanem, sajnos: keserü kertünet- 
ről van szó. A kiállitás megtekintése 
után ugyanis a park felé haladtunk. A 
hatalmas gesztenyetákkal szegélyezett 
főut közepe táján hirtelen menydörgés- 
szerü rivalgást hömpölygetett felénk a 
kósza szél, Mennél tovább lépdeltünk, 
annál harsányabban hangzott a tömeg 
rivalgása. Ahá: a futballpálya közönsé- 
ge. A körülkeritett roppant térségen ki- 
vül karhatalmi közegek ügyeltek, hogy 
a szépszámu ingyenközönség a kerités 
résein át ne leshessen be az éppen fo- 
lyó játékra,. Odaben pedig ezer és ezer 
ember szorongott és drukkeolt kedven- 
ceinek . . . És ebben a pillanatban lelki 
szemünk elé villant Szopos Sándor ké. 
peinek kiállitása. A falakon lélekhez 
szóló alkotások s egy ürességtől tátongó 
terem! Igen: ez kortünet. A lélek és a 
társadalom válságának tünete, Mert hi- 
szen kétségtelen tény, hogy nemcsak 
a Szopos Sándor müvészetével szembe- 
ni közömbösségről van itten szó. Annál 
jóval, de jóval többről: a Müvészet- 
ről. Helyesebben szólva, a müvészet 
egyetemes válságáról. Európai, sőt, bát- 
ran mondhatjuk: világjelenség ez. A 
kemény és rideg kor nem kedvez a 
lelkieknek „Háboru idején elhall 
gatnak a muzsák! - s bizony, ha 

még közvetlenül nem is robbannak grá- 
nátok és srapnellek a fejünk felett s 
mérges gázok sem fojtogatnak ha- 
lálra bennünket, a légkör mégis már 
gyülöletektől és elfogultságuktól fül- 
ledt . . . Nem véletlen, hogy napjaink- 
ban a különböző sportágak annál in- 
kább virulnak s különösképpen azok, a 
melyek bizonyos fokig a nyers erő meg- 
nyilvánulásai. A mindennapi tények 
ezerszeres bizonyitékot szolgáltathat- 
nak e tekintetben, s a kétségeskedők 
könnyüszerrel meggyőződhetnek ezen 
állitás valóságáról. Csak ugy kapásból 
kérdezzenek meg, mondjuk, száz átlag 
müveltségüű embert: ha egyidőben kép- 
kiállitást vagy egy futballmérkőzést 
nézhetnének meg, melyiknek a megte- 
kintésére vállalkoznának? A feleletek 
bizony nem igen hagynának kétséget 
maguk mögött ... 
Müvészet és sport egyiformán tükör- 

képei a mindenkori kulturtársadalom- 
nak. Akár az egyik, akár a másik teng 

tul: beteges jelenségre vall. Decadens. 

hanyatló korszakokban tulfinomodik a 

müvészet s különleges tünetei a hozzá- 

értők szánmára csalhatatlanul megmu- 

tatják a társadalmi bajok kezdődő, 

vagy pláne előrehaladott jelenségeit. De 

ugyanakkor a különböző sportágak tul- 
méretezése s az erőszak-megnyilvánulá 
sok különös szeretete is rávall a hanyat 
lő kor lelkére. Nem véletlen az sem, 
hogv a hellén szellena legtündöklőbb 

kiállitásosm s 
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z napjaban lelki és testi kultura harmo- 
nikusan kiegészitette egymást. A négy- 
évenként megismétlődő olimpiai ver- 
senyeken nemcsak a sport hősei, de a 
szellem kiválóságai is mérkőztek a ba- 
bérkoszoruért, Viszont magától értető- 
dő jelenség az is, hogy a római biro- 
dalom hanyatlása idején a képzőmüvé- 
szeti és egyéb szellemi alkotások else- 
kélyesedtek, de annál inkább virultak 
a szörnyüséges gladiátor mérkőzések... 
Mint annyi más egyébben, sajnos cb- 

ben is meglepően sok a hasonlóság a 
kései római idők és napjaink társadal. 
mi és szellemi nivója között. Figyeljük 
csak meg: a rádió és a világsajtó száz- 
ezres nézőközönségről számol be, ha 
egy-egy ökölvivó vagy futballmérkőzés 
ről ad birt. 

Ggallag Pan Sándoc: 

Ezelőtt nyolc évvel a Husvét előtti hel 
tekben még hópelyhek hullottak. még 
hópárnáján aludt a föld és a hegyek is 
dermedten szunnyadoztak a télutói 
nyomasztó csendben A havas, mint mo 
gorva fehér lidérc, nyujtogatta karjait 
a borult bus égre. A tavasz hirnöke, az 
ibolya, még aludt és a vad madarak is 
unottan köröztek a csipős légben. 

Az öregek káleha mellé huzódva di- 
dergő csontokkal és hüledező ajakkal 
sopánkodtak: 

- Isten unja, ezt a rosszaságba té- 
vedt, fekete világot és azért késlelteti 
a fecskehozó, nevető tavaszt. 

Nagyhét keddje szomoruan köszön- 
tött reánk. Apám kezeit tördelve sóhaj- 
tozva járkált az udvaron, Elszomoro- 
dott lélekben hét pecsét alatt őrizte a 
szomoru hirt. De mi másoktól mégis 
megtudtuk. 

Szerdán árverezni fogják minden bir- 
tokunkat, az ősi házzal együtt. A Hold 
a felhők rosjta alól ugy nézett reánk. 
mint halottakra, akik ugyan élnek, de 
holnap már bánattá dermednek a ko- 
porsós fájdalomban, a nagy bucsuzás- 
ban, mindattól, ami életet jelent. 

Nagypénteken már semmink se volt 
A nyomoruság keresztjére ugy szegzeti 
fel a balsors, mint hajdanán a latrok 

Krisztust. 

nak a kiállitási termek s vérbeli iro- 
dalmi alkotások még viszonylag is ke- 
vés méltatásra találnak. 
„Korszellem" - mondjuk, de ez a 

get. A XIV., XV. és XVI századokat se 
nevezhetjük éppen a szelidség és bé- 
kesség korszakának, S lám, a renaissan 
ce, a szellemi alkotások és a műüvészetek 
ujjászületése éppen ezekben a vértől 
gőzölgő, erőszakban fogant időkben vi- 
rul ki teljes porapájában, Pápák, ural- 
kodók és főpapok, fő- és köznemesek, 
de polgárok is versengtek a müvészetek 
és tudományok támogatása terém. V. 
Károly spanyol király és német-rómal 

a, 

tisztelte benne. És VIII Henrik angol 
király, - akit pedig különös nye 
jellemzett - mondotta udvari festőjé- 
ről, Van Dyekről az őt bevádoló udva. 

megjelölés nem fedi teljesen a lénye- roncoknak: Olyanokat, mint tiva 
kek ezerszámra nevezhetek ti 
de ha ezer évig élnék, se tudnék 
egyetlen Van Dyek-et hatalmi 
szóval kinevezmi." 
Ez a királyi mondás és a mostani üre, 

ségtől kongó kiállitási termnek egyfor. 
mán kortünetek. De mekkora a jellemző 
különbség közöttük! A renaissance 
szellemi alkotások uj és csodálatos le. 
betőségelit hozta az egész cemmberiségnek, 
Vajjon a mai napjaink erőszakos és mű.- 

császár nem tartotta méltatlannak ma- 

AÁm ugyanukkor konga- 
gáboz, bogy felemelje Tizian leejtett 
ecsetjét, mert az alkotó müvész rölenyé] 

agvrae 

arcánál fogva hasonlitott Krisztusra, 
hanem lelke révén is. Jót akart min- 
denkinek Fünek-fának váltót irt alá. 
szánt minden siránkozót és vagyona 
árán vigasztalt minden kesergő sze- 
gényt. Nagy jóságának vagyonunk tel- 
jes eluszása lett az eredménye. Anyám 
mint hü hitvestárs, nem zugolódott, 
meghajolt alázattal a sors csapásai 
alatt és imádkozó csendességben vigasz 
talgatta sajgó lelkét, 

Husvét vasárnapján már csak egy tál 
étel került nagy-nehezen asztalunkra, 
Panasz, szitok még se ült ki ajkunkra, 
Belenyugodva a változhatatlan történe- 
tekbe, esendő életünket a Mindenható- 
ra biztuk, aki mindig segédkezet szo- 
kott nyujtani a pusztulás örvényébe 
került fuldoklóknak. Hajdani örömtől 
hangos házunk, néma lett, mint a te- 
mető és mi benne, sirkövei egy elte- 
metett szép világnak. 

Én, hogy ne lássam szenvedő szüleim 
sápadt arcát, kimentem a hegyekbe. A 
nap már szórta virágot kicsaló suga- 
rait A fákban is sistergett már a fel- 
támadás nedve A hegyek is élemedni 
kezdtek és a vizekben vidáman fickán- 
doztak a halak. A nyomott csend és a 
szürke kigyóként hánykolodó köd is 
megszakadozott és a napsugaras dél- 
előttbe vidám madarak énekelték bele 
az ébredő természet dalát. 

Apám nemcsak szenvedő, szakállas 

JLámpás vagyok az Ur kezében, 
ijénylámpa, égi-tiszta mécses, 
világitok fekete éjben, 
lelkem sugára mindig fényes. 

Lámpás vagyok az Ur kezében, 
szent, pirosfényü oltárlámpa, 
s megyek az Igazság nevében 
fel-fel az örök magasságba. 

s mert a mélységek 

Lámpás vagyok az Úr kezében 

Én csak szivem lámpását hordom, 

Testvérül fénykörükbe vesznek 
a csillagok, mint tiszta lángok, 

befogadnak a magasságok. 

WALTER GYULA 

Lent az erdő déli oldalán már a rü- 

vészetellenes szelleme mit fog eredmé- 
nyezni a jövendő nemzedékek számára? 

(hj) 

szines elgondolásait. Nem tudjuk, mit 

gyek Is kiszöktek a meghasadt a- 
háncsból A pásztorok tilinkóiba meleg, 
szerelmes dalokat sugtak. Nagy és szo- 
moru lelki zajlásomban még se tudott 
megvigasztalni az ébredő vidék babo- 
nája. Szüleimre gondoltam, akik össze- 
tört szivvel, gyógyithatatlan némaság- 
ba hullva siratták földjeinket, az ez- 
után másnak kalászosodó buzát. 

Utramaradt, nyomorra rongyosodott 
senkik" lettünk az emberek szemében 
az árverezés után. Akik házunknál jó- 
kat ettek és élvezték kályhánk melegít, 
azok begombolkoztak fásultságukba és 
ajkaik alól kárörvendően mosolyogtak 
reánk Összeomlott életünk romjain tá- 
tongó sebként véreztünk, érezve a hol. 
nap bizonytalanságát és sötétjét. Anyám 
lelki zaklatottságában nem merte éjjel 
lehunyni szemét. mondása szerint, ha 
lekoppant szemhéjja, a következő rém- 
képek ugrándoztak előtte: 

Akasztott emberek, földigérő, fekete 
haja hurkot dobott apám nyakára és ke- 
gyetlenül fojtogatta. Minket koporsóba 
zárva látott, A koporsó rövid volt és a 
ránkcsukodott fedél koponyánk csont 
jába vésődve kinozott .. 
Apám ezek hallattára kiegyenesedett 

lelki összetörtségéből, megtapogatta iz 
mait, domboru mellkasát és érces han- 
gon reánk kiáltott: 
- Elég a nyöszörgésből! Ami elve- 

szett, elveszett! Elárverezett barázdáink 
ból kiemeljük ekénket és uj földbe 
szegjük. Mit gondoltok, meg lehet min- 
ket ölni? Nem! És nem! 

Mint Jóság csillaga, a sorsom 
vezérel a szomoru ködben, 
fénylik a bölcsőöm és koporsóm, 
egy előttem, másik mögöttem. 

s magamon érzem az Ur jobbját 
és tudom ott fönt, égi ormon, 
jöttöm a csillagok fogadják. 

eleresztnek. 

Srima 

.a...... 

Kun Mátyás Fia R. T. 
ciul, Cataa Marecha! Foch Ne. 2. 

Négy nemzedék évszázados tapasztalatait egyesitve mo- 
dern technikai berendezéssel és dusan felszerelt raktárral 
állunk nagyrabecsült megrendelőink szolgálatára. - Spe- 
siálisták vagyunk: acélárukban, látszerészetben, borotva- 

köszörülésben, orvosi müszerek javitásában. 

evőeszközök foltünő 
alnpacca 

Az idő telt, bérbe vett földeken fel 
támadtunk. Alélt lelkünkről uj hitünk 
erejével levakartuk a kesergés vastag 
fekete kérgét. Uj életfoglaló erőinkkel 
ujból meghéditottuk a sorsot. Én sem 
maradtam keserveim kőpárnáin sokáis 
halott. Az Isten reám is gondolt. 

Jól emlékszem, az elárverezésünket 
követő második esztendő Husvét nap. 

ján „valaki" a nyitvahagyott szoba ab- 
lakán egy szál sárga rózsát dobott be. A 
rózsából szerelem illatozott. A rózsál 

szivemre fontam és reáhulló örömköny- 
nyeimből megszületett. jobban mondva 
a szirmokból belém lényegült az a lány 
aki ma feleségem 

Bár az élet ma sem hint elébem sze 

rencse-rózsákat és ma se ölelget jómó 
du aranykarjaival, de boldog vagyo 

mert hü asszonyom letőörli fáradt éle 
tem verejtékeit és segit a sorsemelés 
ben. Ma nyolc év eltelte után fülembe 
zsong a hüsvéti harang. Küzdő életem 

rongyai megszépülnek, megselymesed- 
nek ebben a harangzugásban, mert Isten 

feltámasztotta megsebzett lelkemet egy 

asszony hü szivében. 
Ma, Husvét napján, visszagondolok 

arra a halványsárga rózsára, amely el 

hozta nekem az élet asszonyát, no 

sajgó sebeim begyógyuljanak az 

szeretetének fényében, ami nekem ter 

mő világosság hogy sugárkörében 

örökkön lássam minden ember, minden 

fajta gyötrelmét, hirdetve: Isten felté 
lelki szenvedé' olcsó áron! masztó ercjét minden 

; felett! 
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Sulycs vádak a vidéki pénztárnok 
ellen, vagy Mózsi esete 
az ötletes gazdálkodóval 

pénztárnok ellen a bünvádi feljelentést. 
Alig lépett ki a rendőrség épületéből, 
mindjárt eszébe jutott megboldogult jó 
apja, aki annakidején igy bucsuzott tő- 
le, mielőtt szemeit örök álomra hunyta 

- Drága Mózsikám, Sajnos, semmi né 
ven nevezendő ingó, vagy ingatlan va- 

gyont nem örökölsz tőlem, de egy jó ta- 
náccsal megajándékozlak. Bármi nagy 
bajod is lesz az életben, ne menj te se 
ügyvédhez, se Mocian detektivhez. ha- 

nem tüstént keresd fel tanács végett 
Gyuri bát, a szomszédodat. 

Mózsi arca erre a gondolatra kisugár- 

zott a reménységtől. Hazafelé bandu- 

kolva, a tüzoltókaszárnya előtt legna- 

gyóbb örömére éppen Gyuri szomszédot 
pillantotta meg, akinek előadta baját. 

A szomszéd azután eképpen biztatta: 

-Meg fogja kapni a pénzét. Holnap 

reggel pontosan 9 órakor legyen a pénz- 

tárnok irodájában és amikor majd én 

is be fogok oda lépni, csak annyit mond 

3ap Jáncs husvéti riportia: 
ngo ..... 

. öje 
dva. 
"a 

nék 
Imi 

üres 
for. 

mző (CLUJ.) Komarek Mózsi salajmegyei 
Motis községbeli származásu és váro- 

le. sunkban a Regele Ferdinand ut 201. 
nek, szám alatt lakó ügynök, még tavaly de- 
mű- cember elején bünvádi feljelentést tett 
mé- a rendőrségen egy vidéki pénztárnok volna: 

ellen, A szenzációs és a maga nemében 
(hj) páratlan érdekességü feljelentésnek 
m rendkivüli bonyolult előzményei van- 

nak. Ime, beszéljenek a tények: 

Rossz álom - ami még rosszabra 
vezet 

A fiatal ügynök néhány héttel tavaly 
Karácsony előtt, három vagy négy éj- 
szaka egymásután azt álmodta, horpadt 
diványán aludva, hogy tengeren utazik 

luxushajón és a tajtékzó hullámok erő- 
a sen csapkodják hajója oldalát Az első 

leg, reggel, amikor szokatlan álmát elme- 
ze sélte, fiatal felesége még nem nagyon 
dott csodálkozott, mert hiszen szegény ferje 
bó- pontosan a csatornacső alatt aludt és 
sze esős napokon ugy ömlött a járdáról a 
ág pincelakásba az esőlé, mint a Niagara 
e vizesése De amikor negyedszer is elő- 

adta zavaros álmát, a fiatalasszony már 
rosszat sejtett, és figyelmeztette: „Vi- 
gyázz Mózsika, nehogy valami kellemet- 
léenséged történjék, mert az utazás visz- 
szamaradást, a viz pedig 
jelent álomban." 

vagyok én babonás, mint te. 

Néhány nap mulva a cluji 

biztonsági 

a pénzéért, az emigy fogadta: 

tön, amig ki nem dobatom! 

szomoru az élete, 
korcsolyapálya nyáron. 

csak a legközelebbi 

betoppant a pénztránokhoz: 

Kérem a pénzemet! 

mert még mindig nincs pénzem. 

Komarek felbőszült. 
- Miket beszél? 

sabb lesz a maga r 
zik és a pénzt maj 
adjam vissza. 

„is8 csak belement. 

bbivatalos..." 

zsit: 

-De türelmetlen magal!
 

dékes, mert ez a hivatalos ünnep. 

utazott Clujra és rő 

pian bünügyi főnö 

nagy gondot 

ÉFenét - legyintett a férje - nem 

kzete1 
gomb-ügynök az egyik közeli városká- 
ból gyalogosan igyekezett hazafelé, egy 
erdőn keresztül és a nála levő 1501 lejt 

okokból a városka egyik 
pénztárnokánál kényszerült letétbe he- 
lyezni azzal, hogy majd amikor jelent- 
kezik érte, visszakapja. Amikor azon- 
ban Mózsi megjelent a pénztárnoknál 

Mi-cso-daaa? Hogy maga pénzt 
adott nekem? Álmodik? Vagy talán el- 
mebeteg? Hordja el magát innen rög- 

szegény Mózsi szive legmélyén meg- 

döbbenve, távozott a pénztárnoki irodá- 

"ból, miközben azt gondolta, hogy olyan 

mint egy kisvárosi 

A csendőrség előtt 

A csunyán becsapott ügynök egyene- 

sen a csendőrséghez rohant ahol elpa- 

naszolta keserves esetét. Azonnal be- 

idézték a pénztárnokot, aki itt már el- 

ismerte az összeg átvételét, de azt mon- 

dotta, hogy a pénzt közben elköltötte és 
ünnepeken tudja 

visszatériteni. Mózsi ebbe is beleegye- 

zett és Karácsony másodnapján ujból 

várjon! - felelte az - husvétig, 

Maga közönséges 

1 E Na, na, ne sértegessen. Sokkal o
ko- 

részéről, ha beleegye- 

d Husvét szombatján 

Mit tehetett volna Mózsi mást? Ebbe 

"Majd a román Husvétkor - az
 a 

AÁAmde a pénztárnok Husvétkor is csak
 

eképpen fogadta az elkeseredett 
Mó- 

Hiszen a 

pénz a román Husvét szombatjára 
ese- 

Az elkeseredett ügynök ekkor v
issza- 

ön felkereste Cam 
ahol megtette a 

jon: „Kérem a pénzemet." 

Az ügynök reggel pontosan 9 órakor 
felkereste az illető pénztárnokot és igy 

szólt, midőn Gyuri is belépett: 
Kérem a pénzemet, pénztárnok url! 

- Pénztárnok ur kérem - vágott 

közbe az okos Gyuri, és jobbkezével a 

nadrágja hátsó zsebében kotorászott - 

na is a pénztárnoknak Kint az uccán az 
ügynök Gyuri nyakába ugrott. 
Majdnem elfelejtettem megirni, hogy 

Mózsika, a néhány hét alatt, amig ke- 
servesen megtakaritott kis összege a 
csaló pénztárnoknál volt, bánatában jó- 
formán alig evett Csak emésztette ma. 
gát és buskomorságában csontra sová- 
nyodott. De miután ügye kedvező el- 
intézést nyert, hirtelen jobban érezte 
magát és - ha hinni lehet Craian, a ki- 
váló, derék bünügyi nyomozó állitásá- 
nak, - olyan nagyszerü étvágya lett, 
hogy töltött káposztát reggelizik s sze- 
rény vacsorája három csésze kávé, 
habbal, vagy föllel és 12 tojásból rán- 
totta, a félkiló kolbászról és a másfél.- 
kiló kenyérről sem feledkezve meg 
Hasonió étvágyat kiván most e sorok 

irója a kedves olvasóknak is a husvéti 
ünnepekre 

ötezer lejt akarok letétbe helyezni hol- 

nap reggelig 
- Hja igen, először magát fizessem ki 

- szólalt meg a pénztárnok - tessék, 

1501 lej... Ugy-e, hogy ennyi volt? 

- Igen. 

- Nohát... Nem szoktam én becsap- 

ni senkit - mondta hizelgő hangon s 

aztán Gyurira nézett. 

- Ön, kérem, mennyi pénzt akar te- 

hát letétbe helyezni? 

Gyuri azonban megint visszatette zse- 

bébe a pénztárcáját és a boldogan tá- 

vozó ügynökkel együtt gyorsan kiosont 

Dr. cCiucudcanu Marius, az üsuvédi 

paluára átlépeti aguész mondja: 

az irodából. anélkül, hogy köszönt vol-
 

üsyésznek és 
csu szeren 

(CLUJ) Gyakran történnek az élet-] 

ben váratlan dolgok. Ez is meglepetés 

volt, 

Dr. Ciugudeanu Mariust még jóné- 

hány nappal ezelőtt ott láttuk a 

törvényszék tárgyalótermének ügyé 

szi székében. 

amint ismert tekintélyt parancsoló fel- 

lépésével, biztonságával, szónoki képe
s- 

ségével, jól alátámasztott jogi érveivel 

és a vád logikus felépitésével ráolvas- 

fa a bünöket a vádlottak fejére. A he- 

lyi ügyészség egyik legképzettebb és 

legelismertebb ügyésze volt Azután 

egyhónapi betegszabadságot kért és 

ennek letelte után bejelentette az 

igazságügyi miniszternek magas 

tisztségétől való visszavonulását, 

nyugdijazását kérve. 

És most a rettegett ügyészből - ügy- 

véd lett.. 
Látogatás a „kezdő" ügyvéd irodá- 

jában 
A napokban meglátogattam Ciu- 

gudeanu Marius dr.-t, a „kezdő" ügyvé- 

del Regele Carol II. ut 5. szám alatti 

irodájában. De ahogy beléptem az iz- 

lésesen berendezett várószobába, azon- 

nal megállapithattam, hogy itt nem 

mutatkoznak a kezdet nehézségeinek 

tünetei. Volt időm gondolkozni a fel- 

teendő kérdésen, amig rám került a 

sor Az ügyvédi iroda alig néhány he- 

tes és 
máris bőven akadnak ügyfelei. Vé- 

gül szemben ülhettem dr. Ciugu- 

deanu Mariussal, a volt közvádló- 
val, 

aki ezentul a vádlottak védelmére vál- 

lalkozik. 
Csak egyetlen kérdés, ügyész ur... 

Csak egyetlen kérdést kivánok fel 

tenni, ügyész ur, - fordultam hozzá, 

majd kérdő pillantására folytattam: -
 

Hogyan egyezhetik meg az ügyészi 

hivatás az ügyvédi foglalkozással? 

Dr. Ciugudeanu válasza azonnal 

kész is: 
- Nagyon könnyen, - mondta. 

- 

Mindenek előtt igaz, hogy az ügyés
z fő- 

szerepe a vádolás. De az sem k
evésbé 

igaz, ho 
* pikenak tárgyilagosnak kell le

n- 

nie, Én ügyészi minőségemben is 

mindig erre törekedteru. 

ügyvédnek cét 
c van: rámutatni 
idazsáóra 

hogy vádolja a bünöst és megvédje az 

aránt csak 

Vádoltam a bünöst bünösségének ará- 
nyában, 
De legfőbb kötelességemnek tartot- 
tam, hogy az ártatlanok felmenté- 

sét kérjem. 
Gyakran az 
hogy ügyészi minőségemben ugy be- 
széltem, mint a védőügyvéd. 

Soha nem vádoltam meggyőződés 
nélkül 

- Minden ténykedésemet a meggyő- 

ződés kormányozta - folytatta dr. Ciu- 

gudeanu, - 
Nem volt rá eset, hogy meggyőződés 
nélkül vádoltam volna valakit. 

Mielőtt a cluji törvényszékhez kerültem 

itt az ügyészi hivatást többnyire csak 

ugy értelmezték, hogy annak mindig 

vádolni kell, még akkor is, ha az 

ügyész hisz a vádlott ártatlanságában. 
Többször előfordult, hogy én a vád- 

lott felmentését javasoltam és a 
törvényszék mégis elitélte. 

Tehát én az ügyész megértőbb voltam, 

mint a törvényszék. És ezt tettem azért, 
mert meggyőződésem szerint a vád- 

lott nem volt bünös. 

Szigoru ügyész voltana... 

- Szigoru ügyész voltam, amikor 

ugy láttam, hogy erre szükség van, de 

Iviszont nem egyeztethető össze, hogy 

a közvádló, a közérdek képviselője bün 

tetést kérjen olyan egyénre, akinek az 

ártatlanságáról meg van győződve A 

közérdek képviselőjének kötelessége, 

ártatlant. 
Most nagyon jól érzem magam 

- Az ügyvédi pályán nagyon jól ér- 

zem magam. Itt is hivatásomnak élek: 

Bebizonyitom az alaptalanul megvá- 

doltak ártatlanságát és rámutatok a 

bünösök tetteinek enyhitő körülmé- 

nyeire.. : 

. 

Dr. Ciugudeanu Marius ügyészből 

ügyvéd lett, hogy tárgyilagosságával 

igy is az igazságszolgáltatást szolgálja. 

Ilyenformán 
a szerepcsere nem is nagy: Csak 

minősiítési csere, de a cél ugyanaz 

maradt: rámutatni az igazságra... 

Remélhetően dr. Ciugudeanu Marius 

nak ez gyakran sikerülni is foz. 

l 

ügyvédek is elismerték, 

seema 

Naugvuarányu selyem 
csempészési lepleztek le 

Cernautiban 
(CERNAUTI.) A rendőrség és a vám- 

hatóság nagyarányu selyemcsempészést 
leplezett le. Theodorescu hattárrendőr- 
ségi tiszt megállapitotta, hogy ismeret- 
len tettesek Csehszlovákiából és Len- 
gvelországból állandóan nagymennyi- 
ségü selyemárut csempésznek be Romá- 

niába. A megszigoritott határvizsgálat 

során megállapitást nyert, hosv az 
egvik gyorsvonat II. osztályu fülkéjé- 
ben két sulyos bőrönd van, melyeknek 
tulajdonosa a rendőrség közegének fel- 
szólitására nem jelentkezett. Amikor 
azonban a vonat Cernautiba ért, Leon 
Heiger cernautii lakos magához akarta 
venni a két bőröndöt. A rendőrtisztek 
letartóztatták Heigert, aki bevallotta, 
hogy a selymeket Lengyelországból 
csempészte be egy állitólagos Thau 

nevü cernautii kereskedő részére. A 

rendőrség széles körben folytatja a 

nyomozást. 
eze . zen 

leleményes módon 
károsilotta meg a kincs- 
tárt egy lenévelerszágl 
csempész 

(VARSÓ) A rendőrség letartóztatti 

Daniel Studaczot, aki rendkivül lelemé- 

nyes módon kárositotta meg a lengyel 

kincstárt. Studacz sürün utazgatott 

Varsóból Párisba és Lengyelországba 

való érkezésekor mindig közölte, hogy 

10-15 ezer dollárt hoz magával. Ami- 

kor Lengyelországot elhagyta a vámhi- 

vatalnál, mindig 8-10 ezer dollárt ha- 

gyott ott az országba való visszatéré- 

séig letétbe helyezve, szóval jóval ki- 

sebb összeget, mint amennyit magával 

hozott. A dollárokat a határállomáson 

mindig zlotyra, tehát hivatalos lengyel 

pénzre váltotta át. A hatóságoknak 

azonban feltünt Studacz gyakori uta- 

zása és közben azt a kellemetlen felfe- 

dezést is tették, hogy a kincstár birto- 

kába hamis dollárok kerülnek. Kide- 

rült, hogy Studacz, aki régebben a hi- 

res Staviszki büntársai közé tartozott, 

mindig hamis dollárokkal hagyta el az 

országot, visszatérésekor pedig kisebb 

végösszegü valódi dollárt hozott magá- 

val, hogy a maga iránti bizalmat nö- 

velje, viszont a hamisitott dollárok és 

a kivitt-behozott amerikai bankjegyek 

közötti különbözetek révén ötletes mó- 

don hatalmas összegekkel kárositotta 

meg a kincstárt. A ritka leleményességü 

pénzcsempész ügyében a vizsgálat tel- 

jes eréllyel folyik. 
eetesenen 

- Ujabb halálitéletek Oroszország- 

ban. Moszkvából közlik: Arhangelszk- 

ben tegnap halálraitélték egy traktor- 

állomás öt tagját a föld megmüvelése 

ferén elkövetett állitólagos károkozás 

miatt, Északkaukázusban Ordszonikidze 

városban egy mérnököt halálra, öt tár- 

sát életfogytiglani kényszermunkára 

itélteék Fehéroroszországban Budogy- 

koselev kerület négy kommunista párt- 

tisztviselőjét és Greszk kerület nyolc 

tisztviselőjét husz évig terjedő kényszer 

munkára itélték, Az itéletek ellen nincs 

(b. v.) felebbezés 



mint örök és szent mécsese az egész vi- 

sem kapunk és amely azért olyan keser- 
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Tei tűskékat 

T 

Aramvonal 
Amikor valaki a társadalmi sürités 

gondolatával foglalkozik, az egymást 
taposó világnézeti rendszerek kristályo- 
sodási folyamatát önkéntelenül is a sa- 
ját életéhez méretezi, Elfogadja azt, ami 
egyénileg kedvezőnek mutatkozik, de 
visszautasit minden olyan ujitást, ami 
- ha csak tudat alatt is - kárt jelent 
het szükreszabott életének, 

Altalában azt szokták mondani, hogy 
az egyén mindig konzervativ, vagyis 
tartja magát a régi, a meglevő formák- 
hoz Mindenki megalkotott magának, 
vagy környezetének bizonyos szellemi 
és anyagi javakat és ezekhez szivósan, 
csökönyösen ragaszkodik. Egy butor. 
darab, ruházati cikk. talpalatti föld. 
vagy eszmei érték - még ha csak kép- 
zelt érték is - annyira tulajdonomat 
jelenti, hogy a legmesszebbmenő erőfe- 
szitést sem sajnálom megvédésükre. Mig 
az egyéni szokások bizarr változata is 
olyan kincs, amihez szeretünk ragasz- 
kodni és nagyon megneheztelnénk arra 
aki a megváltoztatásukra törekszik Ha 
nekem ugy tetszik, hogy hupikék ruhát 
hordjak és ebben a parancs, vagy meg- 
szólás megakadályoz, nemcsak veszte- 
séget érzek a lelkemben, de kifejlődik 
bennem valamelyes ellenszenv is azzal 
szemben, aki bele mert nyulni az én 
magánéletem szentségeibee Mindegy, 
hogy ezt luciferi tagadásnak, vagy csak 
egyéni bogarasságnak minősitjük, tény 
az, hogy lázadozunk jogaink megcsor- 
bitása ellen, bármely oldalról is történ. 
jék kisérlet megszoritásukra. 
Milyen óriási ellentétet jelent a leg- 

több ember lelkében az a törekvés, ami 
az egyéni körre vonatkozik és az az 
irány, amely a társadalmi süritést hir- 
deti. A különböző népmentő folyama- 
k csak annyiban vannak tekintettel a 
szerzett jogokra, amennyiben a gyengé- 
ket és a szegényeket érinti De ez a tö- 
rekvés sem teljes. Sokszor a szegény 
ember szivósabban védelmezi életének 
megcsontosodott formáit, mint a gaz- 
dag Hányszor látjuk azt, hogy a sze- 
gény ember nem akar jobb viszonyok 
közé jutni, csak azért, mert szegénysé- 
Eének kereteit megszokta. A kóbor ci. 
gányokat szerte a világban mindenütt 
megpróbálták röghöz kötni és még mal 
sem sikerült ez a folyamat. Örülnek a 
háznak, amit a községtől kapnak, meg- 
köszönik a földet is, a legelőrészt is. de 
mihelyt megszokott életük kereteit tul- 
lépik, visszasirják a multat és - meg- 
szöknek a civilizáció elől, Visszatérnek a 
sátorba és a kolduláshoz. 

Láttunk kollektiv kisérleteket, ne- 
vezzük őket szövetkezésnek, vagy egye- 
sülésnek, amelyeknél az egységbe tö- 
mörülők őszinte akarattal teremtették 
meg közös üzemüket, vagy jog- és ér- 
dékvédő intézetüket Egy ideig megy is 
a dolog. Aztán valami csekélység miatt 
megkezdődnek a viták, az összezördülé. 
sek, az egyéni sértődöttségek és mindeb- 
ből kifejlődik az ádáz ellenségeskedés 
magával az intézettel szemben éppen 
azoknak lelkében, akik annakidején a 
leghangosabban hirdették és vallották 
az egyesülés, szövetkezés gondolatát, 
Hiábavaló mirden: az ember ösztö- 

nös marakodási vágyát még csak tompi- 

tani sem tudta a kulturidők nehány ezer 
esztendeje. Magunkban hordjuk sorsunk 
tragikumát, amely örök harcból áll min 
den és mindenki ellen. Az egyetlen re- 
ménysugárt az a hit nyujtja, amelynek 

fénye halványodik és ismét fellobban, 

lágnak. Enélkül még az alapját is el- 

vesztenők délibábos, csalóka életünk- 

nek, amelytől mindent várunk, semmit 

ves, rossz - jó és szép, mert olyan, 

a fogyasztók 

(CLUJ.) A legfontosabb közszükség- 
leti cikkek általános megdrágulásával 
kapcsolatosan rendkivül kellemetlenül 
lepte meg a vásárlóképességükben meg- 
gyengült fogyasztókat, hogy a romá- 
niai élesztögyárak, illetve az 

élesztő-kartell eladási irodája áp- 
rilis 11-ikétől kezdve az eddigi 56 
lejről 96 lejre emelte fel az élesz- 

tő kilójának árát, 

A közel 80 százalékos áremelést az 

Az élesztő megdrágulása elsősorban 
a sütőipart érintette váratlanul és su- 
lyosan. 

A cluji pékek szerint az élesztő mes 
drágitásának nincsen semmi komoly 

indoka és alapja. 

Egyedül a gyárak, illetve a kartell ha- 
szonszerzési törekvése idézte elő a nagy 
arányu emelést, amely sulyosan befolyá 
solja az összes pékek üzleti költségeit 
és végeredményében a fogyasztók nagy 
tömegének védtelen helyzetét haszno- 
sitja a maga részére A pékek tehetet. 
lenek az élesztőgyárak kartelljével 
szemben A sütőiparos attól a gyártól 
kénytelen vásárolni és olyan áron, ami- 
lyent a kartell kijelöl, illetve megálla- 
pit, mert 

mástól készpénzért 
szerezni az üzeme fentartásához 
elengedhetetlenül szükséges, nél- 

külözhetetlen élesztőt. 

sem tudja be- 

- Mi egyelőre nem emeljük a kenyér 
és péksütemények árát, 
munkatársunknak az egyik előkelő pék 
üzlet tulajdoncsa, - mert tekintetbe 
vesszük a fogyasztóközönség teherbiró 
képességét, bár sulyos áldozatot jelent 
részünkre az a teher, amely az élesztő 

Szakértői 
Az élesztőipar és kereskedelem egyik 

alapos szakértője a következő nyilat- 
kozattal ismertette a helyzetet: 

- Ismerni kell a nagytőke, de külö- 
nösen az élesztőgyárakban érdekeltek 
lelkületét és gondolkozásmódját Ezek- 
nek az üzemeknek a tulajdonosai kivált- 
ságos előjogokat élvező helyzetükben, 

hosszu évek során át hozzászoktak 

a milliós keresethez. 

Ha tehát keresetük csak 100.000 lejre 
olvadt le, már ráfizetésről és arról pa- 
naszkodnak, hogy üzemük nem hasz- 
nothozó, Ezzel a mentalitással magya- 
rázható csak az élesztő árának 80 szá- 
zalékos felemelése... 

Eles üzleti verseny az élesztő- 
gyárak között 

A romániai élesztőgyárak között - 
mint közismert - évek hosszu sora óta 
ádáz harc. éles üzleti verseny tombol 
A nagyüzemek valósággal megfojtották 
a kisebb termelőket. Közegészségügyi 
rendszabályokkal árudumpinggal gyön- 
gitettéek és bénitották meg a kisebb 
anyagi felkészültséggel rendelkező üze- 
meket, hogy azután a nagyok tőkcerő- 
sek monopolizálják a fogyasztópiacot. 
Az éles üzleti versenynek az lett az ered 
ménye, hogy az aradi br. Neumann-féle 
az oradeai Moskovits Ipartelepek, a régi 
királyságban pedig a Bragadiru-féle 
nagy élesztőgvárak mellett a kisebb üze 
mek, mint például a sibiui Vita-gyár a 
brasovi, a seinii kisebb gyárak csak a 
saját körzetük szükségletét láthatták el. 

amilyen. 
tb. i)I Amikor megkezdte majködését Lu- 

Kellemetlen husvóti án- 
dékkal , kodveskedett 
az élesztőkarteli a fogyasztóknak 

96 lejre emelték fel az élesztő eddigi kilónkénti 56 lejes árát. Mivel tn. 
doholja az élesztőkartell az árak felemelését? Kormányvédelmet kérnek 

élesztőgyárak azzal indokolják, ho-- i] 
részükről fizetett magas állami adók és 
illetékek lehetetlenné tették a régi árak 
mellett történő árusitást A kilónkénti 
56 lejes ár mellett, - hangsulyozza az 
élesztő-kartell - a szakmai gyárak 8 
lejt fizettek rá kilónként az élesztőre s 
ez a körülmény kényszerttette a válla- 
latokat az élesztő árának jelentős fel- 
emelésére. 

Mit mondanak a pékek? 
árának indokolatlan megdrágitásával 
iparunkra nehezedik 

- Az én mühelyem napi hat kiló 
élesztőt dolgozik fel. Kilónként 40 lej 
árkülönbözetet számitva, napi 240 lej- 
jel emelkedett tehát az üzleti rezsim, 
vagyis havonta 7200 lejjel. Olyan ösz- 
szeggel, amely többtagu család tisztes- 
séges polgári megélhetését biztositja és 
ezt az összeget kénytelen vagyok, - 
minden komoly ellenszolgáltatás nélkül, 
- az élesztő-kartellnek megfizetni. 

Mivel védekeznek az élesztögyárak? 

Az élesztőgyárak a következő számi. 
tással és indokolással világitják meg a 
kérdést: Egy kiló élesztő fogyasztási 
adója 25 lej, a forgalmi adó az érték 7 
százaléka, tehát kilónként kb. 5 lei, 

az élesztő minden kilóját 30 lej 
kincstári illeték terheli, 

nem számitva a drága vasuti fuvarkölt 
séget, az áru gyors romlandóságával 
járó kockázatot és az előállitási költsé- 

mondotta get. A kilónkénti 56 lejes ár tehát a 
30 lejes adótétellel sulyosbitva egyenes 
ráfizetést jelentett részünkre. Ilyen kö 
rülmények között kénytelenek voltunk 
az élesztő árát felemelni 

velemény 
1 duson a Timoteiu Moldovanu-féle 

élesztőgyár és betört a cluji piacra, 
az élesztő olcsóbb lett, 

a nagy gyárak azonban megkezdték a 
gyár letörésére irányuló mozgalmukat 
amelynek az lett a végső eredménye 
hogy megállapodást létesitettek a ludusi 
élesztőgyárral és ujólag körzetükbe osz- 
tották be egymás között a fogvasztási 
piacot. A megállapodás értelmében a 
Moldoveanu-féle ludusi gyár csak Cluj, 
Turda és Targumures fogyasztói részére 
szállithat élesztőt, mig a többi nagyobb 
központokat a Neumann-fele és az 
radeai Moskovits-féle élesztőgyárak 
látják el áruval. A megállapodás értel- 
mében a brasovi gyár közelebbről meg- 
szünteti müködését, hogy ne zavarja a 
többi gyárak üzleti köreit. Az üzem le- 
állitásáért természetesen megfelelő ősz. 
szegü kártalanitást kap a brasovi élesz- 
tőgyár a kartelltől, 

Mennyi élesztőt fogyaszt havonta 
Cluj lakossága? 

Az élesztőkartell és gyárak üzleti for 
galmára jellemző, hogy 

egyedül Transilvania ifővárosa ha- 

vonta 50-55 mázsa élesztőt fo- 

gyaszt, 

vagyis naponta 170-180 kilót. Ennek a 
tekintélyes mennyiségnek jelentős részét 
szállitotta a Moldoveanuféle ludusi 
gyár, amely széleskörü üzleti hálózatot 
épitett ki és éppen ez az előretörő be- 

A fogyasztók pedig elrnak 
Az élesztőkartell és a gyárak eljárá. 

sa a jelentős áremeléssel kapcsolatosan 
annál kinosabban érintette a fogyasztó- 
kat, mert 

az áremelést éppen a busvéti ünne 
pek előtt, amikor az élesztőfogyasz- 
tás fokozódik, léptettek életbe. 

Az árdrágitás a legjobban a szegény fa 
lusi lakosságot sujtja, amelynek nél- 
külözhetetlen cikke az élsztő. A fo- 
gyasztók joggal remélik, hogy a kor- 
mány, amely állandóan kihangsulyozza 
az élet megolcsóbbitására irányuló tö. 
rekvéseit, 

megfelelő rendszabályokkal fogj2 
megfékezni az élesztőkartell tevé- 

kenységét 

és megkiméli az ország lakosságát attól, 
hogy ilyen kellemetlen husvéti ajándék 
ban legyen része, mint amilyennel az 
élesztőgyárak, illetve az élesztőkartell 
kedveskedett most a fogyasztók hatal- 
mas tömegének. 

Nagy Lajos. 

Utlevél és 
vizum nélkül 

an g01 
clpőket vásárolni heti 50 lejjel való 
részletfizetésre. 

Avrco 
elpőkereskedelmi vállalat, Str. Me- 
Merandalul 25. Telefem: 18-25. 
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-MHegyet robbantottak a gyermekek. 

Athénből jelentik: A görögországi Phi- 

lipiades közelében felrobbantottak egy 
250 méteres hegyet egy kőbányatulaj- 
donos gyermekei. A bányatulajdonos 

két kisfia, az egyik 12, a másik 14 éves 

- apjuk távollétében behatoltak a rak- 
tárba és ott robbanó-anyagot talált. A 
gyerekek berakták a robbanó-anyagot 

az előre megfurt lyukakba és szerencsé- 
re hosszu vezetékekkel begyujtották a 
robbanó-anyagot, amely azután explo- 
lált. A gyermekek a szükségesnél tiz 
Szer nagyobb robbanó-anyag mennyisé- 
zet használtak „játékuknál", aminek az 

lett az eredménye, hogy a 250 méteres 

hegy a szó szoros értelmében eltünt a 

föld szinéről. A szétrobbant hegy darab 
jai szanaszét repültek és beverték több 

ház tetejét a környéken, de szerencsére 
senkisem sebesült meg. 
- Anglia a Népszövetség elé akarja 

vinni az osztrák és német politikai me 
nekültek ügyét. Londonból jelentik: 

Buttler államtitkár az alsóházban bejé 
lentette, hogy az angol kormány ijava- 
solni fogja a legközelebbi népszövetségi 
ülésen, hogy vizsgálja felül, miképpen 
lehet kiterjeszteni az illetékes ügyosz 
tály hatáskörét az osztrák és német p0 
titikai menekültek megsegitésére és el- vezetettség késztette megállapodásra a 

kartell többi tagjait, helyezésére nézve is, 
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HIUSVÉIRA 
Megint tavasz van, lüktető élet. Fris- 

ebb és elevenebb szivünknek vérke- 
ngése. Ujból jelentkezik a hajnal 
gönyörü pirkadása és bár a szelek és 
iharok is feltámadtak Aeolus barlang- 
ából, mégis érezzük, hogy a tavasz le- 
hellete nem a pusztitás, hanem az épi- 
és és teremtés szellemének éltető 

eleme. 
Dörögni kezdett a menny és nemso- 

kára megszületnek a cikázó villámok 
s, de mégis ugy tetszik nekünk, hogy 
vihar csak arra való, hogy a világ- 

irből elkergesse a betegség bacillusait 
s a levegőt képessé tegye arra, hogy 
z bivatásának élve, abban egészsége- 
jebb élet jöhessen létre. 
Egy pillanatig a Golgothára gondo- 
jank és lelki szemcink clőtt megvillan 
a keresztre feszitett Jézus szelid arcu- 

ek 

irá- 

isan 
ztó- 

; atával a haláltusa után a megbékélés 
világában Hányszor feszithették eddig 
keresztre a földön az emberek az igaz- 

fa. ágot, hány Golgotha cmelkedett a két- 
aél- uiliárd ember lelke közepében! IHány 
fo- ember, Istennek gyermeke szorul el ma 

6or- szivével, az élet nehézségeire gondol. 
zza va és mennyien lehetnek, akik magu- 
t6- at az élet mártirjainak érzik és gon- 

do 
2 Téstvéreim és szeretteim a Jézusban! 

em lehetne-e nekünk is mindannyiunk 
nak rövidke időre odahagynunk bána- 

ttól, muk tengerét, kinjaink árját, gyötrel- 
dék meink világát, amint az isteni Gond- 
az viselésben való bizalomra tanitott a 
tell názáreti Mester. Nem tudnánk-e mi is 
tal- vigasztalást találni valamiben, ahogyan 

megvigasztalódtak volt Jézus közvetlen 
jos. tanitványai a gondolatban, hogy az ő 

veretett Mesterük nem enyészett el. 
hanem nemes lelke örökké él és vigasz- 
talla az igazi hivő embereket, Isten 
gyermekeit életével, tanitásával, sőt a 
kereszt kinjainak fenséges türésével is. 
Koromnak fia! Te hitetlen féreg! 

Nem érzed lelkedben, hogy beteg vagy 
téstestől-lelkestől, hogy minél hitetle- 
mebb vaágy s büszkébb gyenge tudomá- 
nyodra, annál biztosabban sorvadsz és 
uvad benned a fejlődésre hivatott lé- 
Ek ereje? Hol vannak teremtő lelked- 
nek merész és felemelő várai, hol van- 
ak egészséges álmaid?! Miért gyötör- 
sek veszedelmes rémképek, aminők 
sak romlott idegzetü, egészségtelen 
lényeknek torzszülöttei? ; 

Ő eszmélj, eszmélj testvérem és 
meld fel homlokod, szived és lelked és 
bizzál abban, hogy amint tél után ta- 
vasz következik és a fehér, fagyos le- 
pel után táncos báránykák ugrálnak a 

szép zöld gyepen: eljön a te számodra 

is lelkednek-testednek felszabadulása a 

*7 nyomasztó betegség kinos birodalmából 
és benned és általad megvalósul és 

kek. megdicsőül az igazi élet. 

Phi- Miért kell éppen neked reményte- 

egy lenségbe sülyednek és miért tavasszal, 
laj- amikor mindenfelé uj élet támad a 

nos természet világában? Miért kell elher- 
vadnia reményeidnek, amikor a re- 

ves mény nélkül a lélek csak beteg lehet? 
ak- Miért látsz pusztulást s halált ott, ahol 
A valóban uj és szebb élet támad? Miért 

1got ontasz bánatos könnyeket, amikor el- 

csé- enyészik az, ami az enyészet világáho? 
; tartozik, de ugyanakkor megdicsőül és 
ka állandósul az, ami az örökélet honába 

tizz A test megtörhetik, de a lélek mer 
isé- pem hal, el nem pusztul soha. Az érték 

c az Amelyet lelked termel örökéletü és test- 

eres vérem termelj ilyen drága értékeket 

ta Ne helyezd a muló világba hited az 

örökéletet illetően, mert a muland: 
rab nem lehet örök soha! Sokan hirdetik : 
öbb mulót öröknek és az örököt mulandó 

sére nak, de te keresztény testvérem, n 

higyj a hamis tanitásoknak, a hami: 

irja Prófétáknak! 

me Semmi sem örök, csak az Isten s az 

tik: Ltennek minden igazsága. Minden igaz 

eje ság és semmi hazugság, minden jóaka- 
iva- tat és semmi rosszakarat. 

. Tavasz van és Husvét van, Testvérem 
pe efelj, él az Isten, él az igazság és élni 
e tog az örök isteni és emberi lélek min- 

den jótéteménye mindig. Ez a Husvét 
iztató igérete. DE. Kiss ELEK 

. . 

Hiradókban gyakran lehet látni egy 
ferdeszemü, apró termetü, egyszerü ru- 
hába öltözött katonát, aki vagy a kina: 
lövészárkokban tart szemlét, vagy a 
kórházakban levő katonákat látogatja 
meg, vagy pedig külföldi diplomaták- 
kal tárgyal, Ez a kis ember Csang-Kai- 
Sek, a kinai birodalom nagy vezére 
Ezekben a napokban, bár az európai 
események elterehk a figyelmet a vére: 
kinai harcmezőkről. a csata tovább dü- 
höng és Csang-Kai-Sek csodálatos kar- 
rierje vagy felfelé. vagy lefelé ivel. 

1888 október 29-én született Csekiang 
tartomány Fenghua nevű falujában 
Apja, jómódu kereskedő, már gyermek- 
korában elhunyt. Anyja irányitása mel- 
lett tradicionális kinai nevelésben ré- 
szesült. 14 éves korában katonai isko- 
lába iratkozik be. Itt annyira magára 
irányitja tanárainak figyelmét, hogy a 
potingfui katonai akadémiára küldik 
Peking, a főváros közelében. Sun-Yat- 
Sen nevelte. 1906-ban hadnaggyá avat- 
ják, a következő évben Tokióba megy 
tanulmányának folytatása miatt Négv 
svet tölt Japánban, megtanul folyéko- 
nyan japánul s ami körülötte történik 
mindent nagy figyelemmel szemlél. Kü 
lönösen a politikai és közgazdasági kér- 
désekkel foglalkozik, de igyekszik be- 
hatolni a japán hadsereg szellemébe is 
1924-ig nem történik semmi különö- 
sebb esemény életében Ebben az évber 
Sun-Yat-Sen, aki a kinai csapatok leg- 
tőbb vezére volt, fontos katonai meg- 

bizatással Moszkvába küldi A szovjet 
tfővárosban behatóan tanulmányozza a 
modern szovjet hadsereg szervezetét. 
Négyheti tartózkodás után száll fel a 

transz-szibériai expressre. A vonaton 

megismerkedik egy titokzatos személy- 

lyel. aki neki „Galen" név alatt mu- 
tatkozik be Hosszu beszélgetés követ- 
kezik, melynek eredménye, hogy „Ga- 

foglalkozik a kinai katonaság kiképzé- 

sével, de a kommunista propagandáról 

sem feledkezik meg. Ez a titokzatos 

utas nem volt más, mint Blücher, aki 

ma vagy a szibériai szovjet hadsereg 

tőparancsnoka, vagy a moszkvai állam- 
ügyész foglya. 

Első győzelmét a wampoai katonai 
akadémia lázadó csapatai felett aratja 
Az elfogott foglyok között egy régi jó 
barátját ismeri fel. De Csang-Kai-Sek 
elsősorban katona és nem barát. Más- 
nap keserü könnyeket hullat az általa 
kivégeztetett barátja sirja felett. 

1924 után a belső zavarok kora kö- 

A japán-kinai 

len" vele együtt Kantonba utazik. ahol 

és a kommunisták között folyik. A nenr 
zetiek székhelye Nanking, a kommu- 
nistáké Wuhan. Gyakori és véres csa- 
ták dulnak a két párt között és ezek 
során a nemzetiek oldalán Csang-Kai- 
Sek sokszor bebizonyitja kivételes ka- 
tonai tehetségét és nem egyszer sze- 
mélyes bátorságát is. 1926-ban tábor- 
nok, majd 1927-ben a „Kuomintang tá- 
borszernagya" cimet veszi fel. 1928-ban 
házasságot köt a Sung család harmadik 
leánygyermekével, aki révén rokonság- 
ba kerül a nankingi kormány két tag- 
jával. Csang-Kai-Sek politikai pálya- 
futása ekkor kezdődik 

Északon lázadás üti fel a fejét. A lá- 
zadók vezére Csang-Tso-Lin. Az ellene 
induló Csang-Kai-Sek programot ad a 
kinai népnek Programjának főbb pont- 
lai: Kina függetlensége, egyenlőség 
Kina és a világ többi államai között, 
az igazságtalan szerződések megszegése 
a honvédelem megszervezése, társadal- 
mi bajok orvoslása. A lázadás leverése 
után megkezdődik a kinai-japán kon- 
fiktus. Japán segitséget nyujtott a 
mandzsuriai lázadó tábornoknak Ez 
ellen Csang-Kái-Sek tiltakozott, amely- 
nek az lett az eredménye, hogy a japán 
kormány 5000 katonát küldött a San- 
tungi Csintauba a 150 millió yenes ja- 
pán vállalatok megvédésére. Csang-Kai 

Sek megtámadja Csintaut. „Ugy röpül- 
tünk, mint az orkán" - irja Nanking- 
ba. A várost elfoglalja, behatol a japán 
koncesszióba és azt földig égeti. Tokió 
ultimátumot küld, majd mikor ez ered- 
ménytelen marad, hadsereget indit ut- 

nak. A kommunista lázadók is akcióba 
kezdenek. Csang-Kai-Sek csapata kicsi 
hátrálni kénytelen. A fővezérségtől 
megfosztják Mestere Sun-VYen-Sen 
sirja felett élrni látják... 
Az uj fővezér tehetetlennek bizonyult 

és a kormány megbukik. 1928 augusz- 
tus 14-én Csang-Kai-Sek elnökletével 
uj kormány alakul. Az intrika nen 
nyugszik Különösen a kommunisták 

görditenek akadályokat a zavartalan 
államélet utjába. 1931 május 31-én győ- 
zedelmeskedik a Nemzeti Tanácsban 
Javaslatait egyhangulag fogadják el 
Egész sor uj törvényt szavazott meg a 
Nemzeti Tanács: eltörölte a területen- 

kivüliség kiváltságát, a birodalmat 70 

autonom kerületre osztotta és egy ideg 
lenes alkotmányt hozott. Az ezután tőr 
tént eseményekkel a közvélemény más 
jórészt tisztában van. 1931. szeptemben 
18-án a japánok ismét támadnak. Ki 

na előbb bojkottálja a japán árukat 

vetkezik Kinában. A harc a nemzetiek majd a Népszövetséghez fordul jogor. 

inai háboru lesendás 
HKercskedő mia. Hadcii Toktóban. Utazás Moszkvába. A tiiokzatos „Galcn". Doliiikai páloaiutása 

voslásért. A Népszövetség 
oiztositja 

részvétéről 
Kinát, segitséget azonban 

nem küld. A fokozódó veszedelmek lát- 
éb- tára a kinai nép lassan öntudatra 

red, Az öntudatra-ébredésben 
része van Csang-Kai-Seknek A japaán 
csapatok már elárasztották egész Kelet- 
Kinát A helyzet reménytelen. Csang- 
Kai-Sek 1933 május 29-én a japánok- 
kal megköti a békét. Ebben az évben 
kezdődik meg a kinai hadsereg modern 
alapokra való fektetése. Német tisztek 
a szárazföldi, az olaszok a légihadsere- 
get képezik ki. Amerikai és angol mér- 
nokök nagy 1par telepeket és árzená- 
lokat létesitenek. A mezőgazdaság is 
hatalmas változáson esik át. 1936 au- 
gusztus 25-én a kommunisták is beol- 
vadnak a Kuomintangba. Csang-Kai- 
Sek kezdeményezésére Kina 1937 au- 
gusztus 21-én megnemtámadási szer- 
zödést köt a Szovjettel. 1938 elején bi- 
zalmasaiból uj nemzeti kormányt ala- 
kit, ő maga pedig átveszi a modern ki- 
nai hadsereg legfőbb parancsnokságát 
Ezt a nyilvánvaló japánellenes politikát 
Nippon nem türi és az ezután történt 
eseményeknek mi is tanui vagyunk. A 
Nicsi-nicsi" lapban egy japán tiszt 
igy jellemzi Csang-Kai-Seket: „A mo- 
dern Kina tipikus katonája, csodálatos 
katonai és közigazgatási szervező erő- 

KISKERESKEDŐK és KISIPARO- 
SOK! UÜzleti könyveket kötelesek hi 
telesiteni és 200 lej évi átalány ösz- 
szeget a pénzügyi igazgatóságnál be 
fizetni. A könyvek hitelesitve be- 
szerehetők BOROS papirkercskedé- 
sében, ahol az átalány lefizetését 

is elintézik. ; 

vel felette áll mindannak, ami csak Ki- 
nában történik." Szónoklatai, ujságcik- 
kei más tulajdonságait világitják meg: 
bölcs, udvarias, ravasz, mint egy öreg 
kinái Keresztény lett annélkül, hogy 
megtagadná ősi hitét. A családmeg- 
bontó, erkölcsromboló, kommunizmus- 
nak esküdt ellensége, de tudja csodálni 
Szovjetoroszország hatalmas feijlődé- 
sét. Öszinte és humanista, családi élete 
mintaszerü. 

A „Daily Telegraph" munkatársának 
adott nyilatkozatában kijelentei, hogy 
Kinát csak felesége nevének jelentése 
mentheti meg: „Li (udvariasság) I. (kö- 
telesség) Lien (becsületesség) Csih tisz- 
tesség)" 

Ürmüösi Nagy József 
l -- 

Sévfiöltöny, 
felöltők, női 
kabát, 
kosztüm 
és ruhaszövetek 
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PLAIDEK, TAKARÓK, SZÖNYEGEK! 
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XKi hitte volna, Aogy a Ais Ausztcia befebelesi a 
a sziklából a ducva cssza Cssése a Zejű lraz, Vincsesciec Gsázdiáa Zazgnj1, asamonás, 

Aztánétődec st6. cikhkeibőt. Tlandja keda 

(WIEN.) (Saját hallomás, saját val- 
lomás.) 
- Herr Ober, noch e Krigl! 
Körülnéztem ... 
A florisdorfi önkéntes gau-tüzoltóze- 

nekar éppen egy weaner-valzert ját- 
szott és a Gustlok és Lieschenek önfe- 
ledten táncoltak a Hansl és a Sepplek 
karjai között. Ifjabb Swoboda, a lo- 
káltulajdonos hatlövetü tokájával, po- 
cakjával és óraláncával kedélyesen le- 
geltette szemeit a terem felett, Ungar- 
gassei régi bajtársam: Voperschalek pe 
dig éppen a tizennyolcadik krigli ta- 
vaszi sört rendelte meg. 

Felejthetetlenül szép husvéti délután 
volt.. 
A Kahlenberg felől jókedvü tavaszi 

szellő borzongatta végig a jó öreg Du- 
nát és a Práter smaragdzöld lombkoro- 
nái nevetve borzolgatták napfényben 
csillogó ütöküket. 
Az épületek ormán horogkeresztek 

lobogtak.. 
- Ezt csak mi értjük meg igazán, - 

mondotta Voperschalek, csak mi, 
akik a nagy változást előkészitettük. 
- No, no, mi semleges harmadikok 

sem vagyunk vakok, - ellenkeztem, - 
és ami azt illeti a sajtó... 
- A sajtó? - dörögte Voperschalek 
- mit tudhat a sajtó? 
- Mit? Mindent. 
- Ne mondja. Hm... Lehet, én 

nem olvasok ujságot soha. 
- Én sem, - vallottam be őszin- 

tén, mert tizennyolc krigli sör után az 
ember bizonyos mértékben hajlamos 
lesz az őszinteségre. 
- Pedig ujságiró. 
- Az igaz, de az ujságiró csak ir és 

nem olvas. 
- Szóval nem is kiváncsi a dolgok 

menetére? 
- Nem, mert ugyis mindent tudok. 
- He-he-he, 
- Csak ne nevessen, - mondottam 

bosszusan, - ez igy van. 
- Igy? Nos, kiváncsi vagyok hogyan 

fog beszámolni olvasóinak a mai Wien- 
ről? 
- Hogyan? Beképzelem magam ab- 

ba, hogy hogyan irná meg a jelenlegi 
helyzetet egy jobb, egy jobbszélső, egy 
jobbközép, egy semleges, egy radikális, 
egy bal, egy balközép, egy szélsőbal és 
egy legszélsőbb baloldali ujság meg- 
győzödéses ujságirója és ugy regiszt- 
rálnám az eseményeket, Természetesen 
a legtisztább tárgyilagosság hangján, 
mnert a sajtó .. a sajtó, barátom az 
ize.. Igen. 
- És? 

És azután odaadnám a cikket a 
kelerkesztőnek aki tisztában van az- 

hogy pillanatnyilag merről fuji a 
ze A főszerkesztők ezzel ugyanis min- 
dig tisztában vannak. Ő azután azt vá- 
lasztja ki, amelyik az igazságnak a leg- 
jobban megfelel és a nyomdába adja. 
- Hiramelsakramenti. Ez már igen. 

Nes, lássuk Erre kiváncsi vagyok. 
Herr Ober, zwei paar Frankfurter und 
e Portion Kvargl! 
A Mi az? Eladta a malmot? 
- Nem, de most már van pénz bará- 

tom, van élet, van forgalom, van.. 
- Tudom, = bólintottam, - hall- 

gasson tehát ide: 

Az Anschluss és a brit sajtó 

(LONDON.) (Weiter.) Az angol sajtót 
a legutóbbi ausztriai események fog- 
lalkoztatják. A régi Wien és a mai 
Wien, a változás, amely azonnal a 
Zemébe ötlik mindenkinek, aki valaha 
Ausztriában járt. A Dajli Nyuz igy ir: 
A brit külpolitikát sok igaztalan tá- 

madás érte az Anschlussal kapcsolat- 

fafu ta uft 

ban. Teljesen tátgyilagosan megitélve 
a helyzetet, igazságtalanul. Mert mi 
történt? Semmi ... A koncentrációs 
táborokban ma is ugyanannyi ember ül 
mint azelőtt, egy nemzet életében pe- 
dig a személycserék semmit sem szá- 
mitanak. Az önrendelkezési jog érvé- 
nyesült. Az emberek koplaltak eddig 
a nincstelenség, ma pedig a „van" miatt. 
Ausztria köztársaság volt, mest közös- 
társaság. De miköze mindehbez az 
Union Jacknek? A fő a béke. Az meg- 
van. Jobban, mint valaha. Ez fontos. 
A Vincseszter Gvárdian szerint: 
Ami Ausztriában végbement, előre 
látható volt. A brit nolitika már 20 

hamarabb. A munkáspárt is tudta és 
most igazolták az események, Hja, a 
brit politika, a brit demokrácia, a brit 
előrelátás... 
Az Elvennénk Mindig véleménye: 
Külön hálásnak kell lenni a sors- 

nak a budget érdekében. Hogyne, meg 
lehet takaritani a wieni követségi költ- 
ségeket. Ez egy év alatt 125 fontot, tiz 
év alatt 1250 fontot, száz év alatt 12.500 
fontot jelent, ezzel pedig már lehet egy 
bombavetőt leelőlegezni. A Downing- 
Street ezt előre tudta. Legjobban tudta 
Eden, aki e pillanatban toronymaga- 
san a legkiemelkedőbb politikusa az 
United Kingdomnak. 
l No? . 
- Hm, - felelte Voperschalek, - 

megjárja. 
- Ez semmi, most jönnek a fran- 

ciák. 
Páris és az osztrák diadal 

(PÁRIS.) (Avas.) A Guai d'Orsayt 

(BERLIN.) (Déenbé.) A Harmadik 
Birodalom még mindig az események 
lenyügöző sulya alatt áll. Már most 
megállapitható, hogy sokáig alatta fog 
állani. A Hingriff ritkitott nagy be- 
tükkel irta meg husvéti cikkét, amely- 
ből nehány mondatot kiragadunk. 
Visszaemlékezni a ködös multra 
már nem lehet. Ezt nem engedi 
meg az öntudatosan felfelé ivelő 
kolofenopiramidális gondolat. Attól 
a perctől kezdve, ahogy az első ár- 
ja megszületett, tarsolyában hord- 
ta az Anschlusst. Tudta, amikor 
Vindobonát felépitettee amikor 
Wienné változtatta, amikor Biro- 
dalmat rakott köréje és csak arra 
várt, hogy a nemzeti szociálizmus 
megszülessék. Igen csakis erre 
várt, hogy megvalósithassa. Toll 
nem képes leirni a hömpölygő 
milliók ütemes lelkesedését, szem 
és torok nem marad szárazon a mai 
napon, amikor a sörgyárak terme- 
lése már 60 százalékkal emelkedett. 

Nem folytathattam, mert barátom dör- 
gő hangon vezényelt uj sört az asztalra 
és ebben benne volt az elismerés. 

Az exotikusok 
(TOKIÓ.) (Dumáj) A kinai győzel- 

mektől ittas Nippon is figyelmet szen- 
tel az Anschlussnak, mely a Tokió- 
Róma-Berlin háromszög legnagyobb 

diadala. A Nasivasi igy ir: 
Amikor Matsui tábornokot, Sanghai 

bevevőjét leváltották, nyilatkozott az 
európai sajtótudósitók előtt. Szószerint 
ezt mondotta: Nem állanak meg az ese- 
mények. A bölcs tábornok, szemünk 
fénye, ezzel elsőnek jósolta meg: a tá- 
volnyugat szenzációját. 
A Hasamonbumm szerint: 
Az Anschlusst külön üdvözölni 

kell, mert a jelenlegi háborus kiadások 
mellett nagy megtakaritást jelent 

évvel ezelőtt látta és csak azon csodál- 
kozik, hogy most történt meg és nem 

e. 

acmadik Baodalmat? Jja, cilkamlenet lacsat 

es Bimzensteinné fiol dotgaztat ön? 

rendkivül megelégedéssel tölti el az 
Anschluss, Általános vélemény az, 
hogy a nyugati államok által támoga- 
tott Ausztria hatalmas diadalt aratott. 
A Támp szerint 

ki hitte volna, hogy a kis Ausztria 
bekebelezi a Harmadik Birodal- 
mat? Mi hittük. Nemcsak hittük, 
tudtuk ezt. A demokráciának győz 
nie kellett, mint ahogy Robespierre 
óta állandó győzelmi szériában van. 

Csak gratulálhatunk. 

A Propellaire vezércikket irt Wien- 
ről: 
Husvét Wienben, - kezdődik a 
cikk. - Valóban husvét, a feltá- 
madás ünnepe. Az elnyomott Ausz- 
tria a kollektiv biztonság nevében 
kiterjesztette uralmát az egész né- 
met birodalom felett. Most már 
mindenki biztonságban van ott, 
ahol eddig citromlevet facsart a 
sziklákból a durva erőszak. A ger- 
mán trombiták harsogását a valce- 
rek lágy muzsikája váltotta fel. 
Wieni gemütlichkeit ül diadalt 
Berlin felett. Hallatlan ünnepe ez 
a demokráciának és ezért sietett 
Francois Poncet berlini követünk 
elismerni az Anschlusst. Nem, pol- 
gártársak ne féljetek. Ezt nem le- 

het már visszacsinálni. 
- Grossartig, - tört ki Voperscha- 

lekből a lelkesedés, - Hát ezt nem 
hittem volna. Eddig ugy tudtam, hogy 

Páris, hm. 
Rosszul tudta, 

- Ugylátom. Hoinaptól kezdve ujság 
olvasó leszek. 

ádtazai sajtó 
felkelő nap országának. Az olimpiai 
stadionban már nem kell megépiteni az 
osztrák pavillont. A költségmegtakari- 
tás fegyvertöbbletet, a fegyvertöbblet 
erőt, az erő diadalt, a diadal banzájt, 
a banzáj stb.-t jelent. Sajnálunk Csang 
Kai-Sek, ki most Ausztria részéről is 
megkapod, amit megérdemeltél. 
A középafrikai Masszakassza is üdvözli 
az eseményt. 
Berlin egyelőre békét fog hagyni ne- 

künk, - irja, - és ez jóé, mert a mi 
égövünk alatt az állandó felvonulások 
sok izzadtságba kerülnek. Harcosaink 

pedig szivesebben feküsznek az illatos 
izék tövén... Mi szeretjük a sok le- 
velen sült csigákat és irtózunk az egy 
leveles csiga-napoktól. 
- Pfui Teufel, - hördült fel Voper- 

schalek barátom, - tényleg sült csigá- 
kat esznek ott? 
- Azt is, de szeretik a kutyahust is 

és a többi eféléket. Nem kellemes gyar- 
mattulajdonosnak lenni. 
- Nöo hallja, ha nem is kellemes, de 

az kell, sagich Ihnen, kell, már csak 
azért is, mert ami a mienk, az nem a 
másé. De lássuk tovább. 

Az U. S. S. R. lapjai 
(MOSZKVA.) (Vass.) A szovjet köz- 

vélemény igyekszik az Anschluss okait 
kutatni. A Kicsikarja-avda igy ir: 

Elvtársainkat első pillanatban meg- 
döbbentették az események, de azután 
a hangulat megnyugodott. Ennek igy 
kellett lennie, mert Wien abban a pil- 
lanatban elveszitette a csatát, amikor 
megengedte, hogy Trotzkij álnok röp- 
iratát Auszíria területén kiadják. Aho- 
vá ez az ember a lábát beteszi, ott vé- 
ge a boldogságnak. Norvégiában, ahol 
utoljára tartózkodott, tegnap olyan vi- 
har volt, hogy no. Mexikóban bedugul- 
tak az olajforrások, persze mert Trotz- 
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köző, férfi és női fehérnemü- 
anyagok nagy választékban 

MAGAZIN DE PLAPOME 
cAL. REG. FERDINAND 

az udvarban 

NO.3] 
Trotzkijt egy smindent kvet 
London és berlini körutra hivják meg hetsé 
A Nyuzvesztja szerint detés 
Ausztria kiválása a Népszövetség- Azé 
ből hallatlan nyereség. Elvtársak 
ott maholnap egyedül mi mar 
dunk és akkor megkezdhetjük a 
tisztogatást az álnok trotzkijista 
hazaárulók, kémek, szabotörök és 

stb.-iktől. 
A semlegesel 

(OSLÓ) (Nur-wenig.) A semlege 
sajtó higgadtan és fölényesen itéli mei 
a helyzetet. Minden sorból kicsendű 
az a nyugalom, melyet a földrajzi tá 
volságok kölcsönöznek ezeknek a de 
mokrácia emlőin naggyá fejlődött nern 
zeteknek. Az Aztánblőde valameny 
nyiük nevében beszél, amikor igy ir 
Egy államot letöröltek Európa térké. 

péről . Esemény, amelyet nem le 
hetett megakadályozni. valójában net 
is akarta senki. A dolgoknak ki ke di 
futniok magukat. A fontos, hogy ben ja 
nünket semlegeseket bántalom ne ér 
jen. Ehhez jó helyen fekszünk. Pozi, A 
ciónk szilárd, mert nem vagyunk a né 
pek országutjában. Igaz, hogy legutób 
nagy a „drang" az északi sark felé, dl 
a tudósok nem katonák és a nemna kató 
nák nem tüzelnek. Egyezzünk bele mi 
denbe, Igaz? Beleegyezünk!: 
- Ez igaz, mindig irtóztam a hal 

zsirtól. Oda nem megyünk, - bólitot 
barátom. - Eltalálta, de most még az 
is szeretném tudni, hogy irnak a d0 
logról az, hm.. az izék. no? 
- A nem árják. 
- Igen. Igy is mondhatjuk 
- Nos, ennél mi sem könnyebi 

Hallgasson ide. .. 
És a nem árják. 

(JERUZSÁLEM.) (Jewish Ágonszi 
A jeruzsálemi zsidó közvéleményt hal 
latlan izgalomba hozták az Anschlus 
sal kapcsolatos, várható következmé 
nyek. Az egyik vezérlap igy aggoda 
maskodik: 
Abban a városban, ahol a Budapest 
ről importált „Mondja kedves Bim- 
zensteinné, hol dolgoztat ön?" dalt 
évötödökön keresztül énekelték, 
most lázasan csomagolnak, Az ön- 
állóság és függetlenség vezérharco- 
sai ott hagyják a földet, amely fe- 
lett a szabadság lélekharangja meg 
kondult. Igen. A vándorbotot... az 
évezredes csapás .. . Ahogy irva 
van.. . De nem csüggedünk, mert 
azt is mondja az irás, hogy eg) 
szer mindennek vége lesz. Addis 
is várjuk őket. Várunk, amig min- 
denki megszerzi azt a csekély ezer 
fontot, amely mellett ideköltözhe- 
tik a brit előrelátás és gondosko 
dás nevében. Ő, London, ő, Páris 

de nagy a ti hatalmatok. 
- No? 

barátom, - de Ronda 
azután, - hogy is van az a dal, az z 
Einsteinné? 
- Bimzensteinné, - javitottam k 
- Igen, az. 
Halkan elénekeltem. 
- Nagyszerü, Herr Swoboda! 
A tulajdonos oda lépett. 
- Nézze, ez a barátom tud egy 1jé8 

dalt a régi Wienről, tanittassa Bbe 
schrammellel, nagy hatása lesz. 

A Bimzenstenné dalt? 
- Igen. Elvégre nekünk szabad ezt i 

énekeltetni, vagy mi? Nem bekebele' 
tük az egész Németországot? 
A délutáni nap e pillanatban esukd 

kijnak menedéket adott, Szovjet diplo- 
le a a Cobenzl mögött . 

Miálnásy Tivada 
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Mandzsuriából 

(HAIBURY.) (Mandzsuria.) Misszió 

latin szó és azt jelenti: küldetés. „Ami- 
képpen Te küldtél engem e világra, 
gy küldtem én is őket e világra - 
mondja Jézus az Ő főpapi imájában. 
Amikor tehát misszióról beszélünk. ak- 
kor ne gondoljunk mindjárt azokra, 
akik mint Jézus követei mennek a vi- 
lágba, engedelmeskedve az ő parancsá- 
nak: „Tegyetek tanitványokká minden 

népeket .. . " hanem gondoljunk ar- 
ra, hogy Jézusnak már előbb meg volt 
a maga missziója az Istentől A mi 
missziónk, a mi küldetésünk tehát csak 
az Ő betöltött küldetésén keresztül le- 

hetséges és nyer alapot. Jézus kül- 

detésének a tartalma pedig ez volt: 
Azért jöttem, hogy e világra tüzet bo- 

csássak Ez volt az Ő missziója. Ami- 
képpen az Atya küldött engem, én is 
ugy küldelek titeket .. Ezzel Jézus 
azt mondja nekünk: menjetek ti is, ve- 
gyétek az én tüzemet, a Lélek tüzét és 
vigyétek bele ebbe a világba és gyujt- 
satok és romboljatok, ahol szárazság és 
alvás van, világitsatok, ahol sötétség 
an, hogy a megmentő kegyelem által 
megszabaduljanak a büntől azok, akik 
én bennem hisznek; menjetek lélekről 
léelekre és „Megyetek tanitványokká 

minden népeket tanitván őket, 

hogy megtartsák mindazt. amit én pa- 
rancsoltam nektek.. , mert nékem ada 

tott minden hatalom mennyen és föl- 
dön. 

A misszióba tehát van küldő és kül 

dött. A missziónak van parancsoló- 
ja, Ura és szolgája. Ezért küldte- 

tés, ezért „misszió." 

A misszió tehát elválaszthatatlanul 
ssze van forrva a Jézus nevével. 

Az Ő hivása ez: menjetek... És 
erre a hivásra mindenkinek, aki egy- 

szer az Övé lett, felelnie kell, A felelet 
adás nem egyéb, mint a mi felelőssé- 

günk az Ur missziói parancsával szm- 

ben. Aki egyszer kereszténynek vallja 

magát, az nem bujhat ki ez alól a kö- 

telezettség alól, ez alól a feleletadás, 
ez alól a felelősség alól. 
A mi feleletünk csak egy lehet: enge- 

delmeskedni. A misszió Ura csakis ezt 

ivánja tőlünk, ezt a lelkületet A 

isszió, illetve a misszió Ura nem a 

pénzünket, nem az időnket, nem a ké- 

bességeinket, nem az erőnket, nem az 

érdeklődésünket. nem a meggondolá- 

1 unkat akarja, az Ur Jézus minket akar, 

teljesen, maradék nélkül, a misszió 
Ura alázatos, teljes szolgai engedelmes 

séget akar. 
Ezért a misszió nem m 

sta 
és 

zesel 

litot 
g az 

yebb 

1 

ás, mint Jézus 

jest Krisztusról szóló örömüzenet engedel. 

im- a mes hirdetése azok között, akik még 

lalt em ismerik az Ő nevét. „Hogy Jézus 

ték, evére meghajoljon minden térd... 

a.. 

rődni azokkal, akik fény nélkül a ba- 

Tudsz szeretet nélkül lenni azok iránt, 

bona, a varázslás, a kuruzslás, az er- 
kölcstelenség szolgaságában sinylődnek 
es vágynak fény és szabadság után? 

akiket az alkohol, az ópium, a parázna- 
ság minden betegsége, bélpoklossága, 
stb. kinoz és nincs, aki testi gyógyulás 
lehetőségeit közel vigye hozzájuk? 
Olyan mindegy neked, hogy a pogá- 
nyok lelkük szabadulását a bálványok- 
ban vagy tévtanokban keresik? Vagy 
hagyjuk e lelkeket? Vajjon Krisz- 
tus nemde érettük is meghalt? A po- 
gányok szive is nyugtalan, amig el nem 
nyugszik az Istenben. Jézus pedig azt 
mondja: „Ti vagytok a földnek saval.. 
ti vagytok a világ világossága..." 
A pogányok még nagy számban van- 

nak, még mindig kétszer annyian van- 

nak, mint a magukat keresztényeknek 
vallók. Kétségbe kellene esni a bün ha- 
talmának a láttára, a pogányság láttára 

ha nem birnánk Krisztus ama igéretét, 

amelyet az ővéinek adott, hogy „ime 

A világháboru 
egy régi ujság tükrében 

(TIMISOARA) Ocska folyóiratok és 

könyvek között tallóztam a multkori- 

ban, amikor váratlanul a hajdani száz- 
ezres példányszámban elterjedt „Érde- 

kes Ujság' cimüű képes hetilapnak egy 

háboru példánya került a kezembe A 

lap fején a dátum: 1915, december 20. 

1915, december! A háboru második esz- 

tendeje és immár második karácsonyal 

A lap maga is karácsonyi szám, Az 

első oldalon hatalmas Pólya Tibor- 

rajz: Mária, karján az isteni gyermek 

kel és előtte az uj három királyok tér- 

delnek. Miklós, a minden oroszok cárja, 

Péter szerb király és a frakkos Poinca- 

ré. Tömjén és mirrha helyett stilsze- 

rüen gránátokat, gépfegyvereket és gáz 

bombákat ajánlanak fel a világ megvál- 

tójának. 
Idézet a lap „Karácsony" cimü vezér- 

cikkéből: „Most egy éve nem vártunk 

ilyen Karácsonyt és hogy ilyent kap- 

tunk, ilyent verekedtek ki nekünk a 

hős harcosok, ez a mi legnagyobb és 

legragyogóbb Karácsonyunk. De mához 

egy évre még szebbet akarunk. még 

Bboldogabbat óhajtunk. Ma már minden- 

fele békegalambok röpködnek a leve- 

gőben, még nem a pozitiv béke igére- 

tei, de reménytadók annyira, hogy egy 

esztendőre a teljes béke nyugalmában 

ünnepelhetünk." 
Uj rajz: Hólepte erdő, szálas fa tövé- 

lap tulsó oldalán levő kép 

ben apró fenyőfácska, égő gyertyákkal 

megrakva, előtte katonák ülnek és me- 
reven a lobogó lángocskákat nézik A 

szegényes 

én tiveletek vagyok mindennap a világ 

végzetéig." És mivel a külmisszió az 

O ügye, azért az tönkre sohasem me- 

het. 
Ez a külmisszió. A pogányok közé 

menni és gyujtogató lenni, bizonyságot 

tevő lenni, testtel és lélekkel, engedel- 

mes szolga lenni, aki Ura parancsáért 

vállal testi és lelki szenvedést. tudván 

azt, hogy az Ő ura sokkal többet szen- 

vedett, nem csak ő érette, de az egész 

világért Ez a magunk feladása. meg- 

tagadása, ez az odaadás, ez a teljes 

meghajlás Isten előtt, ez a külmisszió. 

Hogy aztán te, hogy engedelmeskedel 

az Ür parancsának, idehaza imádság- 

ban és adományban segited elő Jézus 

ügyét, vagy életeddel adokünt a pogá- 

nyok között engedelmeskedsz a parancs 

nak, az teljesen mindegy. mert Krisz- 

tus csak a te szolgálatodat várja, a te 

feleletedet az Ő felhivására 

Babos Sándor 

transilvániai ref. missziói lelkész 

áll, az asztal mellett fejkendős nő a 

fronton küzdő férjének levelét olvassa 

fennhangon, vele szemben bámész- 

tekintetüű kisfiucska figyel A két rajz 

alatt nincs kommentár. Nem is szüksé- 

ges, mert ezer nyomtatott oldalnál töb- 

bet fejeznek ki. 

Isten vigyázz a ránk vigyázókra. 

Mondja a következő két oldal felirata. 

Alatta fényképek, melyek kopár he- 

gyen, rommá lőtt faluban és lomhán 

hompölygő folyónál őrtálló katonákat 

ábrázol. 
Eleven katonák a karácsonyfa alatt" 

a cime annak a fényképnek (Beén Jó- 

zsef hadnagy felvétele). mely régi k u. 

k. katonákat harc idején mutat be, 

amint hatalmas, többszáz méter magas 

fenyőták széles ágai mögül tüzelnek az 

ellenségre. Hótömbök alatt roskadozó 

rozzant, összeeszkábált viskó látható a 

nyolcadik oldalon Szövege: A harctéri 

Károlyi-palota, Ez a ruthén kaliba a 

szállása gróf Károlyi Mihálynak, a füg- 

getlenségi párt elnökének, a front mö- 

gött. Most, hogy a gróf a parlamenti 

ölésra hazajött, a gazdaasszonya nagy- 

takaritást végez. Hadizászlószögben 

gyönyörködhetünk ezután, melyet a 

hadsegélyz 

az otthon maradt zászlókat 

vele. 

mint haditudósitó a nyugati harctéren. 

A tulsó oldalon három férfi. nagyapa 

apa és unoka Mindhárman katonák 

Alattuk cáfolat és fenykép Nem igaz 

Drága testvérem, ki 

És szomoru puszták terhét hord 

Engedd, hogy irigyeljelek téged. 

ön- És minden nyelv vallja, hogy Jézus 

t risztus Ur, az Atya Isten dicsőségé- 

1e- e. 

neg Ha te keresztény vagy, akkor te fe- 

elősséggel tartozol a misszló iránt 

rya lissziói lelkület nélkül egy kerfesztény 

telt mber sem „keresztény" a szó 
igazi ér- 

g elmében. Mert lelkek vannak ezen
 a 

dis Hágon, akik a föld messzi részein él- 
uin- lek és meghalnak a bünben, anélkül 

zer hogy Krisztusról és az Ö szabaditásá- 

he ől valamit is hallottak volna És te 

ko tudnál hallgatni, nemtörődömséggel to- 

Tl ább folytatni az u. n. "keresztény 

életedet? Ezért van kül 

az evangéliumot a Krisztus 

ránti engedelmessé 

Viszi. 

Krisztus azért 

yokká tegyünk mi 

keljük csak el magu 
nden népeket. 

élküliség, ez a 

Mi ság. Krisztus meg 

ba Benki az Övé legyen, ho 
u az Ő hadsrege, amellyel harcol a 

ellen és munkálja az 
4 A beteljesedését. Az Ő 
U a végcélja: az Isten uralma. 

Tekeresztény vagy, te tudod, mit je 
ent Krisztusé lenni, m 

misszió, amely 
parancsa 

gből a pogányokhoz 

küld, hogy tanitvá- 

Kép- 
nkat Krisztus nél. 

kül? Nemde borzasztó és ké
tségbeeitő 

olna a mi állapotunk? Ez a Kr
isztus 

világosságnélküliség, 

Ez a szabadulásnélküliség,
 ez a pogány- 

azt akarja, hogy min 

gy növekedjék 
sátán 

Isten országának 
akaratának ez 

egváltozott len- 

isten kegyelme 

Én, a zugó Expressz utasa - 

És bámuljam furcsa ftövegedet. 

Mi haszna a nap izzó ölelésének 

Ha a mi kezünk vérben ázik? 

Nálunk büszke szobrok állanak 

És sok-sok ermnléke a multnak, 
S az ész az égbe nyujtja karjait. 

Uccáinkon a fény és a pompa vir 

De Európa sir és jajgatása az ő 

Afrika, te vad és hallgatag, de 

És te homoklakó: 
Ada nekem a te békés álmodat, 

Néger pálmáid alatt. 

És add fügéid édességét, a tisz 
Hogy felejtsem - mig az angy 

ta - 

M ni, békében lenni, az 
" alatt érezve magadat és tudsz nem tö

- 
A fegnapi Európa vérzivatarát 

szobát ábrázol, a sarokban karácsonyfa 

Jsac Cmil vecse 
forró homokban pihensz 

Bárgyu nyugalmadat, - mint sziklákat - csodálom 

És irigylem a te végtelen Szaharádat. 

alok éneke zeng az égben - 

ozod hátadon, 

esa rózsák minden illatának, 

ágzanak, 
éneke. 

jó 

holdat, 

ő bizottság bocsátott ki. hogy 
diszitsük 

18-ik oldal, A sarokban fenn Keller- 

mann Bernhardt, az Alagut szerzője, 

hogy Láng Antal, az oberammergaul! 
passziójátékoknak Krisztusa elesett 
Mindössze megsebesült. A Dunát is 
láthatjuk fényképről, melyen egy oro- 
szoktól zsákmányolt gőzös látható. A 
kép a „Szabad Duna" büszke cimet vi- 
seli. 
Most három teljes oldalon a „Hősök 

galériája" következik. Hősi halált hal- 
tak cim alatt megtudjuk és tulajdon 
szemünkkel láthatjuk, hogy a Kará- 
csony előtti napokban kik estek el a 
harc mezején. Érdekes és minden ellen- 
kező hireszteléssel szemben meg kell 
mondanom, hogy számos zsidót is ta- 
láltam a hősi halottak között. Például 
Freund Mór népfelkelő Ostrownál esett 
el, mig Klein Miklós önkéntes képlár 
Dzsidilow közelében. Biró Lajos harc- 
téri levelei során most Topoláról. Pé- 
ter szerb király kedvenc kisvárosáról it 
Flatt Zsóka költőönő versében kedvesét 
várja, akit sohasem jön és azzal fejezi 
be: Jó lenne nem lenni 
Az igazi meglepetés azonban csa 

most következik Az „Érdekes Ujsá 
háborus novellapályázatának éredmény 
kihirdetése során leközlik a nyertes el- 
beszéléseket Az első dijat „Lajcsi hu. 
szár" cimü novellájával Rudi Rudolt 
nyerte meg 500 korona volt pályadijul 
kitüzve. A második dijat. 200 koronát, 
egy 17 éves diák, Fodor László, a most 

k 

ta „Napkeleti bölcsek" cimü elbeszélé- 
séért. A negyedik dijat Bónyi Adorján 
iró vitte el. Az igazi meglepetést azon- 
ban a harmadik dij nyertese okozta: Po- 
gány József, a későbbi magyar tanács- 
köztársaság hadügyi népbiztosa. 
Neovellája az Álmosság" cimet viseli 
és kevés döbbenetesebb erejü, lélekbe- 
markolóbb, háboru ellen agitáló irása 
van a pacifista irodalomnak, mint az a 
remekbe készült irás Az álmosságról 
szól, arról a gyilkos, pokoli, testet-lel- 
ket ölő kinról fest képet, amitől a ka- 
tonák legtöbbet szenvednek A katona 
mindig álmos A katona soha nincsen 
kialudva. A katonaélet állandó megfe- 
szitett tevékenység. Napokon át marsol- 
ni, hidat épiteni, ha pihenni akar, lövész 
árkot kell ásni, a lövészárokba nem le- 
het kiegyenesedni, a gubbasztás fárasz- 
tóbb, mint a menetelés Rettentő harc 
a katona harca az álmossággal. Velőt- 
rázó. amikor a poszton álló katona küz- 
delmét irja le, aki az álmossággal har- 
col. Hason fekve kell figyelni. De már 
napok óta nem aludt. Fél Saját magá- 
tól fél. Ha elalszik az ellenség elfogja, 
ha az őrjárat alváson csipi, főbe lövik. 
Rohamra mennek Harmadszor indul- 
nak a kereszteshegy ellen. Kétszer már 
visszaverték a támadást. Kusznak előre. 
Zsibbadás ül a fejébe Elbóbiskol. El- 
szundit. Elalszik. Fölriad. Fölrázza ma- 
gát. Megint előre! Meg kell állniok Őr- 
mestere ölébe hajtja fejét Tetszthalot- 
tak. Képtelenek mozogni. Riadó. Men- 
nek. Egyszerre csak állva, menetelés 
közben elalszik az ötödik, a tizedik a 
huszadik, századik Elfelejtettek min- 
dent, mindenkit, az álom győzött. És 
raituk ült. szivta agyvelejüket, ólommal 
töltötte meg lábukat a legrettenetesebb 
vém: az álmosság, A novella alatt hosz- 

szu, keskeny fénykép (Szeghalmi Gyu. 

la katona kényképe) Halott, összelőtt 
orosz katonák 
Szép Ernő, Heltai Jenő tréfás ver- 

lsekkel szerepelnek. Nagy Endre. a vi- 

lághirü konferanszié tréfás képeket kö- 

zöl és viccel a háboruval. Emőd Tamás 

„Ha visszajönnek" cimel verset is. Szó- 

szerint közlöm, későbbi hires kupléjá- 

nak utolsó szakaszát: 
„Boldogabb, szebb és jobb lesz a világ, 
Embert az ember többé sohsem öl meg 

Nem lesznek rongyok, koldus kalibák 

Nem lesz a földön több bánat, meg átok, 

Szakadt kendők, amikre hull a könny 

Bizony minden máskép lesz meglássátok 

Ha majd egyszer mindenki hazajön." 

Huszonhárom évvel ezelőtt irta ezt 

a verset a költő. A háboru elmult, de az 

emberek mégsem lettek jobbak, sőt. a 

viszonyok oda fajultak, hogy még a 

munkanélküliséggel is meg kellett ismer 

kednünk 
Emőd, a költő, örök békéről ábrán- 

dozott és az Ur 1938. esztendejének áp- 

rilisában éppen olyan jól tudja, mint 

mindannyian, hogy csak egy parányi 

Szikrára van szükség és fellobbanhat az 

Flórián Tibor forditása] luj világháboru, Itjabb Kubán Endr 
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Diktátorok 
Érdekes és egyuttal természetes is, 

hogy a történelemnek egymástól leg- 
távolabb eső korszakát fekete sürü 

köd fedi: a legtávolabbit, az őstörté- 
nelmi korszakot és a legközelebbit, a 
jelent. Talán helyes megállapitás az 
is, hogy a történelemnek a jelene, 
amely lazán összefércelt, de egymásra 
ható és természetes folyamatot alkotó 
történések szakadatlan láncolatából áll, 
az az időkben élők részére még homályo 
sabb, mint az őstörténelem. A jövő uj 
Paleologueja lesz majd hivatva a diplo- 
mácia titkainak muzeális megfejtése 
után megrajzolni a jelenkor diktátorai- 
nak arcképét. Aki most akarná ábrázol- 
ni, ha saját ideológiai felfogásán sze- 
rencsésen felülemelkedne is, csupán 
egyes vonásokat rajzolhat papirjára, 
amelyek nem lehetnek teljesek. Nem 
csak a nagy közelségtől nem láthatunk 
tisztán, hanem attól a mesterséges köd- 
től sem, amelyet a titkosnak nevezett 
diplomácia és annak irányitott sajtója 
fojtó fellegek alakjában eregetnek az 
amugy is gyengeszemü emberiségre. Igy 
a diktátorokat is fellegködön keresztül 
látjuk A maguk igazi valóságában csak 
a jövő történelemiróinak szemüvegén át 
ismerhetnők meg, feltéve, hogy a törté- 
nelem nem lesz továbbra is szinpadi vi- 
lágitás 
Ludwig Emil, a legujabb kor leghire- 

sebb életrajzirója, azt is mondhatnók. 
hogy életirója, egyik francia lapban, 
tehát semleges talajon érdeklődést le- 
kötő módon foglalkozik a háboru utá- 
ni világ két legnagyobb személyiségé 
val: Mussolinivel és Hitlerrel. Érdekes, 
hogy amig a német iró Mussolinit sze- 
mélyesen ismeri, egy hétig minden nap 
tárgyalt vele és kiismerni igyekezett 
rendkivüli egyéniségét, addig a német 
Mitlert csak könyveiből és beszédeiből 
ismeri, De abból a célból, hogy a dikta- 
tura lélektanát jobban átértse, a két nép 
jellemét tanulmányozta. 

A közelmult eseményei Hitler sikerét 
Mussolini sikerei fele emelték. És ha 
kutatjuk, mi az oka ennek, feleletet csak 
ugy adhatunk, hogy a két diktátor egyé- 
niségének háttérbe szoritásával a tör- 
ténelmi és nemzeti tényezőket vesszük 
ftigyelembe, amelyek segitségével a két 
diktátor sikere kirajzolódott és alakot 
öltött. Ha a két nemzet lelkiéletét néz- 
zük a diktátorok fellépése idején, meg- 
állapithatjuk, hogy Hitlernek sokkal 
könnyebb volt a győzelme 1933-ban, 
mint Mussolininek 1922-ben. Németor- 
szág legyőzött, megtépászott, kizsákmá- 
nyolt és bizonyos mértékben megalázott 
ország volt, amelyben a nincstelenség- 
ből fakadó elkeseredés évente 40.000 
embert kergetett az öngyilkosságba. A 
megalázás, üldözés, nyomor, béklyóba- 
verés érinti az egyesek és az azokból 
alló nemzet idegrendszerét, amelynek 

IJÓOESIEÉT: 
- 

VI. évfolyam. 1938. KPRILIS 17. 
A. 

lvesen csörgetni a kardját az egyre 
gyengülő Angliával szemben, amik.. 
háta mögött tudta a Führer által veze- 
tett harmadik birodalmat, Ellenben Hit 
er meg van győződve fajának felsőbb- 
rendüségéről, népének követeli és kikö- 
veteli a vezéri pálcát, visszaadta és meg 
sokszorozta népének faji öntudatát és 
felbecsüli, esetleg tulbecsüli a német 
nép katonai erejét és erényeit Szeren- 

seinek keretében a ífranciák és angolok 
békevágyát, illetve görcsös irtózását a 
háborutól A két diktátor között Hitler 
a rajongóbb és vakmerőbb, Mussolini 
a meggondoltabb és kritikusabb szel- 
lem. 
A harmadik diktátor Sztalin, külön 

fejezetet érdemelne, de egyéniségét jó- 
részt annyira homály fedi, hogy iófor- 
mán hozzá se lehet még szólani, 

Nadu Zoltán: A Medern Mnotta 

„Every time 
Serves for the matter that is then 
born in it." 

Shakespeare. 
(Minden idő azért az ügyért szol- 
gál, mely benne akkor született. 

(MANCHESTER.) A modern Angliá- 
nak legéletbevágóbb problémái egy 
alapkérdésben gyökereznek: mennyi- 
ben képes az ipar foglalkozást adni a 
népnek? 
Nincs a világon állam, ahol a mo- 
dern kultura haladását és kicseré- 
lődését jobban lehetne tanulmá- 

nyozni, mint Angliában. 
A földmivelésnek az iparral való kicse- 
rélése az elmult egy-két évtized alatt 
sehol sem tapasztalt gyorsasággal és 
tervvel történt meg. A majdnem egyik 
napról a másikra történt foglalkozás és 
az ezzel kapcsolatos életmódváltoztatás 
a tömegekre felmérhetetlen következ- 
ményeket rejtegetett magában. 
Ma itt a földmivelés inkább az 
életnek egyik módját alkotja, 

mint foglalkozást; 
inkább egy müvészet, mint tudomány 
inkább hitvallás, mint üzlet. 

Az angol földmives 
Ha valaki képet akar alkotni az an- 

gol földmivesről, szükséges, hogy őt 
munkában lássa. 
Az angolok a földmivest „farm- 
worker"-nek, farm-munkásnak ne- 

vezik. 
Csak nemrégen egy napot töltöttem 
Derbyshire egyik falujában, ahol gyö- 
nyörü példáját láttam az angol farmok- 
nak. 
A mai farm-munkás sokat változott a 

változott időkkel. Sokkal élénkebb, 
mint volt az apja, vagy nagyapja az 
előbbi nemzedékekben A mai időkben 
csodálatos, forradalmi változás megy 
végbe az angol falusi életében. 
A bicikli, az autóbusz, a rádió és 
a mozik azok az erők, amelyek fő- 
szerepet játszanak a faluk átalaki- 
tásában. Az angol falusi nép elszi- 
geteltségéről már csak mint mult 

időben beszélnek. 
A különbség a falu és város között hi- 
hetetlen gyorsasággal tünik el. 

beteges megnyilvánulásait a viszonyok- 
kal számoló jóhiszemü Ebertek igye- 
keztek levezetni Németország megun- 
dorodott a megalkuvásokat hirdető ered 
ménytelen demokráciától, amely nem 
tudta kiharcolni az engedékenység egy 
hajszálát sem Poincaré és Clemenceau 
engesztelhetetlensége könnyitette, sőt 
elősegitette Hitler utját a hatalomhoz. 
Mindössze az történt, hogy az osztrák 
kisember, Hitler megérezte: mi kell a 
német népnek, Fanatikusan hitt a német 
nép felemelésének lehetőségében és hi- 
zelgett a nép nemzeti hiuságának, ami- 
kor hitte, hirdette és népével elfogad- 
tatta, hogy a vesztett háborut nem az 
ellenfelek nyerték meg, hanem belső 
árulás okozta a vesztést, az árulást pe- 
dig a demokrácia követte el. Segitségé- 
fe jött a Ruhr és Saar vidék megszál- 
lása, a hadikárpótlás könyörtelen be- 
hajtása és a fegyverkezés betiltása foly- 
tán a guzsbakötöttség érzete. Mussolini 
kezét a győztes, de a békeszerződésben 
kijátszott Itália érverésén tartotta. Meg 
erezte, hogy itt a történelmi pillanat. 
amikor különben is fokozott képzelő- 
erővel biró népébe belelkesitheti az uj 
római birodalom gondolatát. Mussoli- 
rit valóságismerete sohasem ragadta el 
annyira, hogy a világ vezetésében népé- 
nek és magának követelje az első he- 
lvet. Nagyon jól ismeri népének kato- 
nai erejének és erényeinek határait és 
csak akkor kezdette fölényesen és eré- 

Mindezek hozzájárultak ahhoz, hogy 
az angol földmivesre más szem- 
mel néznek most, mint ötven évvel 

ezelőtt. 
A farm-munkás a modern gépek nagy 
változatosságával végzi mindennapi 
munkáját. 
Nincsen iparág, amelyben a mun- 
kások hamarabb hozzáalkalmazkod 
tak volna a különböző találmányok 

hoz, mint a földmivesség. 

Ez az oka annak, hogy a modern, angol 
tföldmives mindinkább nyugtalanabb 
természetüvé válik. Nem érzi masát 

csésen használja ki háborus fenyegeté- 

földművelés, 

Dr. Polcz Radó. 

vaáy ipor? 
[vagy nagyapja. A kalandvágy arra bir- 
Ja, hogy elhagyja a falut és a farmot 
Ez a jelenség napról-napra megismét- 
lődik. 
Mi az oka a falusiak kivonulásának? 

Az okot nem a munkában kell keresni. 
Az ok, hogy a farm-munkás magasabb 
fizetési lehetőséget keres. Összehason- 

munkás bevétele között. Másik dolog, 
ami izgatja az angol földmivest, az a 
házkérdés. Az utóbbi években 
a földmives nézete a modern ház- 
épités kérdésében egészen átalakult. 

Az utazás lehetősége odasegitette a 
faluk lakóját, hogy kényelmes, uj há- 
zakat lásson mindenfelé, ahol megfor- 
dul, Igy ébredt fel benne a vágy a 
vizvezeték és villany iránt 
A földmives-anya nem birja már 

az elszigeteltség gondolatát. 
Idegessé lesz arra a gondolatra, hogy 
gyermekei nagy távolságokat tesznek 
meg a farmról az iskoláig a hosszu, for- 
galmas, mindenféle jármüvekkel teli 
modern utakon, 
Ezen okok mellé sorakoznak a farm- 

munkás szociális vágyai intézmények 
és klubok iránt, amelyeket csak a sürün 
lakott területeken találhat meg és me- 
lyek mind hozzájárulnak ahoz, hogy 
otthagyja őseitől örökölt farmját. 
Igy ürülnek ki Angliában a farmok 
és lesznek lakatlanok a nyilt terü- 

letek. 
Összehasonlitva az 1928-ik évet az 1938- 
ik évvel, a statisztikák azt mutatják 
hogy ma már 1,000.000 holddal keve- 
sebb szántóföld van eke alatt és 100.000 
munkással kevesebb dolgozik a földe- 
ken, mint tiz esztendővel ezelőtt. 
A földmivesek száma 1938-ban alig 
haladja meg az egymillió munkást. 

(Anglia összlakossága 46 millió.) Ez a 
helyzet oda vezetett, hogy 
ma Anglia élelmiszereinek 70 szá- 
zalékát külföldről kénytelen beho- 

zatni. 
A földmivelés problémája ma a Szi- 

getország egyik legnehezebb kérdését 
alkotja a kormány számára. Nem csoda, 
hogy 
naponta kiáltványok hangzanak el 
a „vidék" megmentése érdekében 

hogy a városi munkákból kikerült mun 
kanélkülieket minden elképzelhető 
áron, a földhöz visszavigye. 

Az ipari fejlődés és Anglia földje 
Az elhagyott farmok helyébe 
megszületnek az „alvárosok." 

Ezek a legsürübben lakott területek 
mint amilyen London és alvárosai és 
a Manchestertől Liverpoolig terjedő te- 
rület, 
nagy kéményrengetegeket alkotnak 

az ország szivében. 

annyira a földhöz kötve, mint apja, 

ban, legujabb 
kaphatók 

Bistritai cseróépkályhák nagy választék- 

A füst, amely ezekből a kéményekből 

modelekben, szinekben 

raká 

AMderle 
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javitásokat, 
TEKINTSE 

átalakitásokat, 
árak mellett. 

sokat, 

litást végez saját bevétele és az ipari- 

és hogy a kormány mindent elkövet. 

. 

kikerül és a por, ami a gyárak környe 
kéről felszáll, nemcsak z eget szr 
tik el, de lecsapódásukkal megfertő. 
zött levegőrétegbe boritják a házakat 
kerteket és az uccákat. Az ipari fejlő 
dés rohamát milliónyi plakát jelzi, 
falakon és az uttestek menték. Ött. hol 
kis térség jutott a „kirándulók"( rarab- 
lers) számára, a kilátást, mindenfeje 
hatalmas betükkel és nyomtatványok. 
kal telerakott fatáblák zárják el a 
„week-endezők" szemei elől. nélkü 
Az angol „industrializmus" és a ter, hitésé 

nélkül, mentésszerüen megindult ur. Antal 
banizáció" igy fele 
valósággal kitörölte, az utóbbi két háláb 
évtized alatt, a régi, angol farmok maik 

báját Anglia földjéről. 
Erre a tényre csak az utóbbi évek ret, 
alatt ébredt rá a kormány és A 
most mindent elkövet, hogy ott, si 
ahol valami még megmenthető : , 

falusi életből, megálliisa a gyárak Ez 
épitését. egyh: 

IMint minden problémának a megoldá. Leó 
sára, ugy erre a célra is véjév 

bizottság alakult Angliában, me- 
lyet „Nemzeti füst-csökkentő tár- 
saságnak" (National Smoke Aba. 
tement Society) neveztek el. 

A társaság munkája az, hogv tudomá- 
nyos eszközökkel birkózzék meg a vá. 
rosok felett terjengő füstfellegek gyil- 
kos hatásával. A ködös zónák közölt 
London szenved a legtöbbet. 
Kimutatták, hogy 
Londonban négyzetkilőmétereskén 
400 tonna korom halmozódik fel és 
hull le minden évben. 

A kénnel vegyült füst okozza azt a 
sürü ködöt, mely Londont, minden vá- 
ros előtt, oly rendkivülin romantikus- 
sá teszi, de ugyanaz a 

l 

köd óriási veszedelmeket rejthet i 
magában a lakosság számára, 

mert az mindenféle rákbetegségnek és Jert 
az angolkórnak legjobb melegágyát al- ako 

Az ipar fejlődésével, mellyel An- an. 
zlia minden nemzet előtt vezető helyre k 
tett szert, a lakosság két életbevágóan 
fontos dolog megoldása elé került Az u 
egyik kérdés az, hogy 

az ipar mennyiben lesz képes pó- : 
tolni a földmivleést. A másik ez: 8e ! 
mi fog történni az elhagyott, mun mes 

kátlanul maradt területekkel? is k 
Egy dolog világosan áll a szakértők k 

előtt: hogy az angol föld, a jövőben, ami 
nem a kenyérkereső farm-munkások Józs 
szolgálatában fog állani, hanem az gye 
agricultura" tudományos eszközeinek nag 
kipróbálására, laboratóriumképen, fog- 

ják felhasználni arra, hogy a rajta Ant 
végzett kisérleteket, majd India, Kana- bet 
da és Afrika szántóföldjein hasznosit- kitr 

de 

ILMMMA MUNDI 
- Otctavian Goga - 

l0l 
Te, zűr mélyén aluvó fergeteg, áp 
Ki erjedsz a halott mult alatt, 
S századok nyugalmát töröd meg, ni 
Ha heved egyszer elragad: lek 

Te felséges, örök, nagy lángolás, fa 
Ki lobogó, vörös áradat By 
És tengernyi könnyön tüzelsz más ap 
Világ alá a föld alatt; ha 
Te, ki lángot szítsz az ormokon, fe 
S a mesgyét halállal ülteted, eg 
Ki váltod a szerencsét vakon, ró 
S váltod a határköveket; so 

Te szentséges, rettentő fergeteg: b 
Már érzem forró lehelleted, - 
S kérlek, minket is látogass meg, 
Öntsön el lávás tömeged... 

S mi oltáromon annyi sok sötét 
Esztendőn át volt fényes ének: n 
A rémes átkok vad keservét gé 
Szórjad majd széjjel a szélnek.. 

MHogy a napon, mikor a gyűlölet 
Szennye a földön már nem tapad. a 
És testén újúl az öltözet, já 
S nem fedi szenvedés, salak; 

Mondhassak én is majd az ünnepen 
Egy új imát, s hallgassák egek, n 
A Nap felé hogyan száll szívemen 
A rejtett szó: Béke veletek! 6. 

Forditotta: KIBÉDI SÁNDOB h 
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társadalmi bajok, lelki bánatok. anyagi 
nélkülözések és földi szenvedések eny- 
hitésének nagy szentje: Páduai Szent 
Antal, aki csodás segitséget nyujt ezer- 

feje apró-cseprő bajokban. És a hivek 
hálából, - a Szentnek tett fogadal- 
maik teljesitéséhez hiven, mert könyör 
gésük meghallgatásra talált - kenye- 

fet, pénzt juttatnak a szegényeknek. 
A Sszent Antal kenyér-ajándékozá- 
si szokás igy lassan tért hóditott 
aalz egész világon. 
Ez az intézmény nem ellenkezik az 

egyház törvényeivel sem, mert XIII. 

Leo pápa 1898 március 1-én kelt bré- 
véjével maga is üdvösnek találta és 
helyben hagyta 
De hogyan is jutnak városunkban a 

szegények Szent Antal kenyeréhez? 
Kedden, - Szent Antal napján 

Szent AÁntal napján: kedden a kora 
délután órákban a ferencrendiek tem- 

ploma előtt gyengeruházatu rossz fele- 
más cipőjü, vagy mezitlábas, vánnyadt, 
sápadt gyermekek játszadoznak. Kis 
szomoru leányka magában áll az ajtó 
közelépen s egy, a templomból kijövő 
urinő pénzt csusztat a kezébe. A többi 
gyermiek észreveszi, körésereglenek 
4 Mit veszel vele? - hangzik a kér- 

dés több oldalról 
Kenyeret szeretnék. mert nagyon 

éhes vagyok,. 
Ne vegyél kenyeret, hiszen mind- 

iralán a Szent Antal kenyerére vá- 
rakoztok - érdeklődöm a kis sápad' 

leánykáktól. 
*. Igen, mi nyolcan vagyunk testvé- 
rek, - mi meg haton - vág közbe egy 
fiucska, s minden héten kapunk egy ke- 

percek alatt a távolabbállók, a gyen- 
ge nap melegében reszkető, botra tá- 

maszkodó görnyedthátu öregasszonyok 
is körém gyülnek. 

- Én már 32 éve kapok kenyeret, 
amióta özvegy lettem, - mondja Cs. 

Józsefné, - most 85 éves vagyok, 12 

gyermeket temettem el és már csak egy 

nagybeteg lányom van. 

Én is már 20 év óta eszem Szent 
Antal kenyerét, - válaszol egy másik, 

- 

botra támaszkodó öreg néni Nincs sen- 

kim, de már 8 év óta beteg vagyok. 

Most is alig tudtam az ágyból felkelni, 

de az éhséget már nem birtam türni. 
- Haány éves a néni? - kérdezem 

egy hófehérhaju, derüsarcu öregtől. 

- Nos, mit gondol, mennyi vagyok? 

Ugy hetvennek nézem. 
, ha csak 70 volnék, akkor még 

dolgoznék is, - mosolyogja el magát, 
- bizony elmultam már 80 is. 

- Nagyon kérem engem is feljegyez- 

ni valami segélyre, - huzódik köze- 

lebb hozzám egy könnybelábadt szemü, 
fiatalabb, de a nélkülözések és bánát 

nyomait viselő nő. Itt állok négy 

apró gyermekkel és a férjem gyógyit- 

hatatlan beteg. 
Mind többen és többen gyülekeznek, 

fejkendős asszonyok, gyermekek 8 

egy-egy férti.. Férfi?. a 
roncsok, Fiatal, de reszketőskezü, ideg- 

sokkos, kézre-lábra nyomorék, öreg 

béna, vagy vak emberek. 
De van itt szegény magyar és ro- 

mán asszony egyaránt, kis gyer- 

mekkel a karjukon, cigányasszo- 

nyok, sőt: zsidó gyermekek is. 

És jönnek, jönnek Szent Antal ke- 

nyeréért; a szomoru sorsban levő sze- 

gény emberekk 

Heti 180-200 ingyenkenyér 

- Hány kenyeret osztanak ki? - ér- 

deklődöm a szétosztás fárasztó munká- 

ját szerető megértéssel végző Severin 
frátertől. Ő készségesen válaszol kér- 

déseimr. 
- 180-200 darab kilós félbarna 

ke- 

nyeret süttetünk - és a 
nagy kosár 

Iriss kenyérre mutat. - Ezenkivül szét 

járt kapunk - válaszolja az egyik. 

sodort egy régi könyvet 

Ember- 

eluszini ripnort a Szent Antal 
kenvyeorének cosztásáról, ahol nem 
ismernek vallásiésfajikülömbségeket 
MCLUJ) A mai anyagias kornak, a ra helyeznek. Százötven családot tar- 

tunk nyilván, akik rendesen megkap- 
ják heti adagjaikat, de van még körül- 
belül ugyanannyi, akik csak igy jönnek 
ide, akiket nem ismerünk, csak látjuk, 
hogy öregek, betegek, nyomorékok és 
- éhesek Nem teszünk különbséget 
vallási vagy faji szempontból a szegé- 
nyek között, hisz mindnyájan Isten 

gyermekei. A fehér veknit a puhábba- 

kat az öregek és a betegek részére 

tartjuk. No meg a gyermekeknek. 
És jó darab fehér veknit ad, egy 

mezitlábas kisfiucska kezébe. A talán 

a napok óta éhező gyermekek szeme fel 

csillan a kapott fehér falnivaló láttára. 

- De vannak intellektuel szegé- 

oóEsrer 23 
eg ttyasaysa e a bka 

lektuellek, állásnélküi beteg emberek, 

akik talán keserü könnyekkel öntözik 

az alamizsna-kenyeret. - De tetszik 

látni, kénytelen voltam a kenyereket 
felébe vágni, hogy mindenkinek jusson 

- folytatja Severin fráter, - mert a 

szegényeink mind gyülnek, gyülnek s 

bizony az adakozók nem nagyon sza- 
porodnak. / ! 
Az adakozók bizony nem szaporod- 

nak - ismételjük a testvér sza- 

vait, - de most a Feltámadás szent ün- 

nepén, támadjon a mi lelkünkben is a 
krisztusi szeretet és gondoljunk adako- 

zó szivvel a szegényekre a Szent Antal 

kenyerére rászoruló, nyomorban siny- 

lődő emberekre. 
Zattler Mária 

nyeink is, a szégyelős szegények. akik- 

hez eljuttatjuk a kenyerett. - Intel- 

z 
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(CLUJ.) A magyar főváros egyik 

szanatóriumában áll sulyos betegen 

gyogykezelés alatt gróf Majláth Gusz- 

áv Károly, a transilvániai róm, kath. 

egyházmegye apostolilelkü, népszerü 

püspöke, Nemrégiben ünnepelték főpapi 

müködésének negyvenedik, felszentelé- 

sének pedig félszázados jubileumát. 

Az aranymisés főpap a hosszu évtize- 

dek alatti önfeláldozó nagy munkábpan, 

amelyben hatalmas vagyonát is fel- 

áldozta a jótékonyság szolgálatában. 

most testileg összeroppanya gyógyke- 

zelés alatt áll. De hiveinek figyelme 

gyakran fordul feléje és az iránta ér- 

Zzett mélyseges tisztelet és szeretet ki- 

olthatatlan maradt a lelkekben. 

Mindez abból az alkalomból jut a 

riporter eszébe, hogy a véletlen kezébe 
A budapesti 

Szent István Társulat 1882-ből szárma- 

zó évkönyvéről van szó, amely ennek 

a nagymultu egyesületnek 29-ik ren- 

des közgyüléséről számol be. Csak ugy 

találomra kinyitottuk a könyvet, amely 

ben valósággal hemzsegnek az akkori 

döők hires egyházi és világi nagyságainak 

nevei, Igy találkozunk Haynald Lajos 

bibornok kalocsai érsek, a neves költő 

Tárkányi Béla apát, egri kanonok. Maj- 

játnh György országbiró, gróf Apponyi 

Albert, Bubics Zsigmond akkor oradeai 

apátkanonok, Császka György szepesi 

püspök, dr. Fraknói Vilmos, Szulik Jó- 

zsef prépost, a jónevü egyházi iró és 

De az illusztris névsorban találko- 

zunk ezzel a névvel is: Majláth 

Gusztáv főgimnáziumi tanuló. 

És érdekes és jellemző arra a korra, 

hogy 

amikor a közgyülésre meghivott 

Haynald Lajos bibornok elnöki szé- 

kének elfoglalására való felkér
ésé- 

te küldöttséget menesztettek, ame- 

lyet Bubics apát-kanonok vezet
ett, 

grót Apponyi Albert és mások kö-
 

zött az ifjuság iránti tigyelem je- 

léül Majláth Gusztáv főgimnáziumi 

tanulót is kijelölték a bizottságba.
 

Azt persze az akkori közgyülés króni- 

kása nem is sejthette, hogy milyen fé- 

nyes egyházi karrier áll ennek a fiatal 

diáknak a személyében, 

aki 56 évvel ezelőtt igy már tu
laj 

donképpen belépett a magyarság 

nagy eseménykönyvének lapjai kö
- 

osztjuk azokat a vekniket, a
melyeket a 

hivők hoznak és a Szent An
tal oltárá- zé feljegyeztette oda a maga nev

ét. 

Amikor Majlátn pi 
més őimnázista volt.. 

mások neveivel. 
/ 

Az igazgató választmányban van Transil 

rermekei a legjobbak. Kapható 
minden jobb élelmiszerüzletben 

püspök 
Az elmult több mint félévszázad aztán 
ennek a névnek olyan fényt és ragyo- 
gást adott, amely sohasem mulhat el 
többé. 
És ha már ezt a kis érdekes köny- 

vecskét kezünkbe sodorta a sors, talán 
lapozgassunk kissé benne és 

örökitsünk meg még néhány iel- 
lemző adatot annak a homályba 

merült kornak történetéből. 

Nevek bukkannak fel, amelyek azóta 
szinte feledésbe merültek, de akik an- 

nak az időszaknak kiemelkedő egyéni- 
ségei voltak Emlithetjük a hires tör- 
ténetiróvá lett Ipolyi Arnold püspököt, 
az igazgató-választmányban szereplő 
Bogisich Mihályt, a neves egyházi 
muzsikust, dr. Kautz Gyulát, a hires 

histórikust, dr. Pauler Tivadart. aki- 

nek későbbi igazságügyminisztersége 
nagyjelentőségü volt. dr. Vajda Gyula 
egyetemi magántanárt, a cluji egyetem 
későbbi müvelődés-professzorát. Rómer 

Floris apátot, a szintén ismertnevü mü- 

történészt és másokat Az évkönyv ta- 
nusága szerint a Szent István Társulat 

akkori nagygyülésén Haynald bibornok 
tartott diszelnöki beszédet, majd gróf 

Cziráky János, az akkori kir. tárnok- 

mester társulati elnök és mások beszél- 

tek. Ha pedig transilvániai vonatkozá- 

sok után kutatunk a könyvecskében. ki 

kiderül, hogy 
Majláth püspök édesapja, a később 

tragikus módon kegyetlen büntény 
következtében elpusztult, illetve 

meggyilkolt Majláth György or- 

szágbiró, kuriai és főrendiházi el- 

nök, akkoriban még nem volt gróf, 

de mégis kegyelmes cim illette meg 

mint val. bel. titkos tanácsost. 

vániából dr. Vajda Gyula, Rómer Floris 

apát, oradeai kanonok, a tiszteleti ta- 

gok között az itteni egyházmegyéből Al- 

Bba-luliáról Balogh Ignác ottani liceumi 

tanár, Brasovból Rojdi Ferenc r. k fő- 

elemi iskolai igazgató-tanitó, Ciuc-Su- 

muleuból Fáraó Simon plébános. Ciuc- 

Sanmartinból Buzás Mihály plébáncs, 

Dejről Lener János kereskedő, Deváról 

Pap Dániel sz. f, f. zárdafőnök, Elisa- 

betopolról Avedik Lukács lelkészi Ghe 

orgheniből Kricsa Péter könyvkeres- 

kedő, San-Paulról Veres Lajos r. k. 

lelkész, Clujról Éltes Károly kath. plé- 

bános, Sibiuból Jancsó Ernő ottani plé- 

tanár, Odorheiről Kovács József nőönö- 
veldei tanitó képviselő. Az oradeai egy 
házmegyének képviselői Radnai Farkas 
püspöki titkár, a későbbi bistritabányai 
püspök, illetve Márkus Miklós g kath. 
lelkész, Ludvigh János c kanonok-plé- 
bános, Göndöcs Benedek apátplébános 
és Schiefner Ede prépost-plébános. 
képviselői. 
A névsort olvasva egyébként olyan 
érzés fogja el az embert, mintha 
temetőben járna. Csupa halottak 
között visz el itt az ut és a szerep- 
lők legtöbbje már régen csöndes, 
békés lakója a földnek. De az ak- 
kori kis gimnazista, akiből később 
tisztalelkü, nagy apostoli egyéni- 
ség és püspök lett, ha nagybetegen 
is, még mindig az élők sorában van. 

Talán az isteni kegyelem még megad- 
hatja számára azt is, hogy egyszer kis- 
sé erőre kapva ellátogasson ujra hivei 
közé, akik mindig a régi szeretettel 
fogják fogadni 
Talán... 

nexe 

(t. g.) 

Alacsonuabbakká és 
nőlcsebbé válnak a nők 
(LONDON) Egy angol magántudos, 

ki régóta tanulmányozza a női testet és 
figyelemmel kiséri az átlagos női test 

változásait, azt az érdekes megállavi- 
tást tette, hogy napjaink asszonya ki- 
sebb, de nőiesebb lett „Miss 1938. át- 
lagban 3 centiméterrel kisebb, mint 
„Miss 1935. és ötezer esztendő alatt öt 
fontot veszitett a testsulyából Ezzel 
szemben mellkasának és csipőjének át- 
mérője 2-3 centiméterrel nagvobbo- 
dott Az angol magántudós a fokozódó 
nőiesség jelének mondja azt is, hogy 
napjaink nőjének nagyobb a lába, mint 
öt esztendő előtti 
nek száma egy félszámmal nagyobbo- 

dott. 

Mecddió tarthat 

Londonban tőörtént: 
Miss Stickland feljelentette Arthur 

Sprake autóbuszsoffőrt, mert a soffőr 
akarata ellenére megcsókolta,. Miss 
sStickland azt állitotta, hogv a soffőr öt 
percen keresztül csókolta. 
Sprake védője: Ön el akarja hitetni, 

hogy a csók öt percig tartott? Vagy azt 
állitja, hogy Sprake öt percig többször 
csókolta meg 
Miss Stickland; A csók öt percig tar- 

tott, 
A védő: Veri a filmek rekordját. Ké- 

telkedem benne, hogy egy ésók öt per- 
cig tarthat. 
A jegyző: Magam is kételkedem ben- 

ne . 
Védő: Ötperces folytatólagos csók 

ez a lehetetlenséggel határos 
A biróság elitélte Spraket, mert nem 

vette bebizonyitottnak, hogy a csók öt 

percig tartott 

Otto G. Schneider, Berezina (Ofic 

Tarutino, Jud. Ctatea-Alba) többek kö- 

zött következőket irja nekünk f évi 

március 18-i levelében: „Feleségem hosz 

szu évek óta szenvedétt rettenetes epe- 

görcsei miatt, majdnem állandó beteges 

kedés után egy rövid Gastro D. kura 

után Istennek hála ma teljesen egész- 

ségesnek érzi magát Fájdalmai nincse- 

nek már, jókedvü, ismét munkaképes, 

ehet mindent. Szivből köszönöm Önök- 

nek a Gastro D.-t, mely családom bol- 

dogságát hozta vissza és kérek cimemre 

utánvétellel még 5 üveget küldeni bará 

taim részére, kik látva a nagyszerü ered 

ményt, maguk is használni akarják 

emésztési zavaraik miatt." Fenti elis- 

merő sorokhoz még csak annyit füzünk 

hozzá, hogy a Gastro D. kezelés ajánla 

tos az összes gyomor- és bélbántalmak, 

székrekedés, valamint epe-, vese- és 

májmegbetegedések, emésztési zavarok 

ellen. Orvosok is ajánlják. - Gastro D. 

kapható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban, vagy postán megrendelhető 

135 lej utánvét mellett Császár E. gyógy 

bános, Gherláról Szongott Kristóf g
im. szertárában, Bucuresti, C. Victoriai 124 
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Kezdijék cl aharcot a kuruzslás 
cllen az orvosok! 

(TARGUMURES.) Nincs olyan gonosz) 
ság, amely annyi áldozatot követelne. 
mint az emberi butaság A butaság egy 
magában véve még nem jelent vesze- 
delmet! 
A veszedelem ott következik, ahol 
és amikor a butaság párosul a min 
denre elszánt bátorsággal, amely 
ott rug fel minden „történelmi" viv 
mányt, ahol éppen kedve tartja. 

A butaság bátorsága felette áll minden 
szőrnyüségnek és bátran ideirhatjuk, 
hogy 

ha generációk zuhantak az őörök 
hazárdirozás fertőjébe, akkor ezek 
a zuhanások a butaság bátorságá- 
nak természetes következményei 

voltak. 
Egy, csak félig értelmes könyv felépi- 
tésére nagyobb, sőt kardinálisabb mun- 
kateljesiítmény kell, mint egy épület- 
monstrum kivitelezéséhez. , 
Ahhoz, hogy egy ujságcikk csak 
megközelitse is a tényleges szin- 
vonalat, a dolgokban való benne- 
élésen tul ösztönös megérzés és ha- 
tározott iránytkövetés szükségelte- 

tik 
s mégis, - könyveket olvas el a szives, 
sőt, nyájas olvasó, amelyeknek a ren. 
dületlen elvtelenségen tul egyetlen 
életrehivója a butaság bátorsága volte 
végzetszerüség, ott ütközik ki ezekben 
a megnyilatkozásokban, hogy 

az emberi korlátoltságnak minden- 
re elszánt élharcosai ott és akkor 
győznek, ahol és amikor kedvük 

tartja. 
Amin felépül a kuruzslás szelleme 

Most itt van ez a dr. Julius Kacsó 
Gyula, ideg-, elme- és belgyógyász 
esete a kuruzslással. 
Egy huszadrangu szabómester, 4 
elemin inneni értelemmel és intel- 
ligenciával a félvárost a talpa alá 
gyürte, gyógyitott, operált, anali- 

gált gyógyszerészkedett, tudott ró- 

la mindenki, egymásnak adták a 
szót a megkárositott emberek, 
az életét mindenki félti.. - igaza 
van, az orvosok nem tudnak semmit. . 
az én gyermekemet is ők tették el... 
lelkismeretlenek, csak a pénzt nézik, 

még az is gazember, aki doktorhoz 
megy . .. és már is benne kóvályog a 
levegőben az az adottság, amely a 
kuruzslásnak létfeltételét képezi 

A jég beszakad 

Kacsó Gyula szabómestert hetekkel 
ezelőtt letartóztatta dr. Driscu vizsgáló- 
biró, kuruzslás, csalás, szélhámoskodás, 

gyógyszergyártás és árusitás, valamint 
cimbitorlás miatt 
A vizsgálat a lehető 

tempóban és a legszélesebb mederben 
folyik. A jég ugy szakadt be Katcsó 
Gyula alatt, hogy dr. Pintea Valér, 

tiszti főorvos és rendőrorvos kiszállt a 
szabómesternek Honvéd-uccai lakására, 

ahol egy hatalmas bőröndöt meg- 
töltő gyógyszert talált. Kacsó nem 
sokat kertelt, bevallott mindent, 
sőt garmadáit diktálta be a meg- 

gyógyitott betegeknek, akik - sze- 

Dnte - kizárólagosan neki hkö- 

szönhetik életüket. 
Agyhártyagyulladás. paralizis, tuber- 

kulózis, méhrák, májbajok, elmebaj, 
öröklött vérbaj, csonttuberkulózis 
nála játszi könnyedséggel mentek s 

mindezekért a szédületes teljesitmé- 
nyekért soha, senkitől, egyetlen banit 

ei nem vett, ingyen dolgozott, szives- 

ségből, könyörületből, belső, krisztusi 

sugallatból, Isteni küldetésből, 

Egyébként is, - vallja emberfölötti 

megszállottság testet öltött zsonglőre, 

benne az embermentés páratlan kva 

litásait egy budapesti egyetemi tanár 

fedezte fel, aki egyizben igy szólt hoz- 

zá: 

legerőteljesebb 

Gyula, hogyha én meghalok, te leszel 
helyettem egyetemi tanár! ... 
És - a szó megfogant s ma Kacsó 

Gyula benne van a város és a messzi 
környék lázas érdeklődésében. 

A „paciens" 
Akit a saját maga meggyőződése, 

avagy éppen a tudása juttat a börtön- 
be, az mártir, de akit az ellenfél buta- 
sága taglóz le, az csak áldozat. 
Nézzük meg éles elemzéssel, kiket 

mentett meg az életnek Kacsó Gyula, 
hogy tiszta képet nyerhessünk az át- 
lag emberi értelem döbbenetes szinvo- 
nala felől. 

Az Arató ucca egyik megmentettjét 
vallatjuk. 
- Mondja meg nekünk, jó asszony, 

mi baja volt magának és hogyan sza- 
baditotta meg a bajtól ez a csudadok- 
tor 
- Hát lelkem, nekem ideggyulla- 

dásom volt Zugott a fülem és a fejem 
azt hittem, hogy a bolondok házába ke- 
rülök. 
Jártam egy nagy fene hires dok- 
torhoz, össze-vissza szurkált vala- 
mi frinc-franc géppel vagy hat 
hétig. Nem mondom, az eszem visz 
szajött, de a fülem tovább zugott. 

Akkor elküldött a fülorvoshoz, aki egy 
darabig gyógyitott, ez is sok pénzbe 
került, de a fülem éppen csak egy nap- 
ig nem zakatolt Amikor el kezdtem 
panaszkodni a doktornak, hogy nem 
gzyógyulok, azt mondta, hogy valami 
„cifilusz" van bennem s azt kéne gyó- 
gyitani. Akkor az uram azt mondta, 
hogy ezt a betegséget ne mondjam sen- 
kinek, mert az egy rossz betegség és 
ilyent szégyen elmondani. Én sirva 
mentem vissza a doktorhoz, aki meg- 
vigasztalt, hogy lehet, hogy valaki után 
ittam, vagy valaki után ültem s hogy 
a betegséget lehet gyógyitani. 

Eladó: 

valamint 1 szoba konyha, garázs, 

(NEWYORK.) Amerikában az utóbbi 
időben annyira elhatalmasodtak a pénz- 
hamisitó bandák, hogy a rendőrség min 
den erőfeszitése kárba veszett kézreke- 
ritésükre Már-már letettek minden re- 
ményről, hogy ártalmatlanná tegyék 
ezeket a tilosban garázdálkodó banditá- 
kat, amikor egy véletlen a rendőrség 
kezére játszotta valamennyit. 
Egyik rendőrtisztviselő hatalmas ko- 

sár kaliforniai almát kapott ajándékba 
egyik névtelen tisztelőjétől és megörül- 
ve a kedves ajándéknak, ahogy kibon- 
totta, rögtön bele is harapott egybe, a 
pirosan mosolygó gyümölcsök közül 
Szegény bizony alaposan felszisszent, 
amikor egyik foga kitört az alma ke- 
mény belétől és dühében földhözvágta 
a megkezdett almát, amelyből egy jól- 
sikerült hamis ötdolláros pottyant ki 
esés közben. Rögtön nekilátott az összes 
almák felvágásának és valamennyiben 
egy-egy ilyen hamis ötdollárost talált. 
Természetesen azonnal jelentette az ese 

- Olyan ügyes kezed járása van, te tet felettes hatóságának, mely nyomban 

Mikor láttam, hogy ahelyett, hogy a 
fülzugásomat elmulasztanák, mind 
más és más betegséget találnak ki 
bennem, én bizony elmentem a 

kicsi doktorhoz" s egyetlen hét 
alatt minden bajomból kigyógyi- 

tott. 
- No, mondja el jó asszony, hogy 

szabadult meg a bajától? 
- Ó, lelkem, hát én azt el sem mond 

hatom A „kicsi doktor" megvizsgált, 
megkérdezte, kik kezeltek, mit adtak, 
mit mondtak nekem, el kellett vigyem 
a gyógyszereket, azokat elvette, hogy 
nehogy merjek azokból venni 
s megállapitotta, hogy egy szó se 
igaz a „cifilusból", hanem csak vér 
„dugulásom" és vér „meszezésem" 

van. 
Orvosságot ő adott nekem, amitől min- 
den bajom elmult, csak éppen a fejzu- 
gásom maradt meg, 
de aztán azt is kigyógyitotta, mert 
egyszer erősen szembe nézett velem 
azután feltett egy fekete álarcot 
magára és rámparancsolt, hogy ne- 
kem többet nem szabad zugjon a 
fejem s én attól ugy megijedtem, 
hogy örökre elmult a fejzugásom. 
Hát .. . itt áll előttünk a tipus, a 

mellyel szemben minden emberi szá- 
mitás dugába dől. 

„cifilus", amelynél csak az a fontos, 
hogy a fejzugás elmuljon s a fekete ál- 
arc alatti „parancs", amelytől hanyat- 
homlok menekül a négykeresztes vér- 
baj bacillusa is. 

1 

A rendőrorvos 
Dr. Pintea Valér tiszti főorvost kü- 

lön kell jellemezni. 
Talán egyetlen ember ezen a vá- 
roson, aki soha senkinek nem ár- 
tott, ellenben, aki csak elébe ke- 
rült, ugy, ahogy tudott segitett 

Sardon 20 hold és Alba-lulián 
prima fajszöllő. - Salaj megyében 1000 
hold prima legelő, 13 hold szöllő felszere- 
léssel, uradalmi lakással. 

bérbe adó. - Balvatorian (Jud. Treiscaune) fürdő idényre kiadó: sós- 

szénsavas kádas meleg fürdő és vas-szénsavas strandfürdő, 8 

szálloda, vendéglővel, teljes felszereléssel, veteményes kerttel. - Clu- 

jon Fántánele 47. sz. alatt 3 szobás, konyha, fürdő 

juttatták cl a hamisdollárokat rcj- 
tegctő almákkal telt kosarat 

rajta. 

13 hold 

Legelő esetleg 

szobás 

szoba, előszoba, 

beltelek. Érdeklődőknek felvilágosi- 

tást ad: Dacia rt., Cluj, Str. Samoil Micu No 1. 

meginditta a nyomozást a rejtély meg- 
fejtésére. 
Kiderült rövidesen, hogy a csomagot 

nem a rendőrtisztviselőnek szánták, ha- 
nem egy másik embernek, akinek ugyan 
az volt a neve, mint az övé és ugyan- 
abban az uccában is lakott, de a rend- 
őrség helyett; egy pénzhamisitó banda 
szolgálatában állott. Neki kellett volna 
a szállitmányt értékesiteni, ha a szóra- 
kozott postás össze nem cseréli a ké! 
embert és oda viszi el a csomagot, aho- 
vá cimezve volt. 
Ilyen módon sikerült lefülelni és fel- 

göngyöliteni az egész hatalmas pénz- 
hamisitó szervezetet, amit a véletlen 
segitsége nélkül még a hires newyorki 
rendőrségnek sem sikerült volna meg- 
tenni. 

Ez azonban bizonyos, az „alma" áldo- 
zata, akinek ez egy ép fogába került. 
azóta sem tud ránézni almára és örökre 
megutálta ezt a zamatos és ártalmatlan 
gyümölcsöt, 

-- 

egéöté 

RTLTS 17. 

A gyakorlat lojalitását, - legalább 
a városon tőle kellene miskalák ze 
a változatlan őszinteséggel, ami bizon, 
nem éppen otthonos a mi vizeinken 

Főorvos ur, mondjon valamit e,. 
ről a Kacsó Gyuláról, mi van ezzel 
csodadoktorral, hiszen komolynak vélt 
emberek támadnak meg, hogy mninr 
igazunk, mert az az ember egy jóteva. 
je a szenvedőknek, az az embher tud 
az ember csodákat müvelt, a sirból Táh- 
tott vissza halálraitélteket és igy . 
vább! 
A főorvos ezeket mondja: 
- Egy roppant primitiv észj 

minden intelligencia hélküli szelan 
sal állunk szemben. Az egyik betegt) 
elszedte az orvosok által felirt gyegy 
szereket s aztán jó pénzért tovább adi, 
másoknak Eszközei a jólismert mód. 
szerekből tevődtek összess - Minden or 
vos szamár, egyetlen betegség nem igaz 

a beteg felszabadul egy lassan gyó- 
gyuló betegség bilincsei alól, mert 
hiszen a szakorvos által megállapi- 
tott baj nem igaz, éljen az élet, 
megvagyok gyógyulva, a tünetek 
eltünnek s minden megy a maga 
káprázatos utján, csak éppenhogy 
a betegség marad lappangva válio- 

zatlanul. 
Egyebekben én egyszemélyben 

rendőr is vagyok, aki kimentem Kacs 
lakására, találtam nála egy kis patiká- 
ra való gyógyszert, felvettem róla egy 
jegyzőkönyvet s valahogy ugy vagyok 
vele, hogy végre egy kicsit presztizskér- 
dést is csinálok ebből a veszedelnmesen 
elfajzott kuruzslásból. 

Megvagyok többek között afelől is 
győzödve, hogy azok a fanatizáltak 
akik önként jelentkeztek a vizsgáló 
biró előtt, egyáltalában nem is vol- 
tak betegek, hanem csak felhaj- 
szolt mentőtanuk, akik között igen 
sok rendőrség által nyilvántartott 

uccai nő is van 

Ha volna orvosi összefogás 

Ha az orvosok összefognának, talál 
lehetne segiteni ezen a kelevényen va- 
lamit Talán lehetne intézményesen fel 
lépni a kuruzslások rendszere ellen, a 
mely ma már nem elszigetelt jelenség, 
hanem egy szervesen kialakult végzet- 
szerüség. Nem vádolunk mi senkit ér- 
dekkapcsolatokkal és közvetett össze- 
függésekkel, nem beszélünk mi arról 
sem, hogy ha van országrészünkben 
egyetlen orvosi, közegészségügyi sajtó- 
termék, amely hivatásául tüzte ki a 
széles rétegek felvilágositását, többek 
között a kuruzslás veszedelmei felől, - 
akkor annak a sajtóterméknek talán el- 
sősorban kell küzdenie a hivatásbeli kő 
zönnyel szemben, azt sem emlegetjük, 

az egyetemes összefogás helyett, 
mintha egymás kompromittálása ta 
lán mindennél előbb való lenne 

ezen a téren is, ; 
de beszélünk arról, hogy amikor küzd 
a büntető hatóságokkal az átkos em- 
beri korlátoltság ellen, akik tanulással, 
tudással, esküvel vállalták a rontó em- 
beri bajok ellen való küzdelmet, most 
már nem is a maguk szempontjai jussán 

miért nem állnak csatasorba és 
miért nem veszik át a szót az orvo- 
sok a kuruzslás elleni irtó küzde- 

lemben? 
Itt nem arról van szó, hogy az orvos 
tud-e gyógyitani, vagy sem?! Arról van 
szó, hogy van egy tömegpszihé, amely 
a rendszerbe fogott túdományos szem- 
pontokat aknázta alá, arról van szó. 
hogy 

jön egy szabómester például, aki- 
nek „rendelőjében" egymást ta- 
possák agyon az agyonszuggerált 
páriák, mig a hivatott és fejlődés- 
képes orvosnak nincs annyi pénze 
hogy a szakirodalom valamely idő- 

szerüű kötetét megvegye. 

Erről van szó és arról is, hogy en- 
nek a kuruzslási rendszernek naponta 
megvannak a maga áldozatai, akiket el- 
hantol a hazugságra felépitett kuruzsl 
teoria azzal a jelszóval, hogy későfe 
mentek a csodadoktorhoz! 

Orvosi kamarák, mi ködlik ebben aZ 
éji homályban? 

Nyomatott a laptulajdonos MAYER ANTAL nyomdáijának körforgóján. CLUJ 
BÜN DE IMPRIMa 
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